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g Nagy Lász ló

Mi lyen jó be tér ni a sop ro ni Cé zár pin -
cé be – ha egy ál ta lán van hely, hi szen
az egyik leg nép sze rűbb cél pont ja a tu -
ris ták nak – és fel hör pin te ni egy po -
hár sop ro ni kék fran kost!
Az ódon fa lak kö zött bi zony ke ve -

sen gon dol nak ar ra, hogy egy kor sor -
sun kat meg ha tá ro zó tör té nel mi ese -
mény szín he lye volt ez az épü let. Az
1681. évi sop ro ni or szág gyű lés tör vény -
cik ke lye, ar ti ku lu sa itt mond ta ki, e
fa lak kö zött, hogy a pro tes tán sok ki -
je lölt  he lye ken  im már  épít het nek
temp lo mot, és az után ott – és csak -
is ott – tart hat nak is ten tisz te le te ket,
más hol  se hol.  In nen  ere dez tet he tő
az ar ti ku lá ris hely el ne ve zés. 
Ilyen ki je lölt hely volt Vas vár me -

gyé ben Ne mes csó, és ilyen volt Ne mes -
dö möl kön az én egy ko ri gyü le ke ze tem
temp lo ma is. Mo csa ras, rossz ta la jú,
sok szor  a  leg hit vá nyabb  te rü le tek
vol tak, me lye ket kel let le nül, de a tör -
vény elő írá sa i nak meg fe le lő en még is
ki je löl tek  a  pro tes tán sok  szá má ra.
Em lék szem, hogy ami kor a kon fir -

man du sok nak el mond tuk a gyü le ke -
zet tör té ne tét, még mi is meg ren dül -

tünk  an nak  nagy sze rű sé gé től,  hogy
mi lyen  ün ne pi  na pok  vol tak  ezek
mind azok szá má ra, akik messzi föld -
ről ér kez tek, hogy együtt, a gyü le ke -
zet kö zös sé gé ben hall ják Is ten igé jét.
Csak úgy fe ke tél lett az út az ün nep -

lő be öl tö zött em be rek től… Az óri á si
tö meg mi att a temp lom ba nem jut -
hat tak be mind annyi an. Ezért Dö möl -
kön  a  temp lom mel lett,  a mos ta ni
ben zin kút he lyén ál ló te me tő sír jai kö -
zött áll tak a temp lom ból ki szo rult em -
be rek, hogy ta ní tó ik ve ze té sé vel éne -
kel je nek,  imád koz za nak.  Hogy  így
szen tel jék meg az ün nep na pot. Mert
a zsú folt temp lom ha jó ba bár nem fér -
tek be, nem tud tak együtt len ni a töb -
bi ek kel,  még is  együtt  vol tak  ak kor
ott lé lek ben, imád ság ban.
Mind ez eszem be jut, ami kor a ne -

mes csói ar ti ku lá ris temp lom ba a rég -
múlt idő ket fel idéz ve gya log, ló há ton,
sze ké ren vagy ép pen ke rék pá ron ér ke -
ző ket  lá tom,  ami kor  a  hí vek kel  te li
temp lom ban  im már  a  má so dik  is -
ten tisz te le ten is úgy szól az Erős vár…
ének, mint ke vés szer is ten tisz te le te in -
ken. Eszem be jut mind ez ak kor, ami -
kor azok ra a ne héz, még is meg tar tó an
ün ne pé lyes idők re így is em lé ke zünk. 

Régmúltidőküzenete

„So kak nak fur csa le het, de én min den
pil la nat ban kap cso lat ban va gyok Is -
ten nel, a pá lyán já ték köz ben is; tu -
dom, hogy Is ten nek ez a ter ve ve lem.”

Beszélgetés Bereczki Dániel
debreceni futballistával f 7. oldal

„A fesz ti vál lo gó ja hí ven ki fe jez te a ren dez vény mon da ni va ló ját a tá -
gas tér re nyílt ke reszt tel és az azt kö rül öle lő szí nek kel. Is ten az, aki
a le he tő sé gek, az élet és az öröm nyílt te ré re ve zet, oda, ahol min den -
ki nek he lye van. A szí nek az öku me nét szim bo li zál ják és a szer ve zői
csa pa tot, amely nek tag jai mind más-más fe le ke zet hez tar toz nak.”

Valóra vált álmok a szegedi Tágas tér fesztiválon f 8–9. oldal

Az elég jó gyülekezet f 2. oldal
Diakóniai ünnep f 4. oldal
„Segner Hungarus” f 6. oldal
A jobb rész f 11. oldal
Babaháztól a templomig f 13. oldal
Lutheránus lelkészi útjelzők f 15. oldal

„Fon tos, hogy éle tünk min den sza ka szá ban
látsszon raj tunk a meg élt hit, látsszon, hogy
élő is ten kap cso lat ból me rít jük erőn ket, ez az
em be ri ol da la an nak, amit a Bib lia az idős em -
ber tisz te le té ről ta nít.”
Október 1. – az idősek világnapja f 13. oldal

A ven dég lá tók ve tí tett ké pek se gít sé -
gé vel mu tat ták be azt a mun kát,
ame lyet az evan gé li kus dia kó nia,
va la mint az egyes gyü le ke ze tek és in -
téz mé nyek a me ne kül tek kö zött vé -
gez nek (képünkön).

A fő tit kár nagy el is me rés sel fo gad -
ta a be szá mo lót, hoz zá té ve, hogy a
kül föl di saj tó ke vés bé mu tat ta be az
egy há zak ilyen ön zet len sze rep vál la -

lá sát. A be szél ge tés ben szó esett az
egy ház és az ál lam vi szonyá ról, va la -
mint ar ról, hogy a nem zet kö zi szer -
ve ze tek a jö vő ben mi ként se gít he tik
a Ma gyar or szá gon át vo nu ló me ne -
kül tek kö zöt ti egy há zi szol gá la tot. 
Fa bi ny Ta más püs pök ki emel te,

hogy a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház ko moly ha gyo má nyok kal
ren del ke ző dia kó ni ai mun ká ja ezek -

ben a na pok ban mi ként egé szül ki
egy újabb mun ka ág gal. Öröm mel
adott han got an nak is, hogy eh hez az
össze tett fel adat hoz mind nagy ta -
pasz ta lat tal ren del ke ző szak em be re -

ket, mind lel kes ön kén te se ket meg
tud tak nyer ni. Szólt to váb bá azok ról
az „ér zé ke nyí tő prog ra mok ról”, ame -
lye ket a gyü le ke ze tek ben és egy há zi
is ko lá ink ban kí ná lunk fel. Szó esett

ar ról is, hogy egy há zunk az egy há zi
se gély szer ve ze tek Act Al li ance ne vű
nem zet kö zi há ló za tá ban az Öku -
me ni kus Se gély szer ve ze ten ke resz tül
vesz részt.

A ta lál ko zón je len volt dr. Fischl
Vil mos, a Magyarországi Egyházak
Öku menikus Tanácsának fő tit ká ra és
Ódor Ba lázs, a Ma gyar or szá gi Re for -
má tus Egy ház Zsinati Hivatala kül ügyi
irodájának  ve ze tő je is. 

A nap to váb bi ré szé ben a de le gá -
ci ót fo gad ta Ve res  And rás me gyés
püs pök, a Ma gyar Ka to li kus Püs pö -
ki Kon fe ren cia el nö ke és Bo gár di
Sza bó Ist ván püs pök, a re for má tus
egy ház zsi na tá nak lel ké szi el nö ke, va -
la mint Rét vá ri  Ben ce, az Em be ri
Erő for rá sok Mi nisz té ri u má nak par -
la men ti ál lam tit ká ra. Vé gül a ven dé -
gek ta lál koz tak Nóg rá di György biz -
ton ság po li ti kai szak ér tő vel is.

f Evan gé li kus.hu

A meg tar tó hit út ja in
Artikulárisnap–2015,Nemescsó

A migránshelyzet kezeléséről tájékozódott az EVT delegációja
b Dr. Olav Fyk se Tvit, a gen fi szék he lyű Egy há zak Vi lág ta ná csá nak (EVT)

nor vég fő tit ká ra de le gá ció élén Ma gyar or szág ra lá to ga tott, hogy a me -
ne kül tek hely ze té ről és a kö zöt tük vég zett egy há zi szol gá lat ról tá jé -
ko zód jon. Szep tem ber 26-án, szom ba ton az Észa ki Evan gé li kus Egy -
ház ke rü let szék há zá ban fo gad ta Fa bi ny Ta más, egy há zunk dia kó niá -
ért is fe le lős püs pö ke és Bu da An na má ria dia kó ni ai osz tály ve ze tő.
A fő tit kár kí sé re té ben volt Dor is Pesch ke, az Eu ró pai Egy há zak Mig -
rá ci ós Bi zott sá gá nak fő tit ká ra, dr. Audeh Qu a was, az EVT Vég re haj -
tó Bi zott sá gá nak jor dá ni ai tag ja, va la mint a kom mu ni ká ci ós osz tály
két mun ka tár sa.

b A ma gyar or szá gi pro tes tan tiz mus ül dö zé sé re em lé kez ve gyűl tek össze az oszt rák, a szlo vén és a ma gyar
evan gé li ku sok szep tem ber 27-én a Vas me gyei Ne mes csón. Leg alább más fél ezer lu the rá nus lá to ga tott el
ezen a ve rő fé nyes va sár na pon az egy ko ri ar ti ku lá ris te le pü lés re. A hi tü kért szen ve dő, sok ne héz sé get vál -
la ló haj dan volt test vé re ink re em lé kez ve a kör nye ző te le pü lé sek ről in dul va so kan gya log szer rel, lo von vagy
ép pen ke rék pá ron tet ték meg a temp lo mig az utat. f Riport az 5. oldalon
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Egy sö tét bő rű kis fiú néz te a lég -
gömb árust a vá sár ban. Az árus jó üz -
let em ber lé vén el ol do zott egy pi ros lu -
fit, amely fel szállt a ma gas ba, és egy se -
reg re mény be li fi a tal vá sár lót von zott
oda. Az tán fel en ge dett egy ké ket,
majd egy sár gát és vé gül egy fe hé ret is.
Egy más után fel száll tak a ma gas ba,
míg nem el tűn tek a szem elől. 

A kis gye rek egy da ra big áll do gált
egy fe ke te lég gömb előtt, majd meg -
kér dez te:

– Uram, ha el en ged né a fe ke tét is,
az is fel száll na olyan ma gas ra, mint a
töb bi?

A lég gömb árus meg ér tő en mo -
soly gott rá. El ol dot ta a fe ke te lu fi zsi -
ne gét, és mi köz ben az fel szállt a ma -
gas ba, így szólt:

– Kis fi am, nem a szí ne, ha nem
ami be lül van, az eme li a ma gas ba.

Tö ké le tes gyü le ke zet? A ko rinthu si 
gyü le ke zet nek nem kel lett szen ved nie
a tel je sít mény kény szer től, hogy min -
den ki szá má ra nyil ván va ló le gyen
gyü le ke ze ti éle tük gaz dag sá ga, sok szí -
nű sé ge. Elég volt csak a kö ze lük be
men ni, s bár ki meg ta pasz tal hat ta,
hogy Is ten ke gyel mi aján dé kai mi lyen
óri á si erő vel mű köd nek kö zöt tük.
Vol tak, akik pró fé tál tak, má sok nagy
erő vel gyó gyí tot tak, is mét má sok nyel -
ve ken szól tak. 

Lám, mi cso da kü lön le ges sé gek,
cso dás je len sé gek hor do zói az ott élő
ke resz tyé nek! Bár mer re for dít juk fi -
gyel mün ket, ott van egy-egy bi zo nyí -
ték: mű kö dik kö zöt tük a Szent lé lek.

Bár csak tö re dé ké ben át él het nénk
eb ből mi is va la mit! A lel ke se dés ből,
a moz gal mas ság ból, a len dü let ből, a
cso dás je len sé gek ből, hogy ele ve -

nebb, jobb, élőbb le gyen a mi gyü le -
ke ze tünk éle te.

Hogy azért ki csit ka o ti kus is ott Ko -
rint hus ban min den? Hogy idő vel át -
bil lent a mér leg nyel ve a má sik ol dal -
ra a gyü le ke ze ti élet ben? De leg alább
tör té nik va la mi, ami nem en ge di a tes -
pe dést, az el ké nyel me se dést, az el szür -
kü lést.

Az elég jó gyü le ke zet. Mennyi az
elég? Pál apos tol sza va ki jó za ní tó.
Nem be szél ar ról, hogy lám, ez a szá -
mom ra oly fon tos gyü le ke zet, az én
gyü le ke ze tem itt tart, ide ju tott, ilyen
nagy sze rű en nö ve ke dett, ha nem egy -
sze rű en a kö zös ség össze füg gé sé ben
át he lye zi a hang súlyt a má sik ol dal ra,
s in nen néz és lát tat min dent. „Há lát
adok ér te tek az én Is te nem nek min den -
kor azért a ke gye le mért, amely nek tek
Krisz tus Jé zus ban ada tott.”

Nem mond ja je len ték te len nek
mind azt, ami Ko rint hus ban tör té nik.
Nem mond ja azt, hogy csak lát szat és
ki ra kat, ami ott van és meg va ló sul a
gyü le ke zet ben, ha nem fel hasz nál ja,
hogy meg ér tes se ol va só i val a lé nye get.
A ko rinthu si ak lel ke se dé sét és len dü -
le tét nem tö ri le erő szak kal, ha nem
sze lí den és oko san át for mál ja, hogy a
súly pont Is ten re te vőd jön kö zöt tük.
Dr. Pál he gyi Fe renc pszi cho ló gus

egy ta nul má nyá ban ezt ír ja a ne ve lés -
ről: örök lés húsz szá za lék, környezet
húsz szá za lék, a töb bi ke gye lem. Pál

pon to san er re a lá tás ra hív min ket,
ar ra a fel sza ba dí tó szem lé let re, hogy
a gaz dag gyü le ke ze ti élet for rá sa raj -
tunk kí vül van. Ezért nem kell gör -
csöl ni azon, hogy mim van, és mi nek
va gyok hí já val, mi ben va gyok ke vés,
és mi ben va gyok gyen ge, mit csi ná -
lok rosszul és eset le nül, mi ért nem
men nek olyan jól a dol gok, mint
más hol, mi ért nincs arány ban a be -
fek te tett ener gi á val az ered mény.
A leg na gyobb rész ke gye lem! 

S hi szem, hogy pon to san ez a lá -
tás az, ami meg tart min ket ab ban a
jó té kony fe szült ség ben, amely ben
meg él het jük hi tün ket, s át él het jük a
nö ve ke dést és a gaz da go dást. Nem
vé let len, hogy Pál össze kap csol ja a
ke gyel mi aján dé kok ban va ló gaz -
dag sá got Krisz tus Jé zus vissza jö ve te -
lé nek vá rá sá val. Va ló szí nű, hogy a ko -
rinthu si ke resz tyé nek fi gyel men kí -
vül hagy ták, hogy a tel jes ség még hát -
ravan, s ta lán így gon dol kod tak:
olyan gaz dag sá gát él jük meg mi itt
Ko rint hus ban Krisz tus nak, hogy mi
szük sé günk len ne ezek után az ő tel -
jes ség ben va ló meg je le né sé re? 

Pál apos tol azon ban nem vá laszt -
ja szét e ket tőt. Ta lán nem visz tév -
út ra, ha így ér tel mez zük gon do la tát
egy egy sze rű bib lia for dí tás sza va i nak
se gít sé gé vel: Így hát az összes ke gyel -
mi aján dék meg van kö zöt te tek, és
öröm mel vár já tok a mi Urunk Jé zus
Krisz tus meg je le né sét. Ő tart meg;
Pál így mond ja: „meg is erő sít ti te ket
mind vé gig”.

Sok szor gon dol juk, hogy erő sek
va gyunk, vagy azt, hogy erős nek kell
len nünk, hi szen Is ten ma ga is er re biz -
tat min ket igé jé ben. Az apos tol megint
csak át he lye zi a súly pon tot a má sik ol -

dal ra. Nem a ka riz mák tesz nek erős -
sé, nem a kü lön le ges lel ki je len sé gek
erő sí te nek meg, az erő for rá sa nem eb -
ben van, ha nem őben ne, aki meg erő -
sít min ket.

A há la adás sza vai. Pál apos tol há la -
adó sza va it ma gasz ta lás sal zár ja.
Annyi min den van mö göt tünk, amit
sze ret nénk meg őriz ni vagy ép pen
ki tö röl ni. Annyi min dent kap tunk,
amit sze ret nénk meg tar ta ni, de vé gül
el kell en ged nünk. Annyi min den re
va gyunk büsz kék, s annyi hi ány fe lett
ke ser günk. Az aján dék ba ka pott
mély sé gek és ma gas sá gok szent pil -
la na tai, a vesz te sé gek és a nye re sé gek,
a hi ány és a bő ség mind azért ada tik,
hogy Is ten mun kál ko dá sa nyo mán
for má lód jon raj tunk egy új, Krisz tus -
sal kö zös ség ben élő em ber ar ca. „Hű -
sé ges az Is ten, aki el hí vott ti te ket az ő
Fi á val, Jé zus Krisz tus sal, a mi Urunk -
kal va ló kö zös ség re.”

A Tol na me gyei Mur gán, ahol a ki -
te le pí tés után alig ma radt evan gé li -
kus – bár a fa lu ban állt még a temp -
lom –, az is ten tisz te le te ket egy ré gi
sváb pa raszt ház ban tar tot tuk. Ál ta -
lá ban hár man vol tunk, és min dig so -
kat éne kel tünk. A tört ma gyar ság gal
be szé lő gyü le ke zet nek na gyon fon -
to sak vol tak a né met éne kek. Egyet
so sem hagy tunk ki. A fe ke te ün ne pi
ru há ba öl tö zött svá bok el erőt le ned -
ve sem hagy ták el fe lej tőd ni a ta -
pasz ta lást, hi szen ez volt és ma radt
a tá jé ko zó dá suk alap ja: „Gott ist get -
reu.” Hű az Is ten.

g Ba ra nyay né Rohn Er zsé bEt

Imád koz zunk! „Még egyet ké rek, Is te -
nem, / Hogy tarts meg min dig ná lad,
/ És ne en gedj el csüg ged nem, / Ha go -
nosz lé lek tá mad. / Biz tass: »Ne félj!«
Védj és se gélj! / Kelj hí ved ol tal má ra!
/ Így is te szel. Ve lem le szel, / S én áment
mon dok áld va.” Ámen. (EÉ 332,4)

Sz ent h á rom Ság ün ne pe u tán 18.  (h ál aad ó) va Sár nap – 1Kor 1,4–9

Az elég jó gyü le ke zet

Kü lön bö ző szer kesz té si el ve ket kö -
vet ve szá mos nap sza ki éne künk ről
volt már szó a Can ta te ro vat ban
(EÉ 101, 103, 104, 105, 106, 107;
123, 124, 125, 126, 127, 128; GyLK
790, 791, 793; 794). Most az ed dig ki -
ma rad tak kö zül a leg ér té ke seb be ket
mu tat juk be.

Az Ó,  fel sé ges Atya  Is ten (EÉ 91)
kez di a reg ge li éne kek so rát. Min tá -
ja az Otče Bože všemo ho u cí kez de tű,
bib li kus cseh nyel vű ének, amely hu -
szi ta előz mé nyek után már a Cyt ha ra
Sanc to rum (Tra nos ci us) el ső ki adá -
sá ban meg je lent (1636). Ma gyar for -
dí tá sa fel buk kan a kéz ira tos Eper je -
si gra du ál ban (1635), ké sőbb pe dig
tar tal maz za a Zön ge de ző mennyei kar
(1692–1696) és az Új  zen ge de ző
mennyei kar (1743) is. Tíz vers sza ká -
ban min den va ló ban fon tos ké rést
meg fo gal maz. A Du nán tú li éne kes -
könyv (1911) Payr Sán dor át dol go zá -
sá ban ad ja köz re; mos ta ni gyűj te mé -
nyünk ben nyolc vers sza kot ta lá lunk
(a 3. és a 10. nincs benne).

Az ének nagy ívű dór dal la ma va -
ló ban olyan, mint a nap fel ke lé se és
le nyug vá sa. A re-la-do in dí tás az el -
ső tó nu sú an ti fó nák kez de tét idé zi; a
má so dik sor a csúcs han gok érin té se
után a kvin ten (a do mi náns hang -
nem ben) zár; a har ma dik sor pe dig
le fe lé lé pe ge tő ská lá val éri el az alap -
han got.

A vers kü lön le ges, há rom so ros
stró fá ja – a8, a8, a8 – meg egye zik a
Di es irae, di es il lae szek ven cia for má -

já val. Eb ből kö vet ke zik, hogy a szek -
ven cia alap ján ke let ke zett utol só íté -
le tes szö ve gek (EÉ 495 és 496) is reg -
ge li éne künk dal la má val kap cso lód -
nak össze.

Az ének kincs év szá za do kon át íve -
lő sta bi li tá sát jel zi, hogy a Jé zus
Krisz tus, szép fé nyes haj nal (EÉ 92)
nem csak mai éne kes köny vünk ben,
ha nem az Eper je si  gra du ál ban is
köz vet le nül kö ve ti az Ó, fel sé ges Atya
Is tent. Ér de kes, hogy ez az ének is há -
rom so ros: a9 (4,5), a8 (4,4), a8 (4,4).

A nem zet kö zi leg is el ter jedt „Haj -
nal-dal la mot” ál ta lá ban az O au ro ra
lu ci dis si ma, Ma ter Ch ris ti, vir go pia
him nusz ból szár maz tat ják. A him -
nusz ere de ti leg Má ri át di cső í tő ad -
ven ti vers. Eb ből ke let ke zett a Der
Tag vert re ibt die finst re Nacht haj nal -
hir de tő ének, amellyel ré gen a vá ro -
sok ban je lez ni szok ták a reg gelt, a
mun ka meg kez dé sé nek ide jét.

A 16. szá za di Jé zus Krisz tus az igaz
haj nal tu da tos pro tes táns vers: a
hang súlyt Szűz Má ri á ról ki zá ró la go -
san Jé zus Krisz tus sze mé lyé re he lye -
zi át. En nek he lyét fog lal ja el a 17. szá -
zad for du ló já tól a Jé zus  Krisz tus,
szép fé nyes haj nal kez de tű, öt vers -
sza kos, tar tal má ban egé szen ön ál ló
ének (éne kes köny vünk eb ből négy
stró fát kö zöl).

A mi vé gű (fríg vagy har ma dik tó -
nu sú) dal lam kü lön le ges sé ge, hogy
nem azo nos a kez dő- és zá ró hang ja:
ez egy ér tel mű en mu tat ja a gre go ri -
án ere de tet (a re kez dés olyan, mint -

ha len dü le tet ven nénk). Az éne kes -
köny vünk ben kö zölt dal lam két for -
rást is kö vet: a Can tus  Catho li cit
(Nagy szom bat, 1651) és a ko lozs vá -
ri éne kes köny vet (1744).

Foly tas suk a sort az es ti éne kek kel.
A Szent há rom ság egy Is ten ség (EÉ 108)
egyi ke Lu ther Már tonhá rom him nusz -
for dí tá sá nak. Az O lux bea ta Tri nit as
Szent há rom ság-him nusz át dol go zá sa
Der du bist drei in Ei nig ke it szö veg kez -
det tel je lent meg a Klug-éne kes könyv -
ben (1543). Ez a gyűj te mény nem ad
dal la mot, mert fel té te le zi, hogy min -
den ki is me ri az ere de ti him nuszt
(GyLK 666). A Bab st-éne kes könyv
(1545) vi szont egy igen me liz ma ti kus
dal la mot tesz köz zé, mely fel ve ti a
kér dést: húsz év alatt Lu ther el fe lej tet -
te vol na azt, amit an nak ide jén Tho mas
Mün tzer him nusz for dí tá sa i nak hi bá -
já ul fel rótt?

A Lu ther ko ráb bi el kép ze lé se sze -
rin ti (lásd EÉ 131, 231) egy sze rű sí tett
dal lam csak há rom ge ne rá ci ó val ké -
sőbb, Jo hann Her mann Sche in mű -
he lyé ben szü le tik meg (Can ti o nale).
Sche in zse ni á li san al kal maz za azo kat
az el ve ket (pél dá ul szil la bi kus sá te -
szi a szö veg ke ze lést), ame lye ket Lu -
ther an nak ide jén kö ve ten dő nek tar -
tott. Ér de kes vi szont, hogy a né me -
tek a mai na pig a him nusz dal lam mal
köz lik az éne ket (EG 470).

A Lu ther-ko rál a Du nán tú li éne -
kes könyv Új ré szé ben je lent meg elő -
ször ma gya rul, Schu lek Ti bor szép és
az ere de ti hez hű for dí tá sá ban (Dt
1955, 717). Mos ta ni éne kes köny vünk
ezt ve szi át.

A Krisz tus, ki vagy nap és vi lág (EÉ
109) a Ch ris te qui lux es et di es him -
nusz egyik szö veg vál to za ta. A komp -
let óri um (nap zá ró zso lozs ma) ré -
szét ké pe ző him nusz né met te rü le -

ten is gyü le ke ze ti ének ké vált: Ch ris -
te, du bist der hel le Tag (EG 469).

Éne kes köny vünk nek az 1744-es
ko lozs vá ri éne kes könyv alap ján kö -
zölt dal la ma lé nye gé ben azo nos a Pu -
e ri Heb ra e o rum an ti fó ná val; kü lön -
le ges sé ge az, hogy öt so ros (míg a szö -
veg négy sor ra ter jed). Er re a tá gí tás -
ra a né met ver zió, Cy ria kus Span gen -
berg dal lam vál to za ta ad ja meg a le -
he tő sé get hosszú, me liz ma ti kus ne -
gye dik so rá val.

A ma gyar for dí tá sok tör té ne te
igen szer te ága zó: há rom szö ve gva ri -
á ció is lé te zik (leg in kább a má so dik
sor kü lön bö ző sé ge szem be tű nő).
Eb ből két vál to za tot pár hu za mo san
hasz nál tak a 17–19. szá zad ban: az Új
zen ge de ző mennyei kar mind ket tőt
tar tal maz za.

Lás suk most elő ször a mi nyolc -
stró fás vál to za tunk egyik ki ma radt
sza ka szát. „Ne héz álom el ne nyom -
jon, / Az el len ség meg ne csal jon, /
Tes tünk hoz zá ne ha jol jon, / És ha -
ra god ba ne hoz zon.” (ÚZMK 1743,
559., 3. vers szak)

Zá rás ként pe dig áll jon itt vá lo ga -
tás a tíz stró fás vers ből: „Krisz tus, ki
vagy nap és vi lág, / Menny or szág ra
út, igaz ság, / Hoz zád ki ált mind a vi -
lág, / Mert csak te vagy ér te vált ság.
// Re ád hagy tuk mi ma gun kat, / Jól
tu dod gyar ló sá gun kat, / Vi seld ak -
kép pen gon dun kat, / Hogy ve hes sük
or szá go dat.” (ÚZMK 1743, 558. – Dt
1955, 717., 1., 6. vers szak)

g Dr. EcsE di Zsu zsa

b Reg gel től es tig. Mai írá sunk ban olyan éne kek kel fog lal ko zunk, ame -
lyek szö ve gei imád ság ként se gí te nek ab ban, hogy mél tó mó don in dít -
suk vagy zár juk a na pot. Ahogy Jé zus buz dít: „…amit csak kér tek az
Atyá tól az én ne vem ben, meg ad ja nek tek.” (Jn 16,23)

„Igaz vi lá gos ság te vagy”

a va Sárnap ig éje

„Az után légy raj ta, hogy te is min den -
ki nek add át ma ga dat kö zös ség re, és
sen ki től se kü lö nülj el gyű lö let tel vagy
ha rag gal: mert a kö zös ség nek, sze re -
tet nek és egy ség nek ez zel a szent sé gé -
vel nem fér meg a vi szály ko dás és sza -
ka dár ko dás. Má sok hi bá it és szük sé -
gét a szí ved re kell ven ned, mint ha azok
a ti e id len né nek, és min den ké pes sé -
ge det lat ba kell vet ned, úgy, mint ha ez
vi szont az övék len ne, ami kép pen
Krisz tus te szi ezt ve led eb ben a szent -
ség ben. Azt je len ti ez, hogy a sze re tet
ál tal egy más ba ol vad junk, sok da rab -
ká ból egy ke nyér ré és ital lá vál junk, sa -
ját egyé ni for mán kat el hagy juk, és
egy kö zös for mát ölt sünk.” 
d Lu ther Már ton:Krisz tus va ló sá gos

szent tes té nek sac ra men tu má ról
(Wiczi án De zső for dí tá sa)

Se mper refor m anda

Mennyei Atyánk! Kö szön jük ne ked,
hogy Jé zus Krisz tus ban el tö röl he tet -
le nül ki je len tet ted ne künk üd vö zí tő
aka ra to dat. Kö szön jük, hogy lé tünk
tel jes sé gé ért a Gol go tá ig me nő en
sze ret tél ben nün ket. Kö szön jük,
hogy kö nyör gé sün ket is an nak tu da -
tá ban mond hat juk el ne ked, hogy te
min den ben üd vös sé gün ket mun ká -
lod, és lé tünk tel jes sé gét aka rod
aján dé koz ni ne künk.

Kö nyör günk min den em ber üd -
vös sé gé ért. Azo kért, akik val lá su -
kat sze re tet le nül gya ko rol ják; azo kért,
akik ke res nek té ged; azo kért, akik ed -
dig még nem hal lot ták meg ke re ső
sza va dat; azo kért, akik az át élt fáj dal -
mak mi att nem tud nak bíz ni ben ned.

Kö nyör günk gyü le ke ze tün kért,
egy há zun kért, az egész ke resz tény -
sé gért. Ké rünk, add meg ne künk
azt a böl cses sé get, hogy tud juk: mi -
kor kell szól nunk, és mi kor kell hall -
gat nunk; mi kor kell cse le ked nünk, és
mi kor kell vá ra koz nunk. Add ne künk
Szent lel ked egye sí tő ere jét, hogy a
kö zöt tünk meg lé vő kü lönb sé gek gaz -
da gít sák kö zös sé ge ink éle tét, és ne
szét vá lassza nak ben nün ket. 

Kö nyör günk a vi lá gért, ame lyet
ott ho nul ad tál ne künk, és azért, hogy
gon doz zuk és ápol juk. Add ne künk,
hogy meg lás suk: sa ját, szűk kör nye -
ze tünk ben is tu dunk mit ten ni a
tisz ta sá gért, az ott ho nos sá gért. Kö -
nyör günk ki útért ab ból a me ne kült -
vál ság ból, amit át élünk, és ami még
előt tünk van. Adj kész sé get meg bé -
ké lés re, le le mé nyes sé get a sze re tet -
ben, em ber sé get a dön té sek ben. 

Kö nyör günk azo kért, akik má sok
kö zö nyé től, go nosz in du la ta i tól szen -
ved nek. Kö nyör günk azo kért, akik
csa lád ja ik ban szen ved nek az erő szak -
tól. Kö nyör günk azo kért is, akik má -
so kat bán tal maz nak, kí noz nak, vagy
sze re tet len sé gük kel mély ség be ta szí -
ta nak. Te gá told meg az em be ri go -
nosz ság és kö zöny ha tal mát, és add,
hogy mi ma gunk is a bé kes ség esz kö -
ze i vé le hes sünk kö zös sé ge ink ben. 

Kö nyör günk a be te ge kért, a nincs -
te le ne kért, azo kért, akik nek lel két a
gyász, az el ha gya tott ság fáj dal ma
ke se rí ti. Te adj vi gasz ta lást, erő sí tést,
re mény sé get min den ki nek, aki össze -
tört az élet ter hei alatt, aki le győz he -
tet len be teg ség gel küzd. 

Mennyei Atyánk, kö nyör günk vé -
gül el jö ven dő or szá go dért, ahol szín -
ről szín re lát ha tunk té ged, ahol min -
de ne ket a te vég te len sze re te ted tölt
be, aho va mind annyi un kat vársz,
hogy ná lad le gyen ott ho nunk. Ámen.

Oratio
œcumenica

C antate
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Nem tu dom és nem is aka rom ki von -
ni ma ga mat ne mes csói ar ti ku lá ris na -
punk ha tá sa alól. Ami kor e so ro kat
írom, még ér zem a lá ba im ban a ti -
zen nyolc ki lo mé te res gya log út fá radt -
sá gát, de a szí ve met be töl tő örö möt
is. Lé lek eme lő volt lát ni, aho gyan
egy más után két szer is zsú fo lá sig
meg telt a temp lom, és hal la ni, aho -
gyan fel csen dül tek ben ne há rom
nyel ven a kö zös Is tent di csé rő éne -
ke ink. 

A me te o ro ló gi ai előre jel zé sek rossz
időt ígér tek. Az elő ké szü le tek idő sza -
ká ban a tom bo ló szél és az eső bi zony
ko moly aka dály volt Ne mes csó ban.
A ha tal mas sá tor fel ál lí tá sát az ere -
de ti leg ter ve zett na pon le he tet len né
is tet te. Az tán még is min den idő ben
el ké szült. 

Va sár nap haj na li öt kor mély sö tét -
ben ta lál koz tunk Bü kön, hogy az el -
ső út sza ka szon el in dul junk Csep -
reg re, a va la mi ko ri evan gé li kus fel leg -
vár ba. Meg ér kez ve a Szent Mik lós ró -
mai ka to li kus temp lom ba, kü lö nös
ér zést je len tett szól ni ar ról, hogy az
a temp lom, ahol ép pen em lé ke zünk,
a lu the ri re for má ció és a ha zai pro -
tes táns tör té ne lem ki ma gas ló an fon -
tos he lye volt. 

Va la ha az egyik leg fon to sabb lu -
the rá nus köz pont mű kö dött ott olyan
fő is ko lá val, ahol ta ná rok, jo gá szok és
lel ké szek kap tak kép zést, és ahol a ké -
sőb bi hí res sop ro ni pol gár mes ter,
Lack ner Kris tóf is ta nult. Nyom dá ja
is volt a kö zös ség nek, amellyel a re -
for mált hit igaz sá ga it igye kez tek

mind töb bek szá má ra el ér he tő vé
ten ni. Egy kor ott, ab ban az épü let ben
tar tot ták a csep re gi zsi na tot is,
amely nek szo mo rú ered mé nye lett,
hogy a re for má ció ma gyar or szá gi
né pe szét vált, és két pro tes táns egy -
ház ként, evan gé li kus és re for má tus
kö zös ség ként élt to vább. 

Per sze szó esett a vá ros ban és a
gyü le ke zet ben tör tént bor za lom ról,
az 1621-es vé reng zés ről is. A re ka to -
li zá ci ós cé lo kat ki tű ző Habs burg-
ha ta lom „meg bün tet te” Csep re get.
A vá ros ba be tör ve kard él re hány tak
és le gyil kol tak 1223 em bert, kö zöt tük
300 di á kot és a gyü le ke zet ak ko ri es -
pe res-lel ké szét, Zvo na rics Im rét is. 

En gem sze mé lye sen is mé lyen
meg érin tett ez a kö zel négy száz év -
vel ez előt ti tör té net, hi szen ne künk,
mai evan gé li ku sok nak szó sze rint
és bio ló gi a i lag is ők vol tak a fel me -
nő ink. Csa lád tör té ne ti ku ta tá sok -
ból állt össze ben nem, hogy az egy -
kori gyü le ke ze ti tag ja i val együtt már -
tír rá vált lel kész a ti zen két ge ne rá ci -
ó val előt tem élt egyik egye nes ági fel -
me nőm, Zvo na rics Mi hály test vé re.

Evan gé li kus már tír ja ink em lé ké re
gyer tyát gyúj tot tunk. A rö vid fő haj -
tás és ko szo rú zás után in dul nunk kel -
lett to vább, mert na gyon tá vol volt
még Ne mes csó. A temp lom ból ki lép -
ve lát tuk, hogy kezd vi lá go sod ni.
Gyö nyö rű er dei uta kon ha lad tunk,
itt-ott né hány szar vas bi kát és őzet is
lát hat tunk. 

Öröm mel ta pasz tal tuk, hogy eső -
ka bát ra nem volt szük sé günk, sőt re -

mé nyen fe lül kel le mes volt az idő já -
rás. Még a nap is ránk mo soly gott.
So kan így fo gal maz ták meg, hogy
„jól imád koz tunk”. Biz tos va gyok
ben ne, hogy so kan imád koz tak az
egész na pért és ben ne a jó idő ért is,
de azért azt jó tu da to sí ta nunk, hogy
nem az imád sá ga ink vol tak jók, ha -
nem az Is ten. 

So kak tól kap tam azt a vissza jel -
zést, hogy na gyon erős tem pót dik -
tál tam az élen, ame lyet csak ke ve sen
tud tak kö vet ni. Ment sé gem re szól jon,
hogy idő re meg kel lett ér kez nem,
hogy a szé pen fel újí tott Sztró kay-ház -
ban ren de zett ki ál lí tás meg nyi tó ján
már ott le hes sek. Az Evan gé li kus
Or szá gos Mú ze um és a Sop ro ni
Evan gé li kus Gyűj te mény szak em -
be rei ma gas szín vo na lú egy ház tör té -
ne ti ki ál lí tást ren dez tek be, hogy a
ven dé gek job ban meg ért hes sék azt a
kort, amely re em lé kez tünk. D. Ke ve -
há zi Lász ló nyu gal ma zott lel kész és
egy ház tör té nész meg nyi tó be szé dé -
ben így fo gal ma zott: „Az ar ti ku lá ris
idő a gyász év ti ze det kö ve tő gyász év -
szá zad volt, amely ben azon ban volt
né hány me ne dék hely.” 

Me ne dék he lyet je len tett a ne -
mes csói és a né hány más ar ti ku lá ris
temp lom, ahol sza bad volt evan gé -
li ku sok nak is ten tisz te le tet tar ta ni uk.
A mai Ma gyar or szág te rü le tén mind -
össze négy ilyen ki je lölt ar ti ku lá ris te -
le pü lés lé te zett, mind a négy a Du -
nán tú lon, mi vel eb ben az idő ben az
or szág je len tős ré sze tö rök meg szál -
lás alatt állt. 

Ak ko ri ban az evan gé li ku sok nyil -
vá nos is ten tisz te le te i re csak ko moly
ál do zat ho za tal lal le he tett el jut ni.
Ele ink nek rá kel lett szán ni uk az időt
és a fá rad sá got. Is ten azon ban meg -
ál dot ta őket. Nem csak meg pi hen het -
tek a temp lo mi csend ben, de át él ték
a kö zös sé get, az össze tar to zást ne -
héz sé ge ik kö zött, és ami kor anya nyel -
vü kön hall hat ták az igét, az erő for -
rás, vi gasz ta lás és re mény for rás volt
szá muk ra. 

Az élet más te rü le te in is meg ta -
pasz tal juk, hogy ami ért ál do za tot
ho zunk, an nak az ér té két job ban
ért jük és be csül jük. A pi a ci ár rend -
szer úgy mű kö dik, hogy ami ne he -
zeb ben el ér he tő, vagy ami ből ke ve -
sebb van, az fel ér té ke lő dik, ami ből
több áll ren del ke zés re, an nak az ára
csökken. A pi ac már csak ilyen. 

Na gyobb baj, hogy a pi a ci sza bá -
lyok sok szor fél re ve zet nek min ket.
Az zal, hogy azt hisszük, hogy az ár
és az ér ték min dig együtt mo zog. Pe -
dig ez nem így van. Le het va la mi ak -
kor is ér ték te len, ha ke vés van be lő -
le, és az ára az ég be szö kött, és le het
va la mi ak kor is ér té kes, ha bő ven van
be lő le, és az ára ala csony, vagy ha az
em be rek nem be csü lik sok ra.

Az ar ti ku lá ris nap hoz vissza tér -
ve: fon tos le szö gez ni, hogy ma
össze ha son lít ha tat la nul jobb hely -
zet ben él he tünk, mint egy ko ri elő -
de ink. Az a tény, hogy a va la mi ko -
ri ar ti ku lá ris Ne mes csó von zás kör -
ze té ben há rom or szág ban több
mint száz evan gé li kus temp lom áll -

hat, és Is ten igé je sok kal könnyeb -
ben el ér he tő, az igét nem tet te ke -
vés bé ér té kes sé. Is ten igé jé nek ér -
té ke épp úgy nem függ vé nye a temp -
lo mok szá má nak, mint ahogy an nak
sem, hogy az em be rek mi ként ér té -
ke lik. 

A ré gi ek ál do zat kész sé ge azon -
ban rá vi lá gí t ar ra, hogy Is ten igé jé -
nek meg be csü lé sé ben van mit ta -
nul nunk tő lük. Nem kell min den
va sár nap tíz ki lo mé te re ket gya lo gol -
nunk, órá kat lo vas ko csin zöty kö -
lőd nünk, hogy evan gé li kus is ten -
tisz te le ten ve gyünk részt. Ma fi zi -
kai ér te lem ben kö ze lebb él he tünk a
temp lo mok hoz, könnyeb ben el ér he -
tő, hall ha tó szá munk ra Is ten igé je.
Be csül jük meg, és él jünk az aján dé -
kul ka pott sza bad sá gunk kal és le he -
tő sé ge ink kel!

Ti zen nyolc ki lo mé ter nyi em lé ke zés é gtájoló

Szemerei János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

Az új réz te tőt már szep tem ber 19-én,
az Ars Sac ra prog ram so ro zat ke re té -
ben tar tott nyi tott temp lom ren dez -
vé nyen meg cso dál hat ták a je len lé vők.
Szé kely Gá bormű vé szet tör té nész –
úgy is, mint a gyü le ke zet pres bi te re
– min den ap ró ság ra ki ter je dő ide gen -
ve ze té se so rán az Ybl Mik lós ter vez -
te épü let meg annyi tit ká val is mer tet -
te meg az ér dek lő dő ket.

A hír ös vá ros ban nincs ha gyo -
má nya az or szág szer te sok he lyen bő
fél év ti ze de meg ho no so dott kez de -
mé nye zés nek: az evan gé li ku so kon kí -
vül csak az ad ven tis ták csat la koz tak
az Ars Sac ra so ro zat hoz. Lu thermai
kö ve tői vi szont már má sod szor tár -
ták szé les re a temp lom ka pu it, és vár -
ták prog ra mok kal a be té rő ket.

A szol gá lat te vő kön kí vül fi a ta lok és
idő seb bek, egye dül ál lók és kis gyer me -
kes csa lá dok egy aránt él tek a le he tő -
ség gel, és nem csak gyü le ke ze ti ta gok.
Né há nyan – ké ső dél utá ni, ko ra es ti

sé tá ju kat meg sza kít va – a ki szű rő dő
fé nye ket lát va és az or go na szót hall -
va spon tán tér tek be Is ten haj lé ká ba.

A hang sze rek ki rály nő jét Orosz né
Tor nyai Lil la kán tor szó lal tat ta meg.
Ugyanő ve zet te a gyü le ke zet Gló ria
ének ka rát is, mely nem csak kon cer -
tet adott, de kö zös ének lés re is hív -
ta a meg je len te ket. Az Evan gé li kus
éne kes könyv né hány dal la mát min -
den ki együtt zeng te ve lük. Ké sőbb
Ka to na Jó zsef gyü le ke ze ti tag köz re -
mű kö dé sé vel if jú sá gi gi tá ros éne -
kek is fel csen dül tek, me lyek be szin -
tén bár ki bát ran be kap cso lód ha tott. 

A temp lom ugyan csak nem ré gi -
ben fel újí tott és át ala kí tott kar za tán
Ká ro lyi György fes tő mű vész ki ál lí tá -
sát Kis Já nos igaz ga tó lel kész és dr.
Ká roly fal vi Jó zsef, a gyü le ke zet jegy -
ző je nyi tot ta meg.

„Gyö nyö rű réz te tő csil log a temp -
lo mon: az eső nem jön át raj ta, de Is -
ten ál dá sa – hisszük – igen!” – kezd -

te pré di ká ci ó ját szep tem ber utol só
va sár nap ján Gáncs  Pé ter püs pök,
majd Kis Já nos lel kész is ten tisz te let-
kez dő sza va i ra utal va az zal foly tat ta
ige hir de té sét, hogy ha egy épü let
te te jé vel baj van, ak kor alat ta bár mi -
fé le erő fe szí tés hi á ba va ló. „Az em ber
ese té ben pe dig – szőt te to vább gon -
do lat me ne tét – bent kez dőd nek a ba -
jok. Ha nem lát juk meg Is ten ál dá sa -
it, és emi att meg ke mé nye dünk, ak -
kor há lát lan ná vá lunk, és az éle -
tünk ből el tű nik a fel sza ba dult öröm,
amely re Is ten hív ben nün ket.”

A Dé li Egy ház ke rü let püs pö ke
Sa la mon ki rály temp lom szen te lé si

imá já ból idé zett (1Kir 8,29), a Ko -
rinthu si ak hoz írt má so dik le vél ből pe -
dig az ada ko zás ál dá sá ról szó ló részt
emel te ki (2Kor 9,6–11.15), kü lö nö sen
is hang sú lyoz va az is ten tisz te let meg -
hí vó ján is ol vas ha tó sza kaszt: „Há la
le gyen  Is ten nek  ki mond ha tat lan
aján dé ká ért!”

Ak kor ér de mes meg hal la ni va -
sár nap a ha rang hí vo ga tó sza vát –
hang sú lyoz ta a püs pök –, ha tud juk,
azért me gyünk a temp lom ba, mert
örül ni aka runk együtt, egy más nak –
és Is ten ki mond ha tat lan, meg fi zet he -
tet len, meg vá sá rol ha tat lan aján dé ká -
nak, ame lyet in gyen ad, sze re tet -

ből, és ame lyet egye dül ke gye lem ből,
a hit ál tal kap ha tunk meg.

Ige hir de té sét egy temp lo mot új ra -
szen te lő ál dás sal zár ta Gáncs Pé ter,
aki az el múlt évek ben több ször is
szol gált Kecs ke mé ten: 2012 szep -
tem be ré ben itt ik tat ta új ra egy ház ke -
rü le ti fel ügye lői tiszt sé gé be Ra dos né
Len gyel  An nát, 2013 ok tó be ré ben
pe dig a temp lom fel szen te lé sé nek
száz öt ve ne dik év for du ló ja al kal má -
ból tar tott há la adó is ten tisz te le ten
pré di kált.

A temp lom te tő szer ke ze té nek fel -
újí tá sa tíz éve a to rony fel újí tá sá val
kez dő dött. Ak kor a mun ká lat el vég -
zé sé vel meg bí zott Bocs kár  Sán dor
épü let bá do gos – re for má tus pres bi -
ter – úgy fo gal ma zott: ha még egy
évet vár tak vol na, be sza kadt vol na a
to rony. Az egész fe dél szé ket ki kel -
lett cse rél nie, az után pe dig a ta nít vá -
nyai a temp lom te te jén több mint
nyolc száz négy zet mé tert bo rí tot tak
be réz zel, így szün tet ve meg min den -
hol a be ázást.
A  te rem tés  he té nek kez de tén az

ara tá sért is há lát ad tak a kecs ke mé -
ti ek. A gyü le ke ze ti ta gok ál tal ho zott
ter mé nyek nél Ku ti Jó zsef re for má tus
el nök-lel kész (képünkön középen) is
ál dást mon dott. Kis Já nos lel készt
Krett György fel ügye lő kö szön töt te
hat va na dik szü le tés nap ja al kal má ból,
a sze re tet ven dég ség ke re té ben pe dig
egy fát is elül te tett a gyü le ke zet.

g Vi tá lis Ju dit

„Az eső nem jön át raj ta, de Is ten ál dá sa igen!”
HálaadóistentiszteletKecskemétnyitotttemplomában

b Év ti ze des mun ka be fe je ző dé sé ért ad tak há lát szep tem ber 27-én, va -
sár nap a kecs ke mé ti evan gé li ku sok. A temp lom te tő szer ke ze té nek tel -
jes fel újí tá sát ön erő ből vé gez te el a gyü le ke zet. A ter mény ál dás sal egy -
be kö tött ün ne pi is ten tisz te le ten Gáncs Pé ter, a Dé li Egy ház ke rü let püs -
pö ke szol gált ige hir de tés sel. 

A fó ti  temp lo mok  éj sza ká ja prog -
ram nak idén szep tem ber 19-én az
árny já ték volt a fény pont ja. Már a nyá -
ri if jú sá gi tá bor ban fog lal koz tunk a
ben nünk lé vő, egy más tól el vá laszt ha -
tat lan el len té tek kel. Aho gyan a fény és
az ár nyék össze tar toz nak, úgy van je -
len éle tünk ben a sí rás és a ne ve tés, a
szü le tés és a ha lál, a hall ga tás és a be -
széd, a sze re tet és a gyű lö let.

A sort foly tat hat juk, mi ként A pré -
di ká tor köny vé nek har ma dik fe je ze -
te is cso kor ba gyűj ti mind azt, ami nek

„meg van a ren delt ide je az ég alatt”.
Vé gül ez a szent írá si sza kasz lett az
árny já ték ve zér fo na la.

A sok fé le élet hely ze tet erő tel jes
moz du la tok ki me re ví té sé vel ál ló -
kép pé for mál ták a fi a ta lok. Eze ket há -
rom fá zis ban le is fo tóz tuk. Míg
szólt a ze ne, és las san pe reg tek a ké -
pek, mó dunk volt be fe lé fi gyel ni.
Énünk nek nem csu pán lát ha tó, fé -
nyes, ha nem rej tett, ár nyé kos ol da -
lá ra. Föl ke res het tük te hát eg zisz -
ten ci ánk kül vá ro sa it is.

„Az ár nyék sű rű sé gé ben meg la pul
va la mi is me ret len” – hall hat tuk ké -
sőbb Pe tőcz And rás ver sé ben (Zá ró -
jel vers op. 89.) a Haj nal tól haj na lig cí -
mű vers össze ál lí tá sunk ke re té ben.

Kí sér het tük a fény út ját, be le ka -
pasz kod va az új ra kez dés min den
reg ge li ígé re té be: „A fel ső fény be ér
a szen ve dély, / az árny a fel ső fény -
be ér, az éj / s min den hi ány a fel -
ső fény be ér.” (Weö res  Sán dor:
A fel ső fény)
g Dr. CsEr há ti né Sza bó Iza bEl la

Temp lo mok fó ti éj sza ká ja

F
o

tó
: 

A
g

á
r

d
i 

il
d

ik
ó



 e 2015. október 4. Evangélikus ÉletkErEsztutak

A té ren 2009-ben ál lí tot ták fel Vigh
Ta más szob rász mű vész al ko tá sát,
azt a kü lön le ges szob rot, mely úgy
áb rá zol ja Szteh lo Gá bort– az em ber -
men tőt, a Vi lág Iga zát, az ül dö zöt te -
ket be fo ga dó gyer mek ott ho nok, majd
a Ga u dio po lis gyer mek köz tár sa ság
ala pí tó ját –, mint ma gát a me ne dé -
ket: a vi har ban Lu ther-ka bát ja alá rej -
ti a gyer me ke ket, így óv ja éle tü ket,
mi köz ben ő ma ga szem be száll a
pusz tí tó, gyil kos ha tal mak kal.

A dia kó nia nap já nak egyik lát vá -
nyos sá ga idén a té ren fel ál lí tott sá tor
volt, ben ne egy hosszú, meg te rí tett
asz tal, raj ta pa pír tá nyé rok, pa pír evő -
esz kö zök. Dél előtt 10 és es te fél 7 kö -
zött vár ták ide az em be re ket. Az ar -
ra sé tá lók – az eső mi att a szo ká sos -
nál ke ve seb ben – be pil lant va a sá tor -
te tő alá meg le pe tés sel ta pasz tal hat ták,
hogy nem étel osz tás hely szí né re ér -
kez tek. Szí nes filc tol lat és egy is mer -
te tő la pot kap tak a ke zük be, és a
szer ve zők ked ves in vi tá lá sát hall hat -
ták: jöj je nek kö ze lebb, és ír ják le, mi
az, ami szá muk ra meg fi zet he tet len.
Jo han nes  Volk mann nürn ber gi

mű vész pro jekt jé vel a vi lág szá mos
or szá gá ban járt már, és min de nütt
ugyan ezt a kér dést tet te föl: „Mi az,
ami az Ön szá má ra meg fi zet he tet -
len?” A vá la szo kat a tá nyé rok ra és a
pa pír evő esz kö zök re le he tett fel ír ni
– ta lán nem meg le pő, hogy a sze re -
tet, ott hon, mo soly, bé ke, nyu ga lom,
hű ség, csa lád, egész ség, biz ton ság, a
ba rá ta im sza vak ke rül tek rá juk…

Volk mann, a nürn ber gi Pa pír szín -
ház meg al ko tó ja 2008–2009 fo lya mán
a gaz da sá gi vál ság ról el gon dol kod va
fo gal maz ta meg ma gá ban ezt a kér -
dést. Az ins tal lá ció Nürn berg ből in dult
el vi lág já ró út já ra, majd Spa nyol or szág,
Ír or szág, Ecua dor, In dia, Pa lesz ti na,
Egyip tom és Kí na ut cá in, fő te re in
tűnt fel. Az öt let meg ál mo dó já nak cél -
ja, hogy az így el ké szü lő anyag ból
szín há zi elő adás szü les sen. 

* * *

A temp lom ban a dia kó ni ai in téz mé -
nyek ben dol go zó mun ka tár sak, ön -
kén te sek és az ott ho nok la kói elő ször
is ten tisz te le ten ad tak há lát az el -

múlt év ál dá sa i ért. Az ige hir de tő
dr. Fa bi ny Ta más dia kó ni á ért fe le lős
püs pök volt, aki az ün nep igé it (Ézs
58,6–12; Jak 1,27 és Jn 17,15–19) vá lasz -
tot ta tex tus ként. Rá mu ta tott: va la -
mennyi fel ol va sott ige szí ven ütő
2015 Ma gyar or szá gán, Eu ró pá já ban.
Nem mond hat juk, hogy ezek az igék
nem vo nat koz nak ránk. Csak ak kor
le het hi te les az is ten tisz te le tünk, ha
ezek nek a fé nyé ben cse lek szünk.
A püs pök idéz te a már tír ha lált halt

né met evan gé lik us lel készt, teo ló -
gust, Di et rich Bon hoef fert, aki így fi -
gyel mez te tett nem sok kal ha lá la előtt:
„Csak aki a zsi dó kért jaj szót ki ált, az
éne kel het gre go ri ánt!” Sú lyos sza -
vak. Sú lyos tör té nel mi hely zet ak tu -
a li zál ja az igé ket és e mon da tot. 

Fa bi ny Ta más to váb bi lé lek be mar -
ko ló iro dal mi idé ze tek kel vi lá gí tott rá
ke resz tény fe le lős sé günk re és dia -
kó ni ai szol gá la tunk mi ben lé té re: az
igaz sá gért, az ül dö zöt te kért szót kell
emel ni. Jö vő re To urs-i Szent Már ton
em lék éve lesz a ka to li kus egy ház ban.
A szent pél dá ja le gyen sze münk előtt
– hív ta fel a fi gyel met –: ő ket té ha sí -
tot ta ka to na kö pe nyét, és egyik fe lét
oda ad ta a föl dön va co gó kol dus nak. 

A „me sé lő ked vé ben” lé vő püs pök –
aki ma gát em lí tet te ek kép pen – a to -
váb bi ak ban idé zett Mik száth Kál mán,
Lev Tolsz tojés Mó ra Fe rencegy-egy no -

vel lá já ból is. Ami kö zös volt ben nük:
a tör té ne tek hő sei is ad tak, még hoz zá
a leg töb bet – ir gal mat és oda for du lást. 

Pél dák ezek a krisz tu si sze re tet
gya kor lá sá ról. Hi szen nem tud juk,
mi kor ki nek a ké pé ben ta lál ko zunk
Krisz tus sal… Rá szo ru ló em be rek ál -
ru há já ban jár köz tünk, s raj ta, Jé zu -
son se gí tünk, ha em ber tár sun kon se -
gí tünk. Erich Fromm, a ne ves pszi -
cho ló gus a lé te zés és a bir tok lás em -
be re i ről szól va ar ra fi gyel mez tet: ta -

nús kod junk Is ten ről, le gyünk a lé te -
zés em be rei, ak kor is, ha a fo gyasz -
tói tár sa da lom a bir tok lást te szi a bol -
dog ság és a tel jes ség for rá sá vá…

A püs pök rá mu ta tott: egy há zi éle -
tünk kri ti ká ja az Ó- és az Új szö vet ség
fen ti há rom, szí ven ütő igé je. Nem tá -
vo li prob lé mák a je len na pok ki hí vá -
sai, nem Brüssze lé, nem eu ró pai uni -
ós bi zott sá go ké, nem öl tö nyös-nyak -
ken dős po li ti ku so ké. Ne künk kell lép -
nünk. Az ige fel szó lí tó mon da tai nem
hagy nak két sé get efe lől. Vé gül a me ne -
kül tek idei vi lág nap já ra egy sváj ci teo -
ló gus nő ál tal meg fo gal ma zott imád ság -
gal zár ta pré di ká ci ó ját Fa bi ny Ta más. 

Az úr va cso rai is ten tisz te let li tur -
gi á já ban Gre ger sen-La bos sa György
és Kő rö si Krisz ti na lel ké szek vet tek
részt, a lek to rok pe dig – mint min -
den al ka lom mal – a dia kó ni á ban
dol go zó mun ka tár sak és ön kén te sek

vol tak. Az al kal mon a La jos ko má ro -
mi evan gé li kus fú vós ze ne kar szol gált
Dec mann Er zsé bet ve ze té sé vel. 

* * *

Az is ten tisz te let ke re tében, az úr va cso -
ra után ad ta át Bu da An na má ria, az
or szá gos iro da dia kó ni ai osz tá lyá nak
ve ze tő je egy há zunk dia kó ni ai bi zott -
sá gá nak el is me ré se it. Az év dia kó ni -
ai mun ka tár sa La borczi Gé za, az Ol -
ta lom Sze re tet szol gá lat in téz mény -
ve ze tő je, a Nyír egy há za-Kert vá ro si
Ágos tai Hit val lá sú Evan gé li kus Egy -
ház köz ség igaz ga tó lel ké sze és Sze ke -
res  Mi hály né, az Élim Evan gé li kus
Sze re tet ott hon sza kács nő je lett. Az év
in téz mény ve ze tő je – e dí jat 2014 de -
cem be ré ben ala pí tot ta az or szá gos
pres bi té ri um – Sztoj ano vics And rás,
a bu da pes ti Sa rep ta-sze re tet ott hon
igaz ga tó lel ké sze, az év dia kó ni ai ön -
kén te se Ko vács Ti bor né (Oros há za) és
Bo gár Lász ló (Élim). Az év szpon zo -
ra ként dr. Fá bi án Gá bor fog szak or vost
(Élim) és dr. Szol lár Ist vánt (Tót kom -
lós, a me ző he gye si fi lia tag ja), va la mint
a Ba jor Dia kó ni át dí jaz ták. 

El bú csúz tat ták az idén nyug díj ba
vo nu ló kat is: Bo gár Ág nes és Szen te
Bé lá némun ká ja el is me ré se ként vi rá -
got, aján dé kot ve he tett át.

* * *

A dél előtt zá ró fel vo ná sa ként Bir git
Lö we, a Ba jor Dia kó nia el nökségi tag -
ja tar tott elő adást, melynek cí me az
év igé jé re („Fo gad játok be egy mást,
aho gyan Krisz tus is be fo ga dott ti te -
ket Is ten di cső sé gé re”) utalt: Be fo ga -
dás vagy in teg rá ció mint a mi nő sé gi
dia kó ni ai mun ka ki hí vá sa.Az elő adó
mint az igé ből kö vet ke ző ke resz -
tény meg bí za tá sunk ról szólt a szük -
sé get szen ve dők be fo ga dásá nak és a
szo li da ri tás nak a fon tos sá gá ról. Mint
ki fej tet te, ez a fel adat nem könnyű
vál lal ko zás: szün te len küz de lem.
A be fo ga dás szem lé let mód. 

Lö we asszony idéz te az ENSZ-nek
a fo gya té kos ság gal élő sze mé lyek jo ga -
i ról szó ló egyez mé nyét mint an nak do -
ku men tu mát, hogy az érin tett em be -
rek kö ré ben erő sí te ni kell az össze tar -
to zás él mé nyét, va la mint hoz zá kell
se gí te ni őket, hogy ön ma guk ról ren del -
kez hes se nek, hi szen az egyén éle te
csak tár sa dal mi vo nat ko zás ban ér tel -
mez he tő. A múlt ban a dia kó nia gon -
dos ko dást, gon do zást je len tett, ma
eh hez hoz zá te vő dik a sze mély erő sí té -
se és ön rep re zen tá ci ó já nak le he tő vé té -

te le. Ahol a be fo ga dás kér dé se fel me -
rül, ott szük ség van a dia kó nia mun ká -
já ra – húz ta alá Bir git Lö we.

Ér vé nyes ez a fo gya té kos ság gal
élők re, a pszi chés be te gek re, a mig -
rá ci ós hát tér ből jö vők re, a sze gé -
nyek re, az el té rő kul tú rá val ren del ke -
zők re és a mély sze gény ség ben élők -
re egy aránt. A meg bé lyeg zést meg kell
szün tet ni, és min den kit hoz zá kell se -
gí te ni ah hoz, hogy sa ját ügyé nek ré -
sze se le gyen. „Cé lunk – mu ta tott rá
az elő adó –, hogy a be fo ga dást mint
tár sa dal mi mo dellt át ül tes sük.”

Vé gül a dia kó niai ve ze tő  a je len leg
ta pasz tal ha tó vál ság hely zet ről szólt
a dia kó nia össze füg gé sé ben. Mint el -
mond ta, nem be csü li alá a prob lé mát
és a ki hí vást, amely elő állt az zal,
hogy a me ne kül tek el árasz tot ták a
kon ti nenst. Dön tő több sé gük pe dig
be val lot tan Né met or szág ban akar
le te le ped ni. Még is ér vé nyes a bib li -
ai ige fel szó lí tá sa a be fo ga dás ról. 

A Ba jor Dia kó nia – em lé kez te tett –
ta valy meg fo gal ma zott egy té zist,
amely sze rint „igen, mi me ne dé ket
adó or szág va gyunk”. S bár a fel ada -
tok mennyi sé ge órá ról órá ra nő, biz -
tos, hogy ezt is meg tud ják ol da ni.
A me ne kül tek ta pasz ta la ta ik kal gaz -
da gít ják majd or szá gu kat, tár sa dal -
mu kat. Össze fo gás ra van szük ség, de
eh hez a ke re tet a be fo ga dás ra buz dí -
tó ige nyújt ja. „Ne ve szít sé tek el a bá -
tor sá got, a bi zal mat, a si ker be ve tett
hi tet, fo gad já tok be egy mást!” – zár -
ta elő adá sát Bir git Lö we. 

A temp lo mi al ka lom leg vé gén Krá -
mer György or szá gos iro da igaz ga tó
re a gált a nap tör té né se i re, kö szön te
meg a dia kó ni ai in téz mé nyek va la -
mennyi dol go zó já nak ál do za tos mun -
ká ját, to váb bá mél tat ta az or szá gos
iro da dia kó ni ai osz tá lyá nak ered mé -
nye it, il let ve Bu da An na má ria osz tály -
ve ze tő és mun ka tár sai fá ra do zá sát.

A sza ka dó eső ben és hi deg szél ben
csak a ko szo rú kat el he lye ző egy há -
zi ve ze tők, il let ve a szer ve ze tek – köz -
tük a Szteh lo Gá bor Ala pít vány –
kép vi se lői vo nul tak ki a Szteh lo-
szo bor hoz. Az ilyen kor szo ká sos fú -
vós ze ne, a Him nusz és a Szteh lo
Gá bor ott ho na i ban éne kelt, Ó, ter -
jeszd ki, Jé zu som… kez de tű ének is a
temp lom ban hang zott el.

A De ák té ri In su la Lu the ra na át -
épí té se mi att idén a ren dez vény hez
kap cso ló dó ál ló fo ga dás a kö ze li Ak -
vá ri um ban zaj lott.

g Stif nEr-Kő há ti Do rottya

Hi te les ség, szo li da ri tás, be fo ga dás
Diakóniaiünnep,avagyszívenütőigék2015Magyarországánamigrációsválságnapjaiban…

b Szteh lo Gá bor szü le tés nap ján, szep tem ber 25-én min den év ben is ten tisz te le ten hajt fe jet a Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház né hai lel ké szé nek em ber sé ge, ki vé te les nagy sá ga előtt. Ez a nap egy há zunk ban
né hány éve a sze re tet szol gá lat ün ne pe, a dia kó nia nap ja, így ilyen kor to váb bi ese mé nyek hely szí ne is
a bu da pes ti De ák té ri evan gé li kus temp lom. 
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A re mény vá la sza i nak ben nünk kell meg szü let ni ük

If jú sá gi nap pal vet te kez de tét a kon -
fe ren cia szep tem ber 25-én, pén te ken
a Sa pi en tia Szer ze te si Hit tu do má nyi
Fő is ko lán. Itt a hí vő fi a tal szak ér tők
és ér dek lő dők hat szek ci ó ban ele mez -
ték a ke resz tény tár sa dal mi je len lét
meg úju lá sá nak le he tő sé ge it a kö -
vet ke ző stra té gi ai te rü le te ken: mé dia
és misszió, if jú ság és el kö te le ző dés,
csa lád és hi va tás har mó ni á ja, tár sa -
da lom ku ta tás és ter ve zés, hit és köz -
élet, ke resz tény ség és Eu ró pa.

A szom ba ti ple ná ris ta nács ko zást
Boly ki  Ba lázs gos pel éne kes ze nés
szol gá la ta és No bi lis Má rió bu da ke -
szi plé bá nos el mél ke dé se nyi tot ta
meg, Jn 12,24-ből ki in dul va: „Bi -
zony, bi zony, mon dom nek tek: ha a
bú za szem nem hull a föld be, és nem
hal el, egy ma ga ma rad, de ha el hal,
sok ter mést hoz.” (Szent Ist ván Tár su -
lat ford.) Időn ként olyan lé pést kell
vál lal ni a re mény ér de ké ben, amely
tel je sen lo gi kát lan – fo gal maz ta meg

Má rió atya –, ez pe dig tel jes bel ső
irány vál tást igé nyel. Szé csi Ár pád, a
KDF el nö ke kö szön tő sza va i ban a
kon fe ren cia szim bó lum gaz dag sá gá -
ra hív ta fel a hall ga tó ság fi gyel mét: a
re for má tus szék ház pa ti nás dísz ter -
mé ben a jö vő be mu tat a lo gó val
együtt ki ve tí tett, mo dern QR-kód.
Dr. Gal gó czy Gá bor, a KÉSZ el nök -
he lyet te se az el kö te le zett, hí vő fi a ta -
lo kat szó lí tot ta meg, akik sze rin te
alap kö vei le het nek a jö vő be ve tett re -
mény nek. 

A meg nyi tót kö ve tő en vet te kez -
de tét a várt ke rek asz tal-be szél ge -
tés, amely ben Ba ritz Sa rol ta La u ra
köz gaz dász, do mon kos nő vér, Boly -
ki Ba lázs gos pel éne kes, Bo ró kai Gá -
bor, a He ti Vá lasz fő szer kesz tő je, dr.
Hor váth Já nos uta zó nagy kö vet, egy -
ko ri par la men ti kor el nök, No votny
Zol tán sport ri por ter, a Pro tes táns Új -
ság írók Szö vet sé gé nek el nö ke és dr.
Vel key György, a Ma gyar or szá gi Re -

for má tus Egy ház Bet hes da Gyer -
mek kór há zá nak fő igaz ga tó ja vett
részt. A be szél ge tést Ko csis  Éva, a
Kos suth rá dió fe le lős szer kesz tő je
mo de rál ta.

Hon nan jön az erő, amely meg tart,
amely biz ton sá got ad, és ha tá ro zot -
tá tesz? – a be szél ge tés el ső fe lé ben
er re ad ták meg a ma guk vá la sza it a
meg hí vott ven dé gek. A ke rek asz tal-
be szél ge tés má so dik ré szé ben Ko csis
Éva a hit ből fa ka dó tet tek ről kér de -
zett: mi kor kell egy ke resz tény nek
meg szó lal nia, mi kor kell hall gat nia?
Ho gyan tud ja má sok nak át ad ni a
hi tét? 

Boly ki Ba lázs sze rint az ön azo -
nos ság, amely ben a se be in ke resz -
tül kom mu ni kál a má sik em ber rel,
meg ke rül he tet len eb ben a kér dés -
ben, hi szen csak ez zel együtt tud Is -
ten esz kö ze len ni. Hor váth Já nos ar -
ra hív ta fel a fi gyel met: fon tos,
hogy meg le gyen ben nünk a kí ván -

csi ság a má sik ra, ar ra, hogy meg ért -
sük, mi zaj lik ben ne; ne áll junk be
azok kö zé, akik túl har sog ják egy -
mást. 

No votny Zol tán – evan gé li kus
pres bi ter – a meg úju lás ra va ló tö rek -
vés mel lett az ér té kek meg őr zé sét
emel te ki, va la mint ar ra biz tat ta a
hall ga tó sá got, hogy ki-ki ta lál ja meg,
mit bí zott rá Is ten. A sport ri por ter
Csu ka Zol tán ver sét s ben ne Lu ther
hí res mon dá sát idéz te – „Itt ál lunk,
más ként nem te he tünk” –, ar ra utal -
va, hogy ne csak de fi ni ál juk a fel ada -
tun kat, ha nem leg jobb tu dá sunk
sze rint áll junk is helyt ben ne.

Ko ra dél után a pén te ki if jú sá gi
nap szek ci ó i nak össze fog la lói kö vet -
kez tek. A szom ba ti pó di um be szél -
ge tés és a ta nács ko zás több anya ga
el ér he tő a kon fe ren cia hon lap ján
(www.meg uju las re me nye.hu) és Fa ce -
book-ol da lán.

g La za Do mi ni ka

b A meg úju lás re mé nye a ke resz tény tár sa dal mi je len lét ben cím mel nem -
zet kö zi öku me ni kus köz éle ti kon fe ren ci át ren dez tek Bu da pes ten.
Mi ből, ho gyan jön a re mény és a meg úju lás? Ho gyan áll jon helyt
a ke resz tény hí vő a vi lág na pi sod rá sá ban? A Ke resz tény De mok ra -
ta Fó rum (KDF) és a Ke resz tény Ér tel mi sé gi ek Szö vet sé ge (KÉSZ) két -
na pos ren dez vé nyén ezek és ha son ló kér dé sek ke rül tek te rí ték re szek -
ció ülé se ken és a pó di um be szél ge té sen. A kon fe ren cia szep tem ber
26-i zá ró be szé de ként el hang zott: nem csak re mé nyünk van a meg úju -
lá sa, ha nem fe le lős sé günk is a meg újí tás ra.
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„A temp lom fa lán folyt le a vér, de er -
ről per sze most nem fo gok be szél ni”
– mond ta Sze me rei Já nos.Alig múlt
el haj na li öt óra. A nyu ga ti ég bol ton
még ép pen lát szott a nyug vó hold va -
ló szí nűt le nül vö rös ka ri má ja, ke le ten
pe dig a fe ne ket len, sö tét éj sza ká val
bir kó zott a pir ka dat. Egy há zunk
Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü le -
té nek püs pö ke tisz te le tet pa ran cso -
ló len dü let tel dik tál ta a tem pót. Gya -
log bak tat tunk Bük ről a szom szé dos
Csep reg re, bő öt ki lo mé ter az út, a
csep re gi ka to li kus plé bá nos és a he -
lyi evan gé li ku sok hat órá ra vár tak
min ket. Igye kez ni kel lett.

* * *

Ti zen két Cel si us-fok ban és erős
szem be szél ben in dult az ar ti ku lá ris
nap azok nak, akik haj dan volt, hi tük -
höz a vég ső kig hű evan gé li kus test -
vé re ik erő fe szí té sét fel idéz ve in dul -
tak el szep tem ber 27. haj na lán Ne -
mes csó ba. Ez a fa lu egyi ke azok nak
az ar ti ku lá ris te le pü lé sek nek, me lye -
ken a bi ro dal mát a pro tes táns „eret -
ne kek től” meg tisz tí ta ni kí vá nó ka to -
li kus Habs burg-ház az 1681-ben ha -
tály ba lé pett XX VI. tör vény cik kel
(ar ti ku lus) meg en ged te, hogy az
evan gé li ku sok hi tü ket gya ko rol ják. 

A val lás gya kor lat ra ki je lölt ar ti ku -
lá ris he lyek – me gyén ként ket tő –
nem for gal mas és köz pon ti fek vé sű
vá ro sok, ha nem el du gott, pa rá nyi te -
le pü lé sek vol tak. Eb ből is nyil ván va -
ló: a „nagy lel kű” ha ta lom ci ni ku san
ab ban bí zott, hogy pro tes tán sok
majd ma guk tól rá un nak a sok ne héz -
ség re, és el hagy ják hi tü ket. Nem így
tör tént. 

A ma gyar pro tes táns egy há zak
fél év ez re des tör té nel mé ben ke re ken
száz évig, 1681-től 1781-ig tar tó ar ti -
ku lá ris idő szak ban az evan gé li ku sok
va sár na pon ként út nak in dul tak
temp lo ma ik fe lé. Ki sze ké ren, ki ló -
há ton, a ke vés bé te he tő sek az „apos -
to lok lo ván”, vagy is gya log szer rel
tet ték meg az utat a leg kö ze leb bi ar -
ti ku lá ris te le pü lé sig, a mi ese tünk ben
ép pen Ne mes csó ig, amely er dő kön,
me ző kön át ver gőd ve, az is ten tisz te -
let re hí vo ga tó to rony iránt, kö zel ti -
zen nyolc ki lo mé ter re esik Bük től.

Csep re gen csak bő ne gyed órá ra
áll tunk meg. Fin ta Jó zsef plé bá nos
„Erős vár a mi Is te nünk” kö szön tés -
sel, szí vé lye sen fo gad ta Sze me rei
Já nost, aki „Di csér tes sék a Jé zus
Krisz tus!”-sal vi szo noz ta a ked ves
sza va kat. 

A Szent Mik lós ka to li kus temp -
lom ban tar tott meg em lé ke zé sen a
püs pök fel idéz te, hogy Is ten nek ez a
há za va la ha az evan gé li ku so ké volt.
1621. ja nu ár 6-án II. Fer di nánd bi zo -
nyos Col lal to ne vű tá bor no kát küld -
te el, hogy ta nít sa mó res re a vi rág zó
pro tes táns ok ta tá si és kul tu rá lis köz -
pont, Csep reg evan gé li ku sa it. A csá -
szá ri se re gek 1223 lu the rá nust hány -
tak kard él re ezen a na pon. A he lyi is -
ko lá ba be tör ve előbb meg éne kel tet -
ték a gyer me ke ket, majd egy től egyig
fel kon col ták őket. So kan ke res tek
me ne dé ket a temp lom ban, ám a csá -
szá ri ak oda is be tör tek, és kö nyör te -
le nül le gyil kol ták a hí ve ket. Így ke rült
a csep re gi temp lom fa lá ra az sok vér,
amely ről Sze me rei püs pök ezen a haj -
na lon vé gül tény leg csak ne kem be -
szélt. 

Fin ta plé bá nos és if jú káp lán ja
ko mor arc cal hall gat ta vé gig püs pö -
künk be szá mo ló ját az el len re for má -
ció egyik leg tra gi ku sabb fe je ze té ről.
Tisz te let il le ti ka to li kus test vé re in ket
azért, hogy ezen a sze les reg ge len jó
szív vel ad tak he lyet en nek a gyer tya -
gyúj tás sal in du ló meg em lé ke zés nek.

Csep re get el hagy va erős kap ta tón
igye kez tünk fel fe lé. Ne héz haj na li
har mat ül te meg az őszi er dőt, bal -
ra egy szé les nyi la dé kon gím szar vas -
bi ka te rel get te – a bő gés vé ge fe lé –

há re mét, örök ké va ló ság nak tet sző
négy má sod per cig ta lál ko zott a te kin -
te tünk, az tán ri ad va el ug rot tak. Még
nem volt ki lenc óra, ami kor a sá ros,
mély ke rék nyo mok kal szel delt úton
buk dá csol va vég re meg pil lan tot tuk
a ne mes csói temp lom tor nyát.

Az ar ti ku lá ris idők múl tá val új ra
kis fa lu si evan gé li kus gyü le ke zet té vá -
ló kö zös ség mai temp lo ma már a sza -
bad val lás gya kor lást új ra meg en ge -
dő II. Jó zsef tü rel mi ren de le te (1781)
után épült, de előt te kö zép ko ri ere -
de tű, ap ró temp lo ma mel lett két he -
ve nyé szett, fá ból ké szült ima ter me is
volt a szá mo san ér ke ző hí vek be fo -
ga dá sá ra. Há rom rész ből össze ál lí tott
szó szék ol tá ra a leg ré geb bi, amely a
mai Ma gyar or szág te rü le tén má ig
fenn ma radt. 

* * *

Négy út vo na lon: Szom bat hely ről,
Kő szeg ről, Bük ről és Lu kács há zá ról
ér kez tek az ar ti ku lá ris va sár nap reg -
ge lén a hí vek Ne mes csó ra. A bur gen -
lan di evan gé li ku sok a ter vek sze rint
Ro honc ról (Rech nitz) in dul tak vol -
na Man fred Koch szu per in ten dens
ve ze té sé vel, de te kin tet tel a meg erő -
sí tett ha tár el len őr zés re, Lu kács há za
mel lett dön töt tek.

Mi vel a val lás ül dö zés idő sza ká ban
a szlo vé ni ai te rü le tek ről, a Vend vi dék -

ről is jár tak ide is ten tisz te let re a hí vek,
ezen a na pon a szol gá ló lel ké szek
há rom nyel ven, ma gya rul, né me tül és
szlo vé nul hir det ték Is ten igé jét.

* * *

„A menny Urá nak tisz te let, / Di cső -
ség, há la zeng jen, / Mert nagy ke gyel -
me véd, ve zet, / Óv ár tó vé szek el len!
/ Ő min ket ir gal má ba vett. / El né mul
harc és gyű lö let: / Ő ád mi né künk bé -
két.” (EÉ 43)

Az ar ti ku lá ris na pot évek kel ez -
előtt meg ál mo dó Sze me rei Já nos
püs pök az zal kezd te a va sár nap tex -
tu sa, Lk 14,1–11 alap ján tar tott pré -
di ká ci ó ját, hogy az ül döz te tés év szá -
za dá ban élt evan gé li kus test vé re ink
hit tel meg fu tot ták ne héz fu tá su kat –
az Úr ad jon ne künk erőt ah hoz,
hogy mi is meg fut has suk a mi en ket.
„A pro tes tan tiz mus ül dö zé sé nek
szo ron ga tó év szá za da óta bi zony
meg vál toz tak az utak, de a tá vol sá -
gok nem” – mond ta a püs pök.

Meg em lé ke zett azok ról a va la ha
volt test vé re ink ről, akik ma már
szin te el kép zel he tet len erő fe szí tés sel
ra gasz kod tak hi tük höz, hét ről hét re
meg szen ved tek azért, hogy anya -
nyel vü kön hall gat has sák Is ten sza vát.
„Az ar ti ku lá ris idők múl tá val sok
temp lo mot épí tet tek a lu the rá nu sok,
de tud nunk kell, hogy Ne mes csó ban
sem a temp lom épü le te az iga zán
fon tos, ha nem an nak bi zo nyos sá ga,
hogy itt és most, ép pen úgy, mint a
ré gen volt, ar ti ku lá ris év szá zad ban,
Jé zus mun kál ben nünk” – tet te hoz -
zá Sze me rei Já nos.

* * *

„Áld jad, én lel kem, a di cső ség örök
Ki rá lyát! / Őné ki mennyei ka rok kal
együtt zengj há lát! / Zú gó ha rang, /
Ének és or go na hang, / Mind az ő
szent ne vét áld ják!” (EÉ 57)

Oszt rák, szlo vén és ma gyar lel ké szek
osz tot ták az úr va cso rát a zsú fo lá sig
telt, hat száz fé rő he lyes temp lom ban.
A hí vek vég te len tü re lem mel vár ták,
hogy sor ra ke rül je nek, mind eköz ben

szlo vén test vé re ink éne ke, ze nés szol -
gá la ta tet te még ma gasz to sab bá az
egyéb ként is ün ne pé lyes pil la na to kat.
A két egy mást kö ve tő is ten tisz te le ten
leg alább ezer négy száz test vé rünk vet -
te ma gá hoz az Úr tes tét és vé rét.

„Itt az Is ten köz tünk. / Jer tek őt
imád ni, / Hó do lat tal elé áll ni! / Szent
a je len lé te. / Min den csend re tér ve,
/ Őe lőt te hull jon térd re! / Az, aki /
Hir de ti / S hall ja itt az igét, / Ad ja né -
ki szí vét!” (EÉ 280)

Az is ten tisz te le tek vé gén pe dig
fel hang zott az Erős vár a mi Is te nünk
kez de tű éne künk. A temp lo mot és a
kör nye ző te ret be töl töt te a leg alább
hét száz to rok ból szál ló ének hang ja,
bor zon ga tó an idéz ve fel er re a ne ve -
ze tes nap ra azt az erőt, amely a pro -
tes táns val lást ül dö ző ha ta lom erő -
sza ká val da col va is ké pes volt má ig
meg tar ta ni ben nünk a hi tet. 

„Erős vár a mi Is te nünk, / Jó
fegy ve rünk és paj zsunk. / Ha ő ve -
lünk, ki el le nünk? / Az Úr a mi ol -
tal munk. / Az ős el len ség / Most is
ül döz még, / Nagy a se re ge, / Csa -
lárd ság fegy ve re, / Nincs ilyen több
a föl dön.” (EÉ 254)

* * *

Dél után há ro mig ma radt együtt Ne -
mes csón a so ka ság. A temp lom ban
kon cer tek kö vet ték egy mást. A he lyi
evan gé li kus ze ne is ko la ta ná rai elő ad -
ták egyik di ák juk, a ki vé te le sen te het -
sé ges Por ko láb Mar tin er re a nap ra
kom po nált ze ne ka ri da rab ját. A te -
le pü lés köz pont já ban fel ál lí tott ha tal -
mas sá tor ban is zaj lot tak a prog ra -
mok, egy na gyobb te rem ben pe dig az

Evan gé li kus Or szá gos Mú ze um és a
sop ro ni gyü le ke zet gyűj te mé nyé ből
vá lo ga tott, az ar ti ku lá ris idő ket fel -
idé ző, pa zar ki ál lí tás vár ta az ér -
dek lő dő ket.

Én nem lát tam szo mo rú em bert itt
ezen a na pon. De még a bol do gok kö -
zül is messze ki vi lág lott Ka lin csák
Ba lázs, a hí vei kö zött fá rad ha tat la nul
for go ló dó, min den ki hez egy for mán
ba rát sá gos ne mes csói evan gé li kus
lel kész, aki nek ezen a ne ve ze tes na -
pon két szer is csor dul tig meg telt a
temp lo ma, s aki meg rá zó an szép
íze lí tőt ka pott ab ból a hal lat lan fel -
adat ból és fe le lős ség ből, amely az ül -
döz te tés év szá za dá ban az ar ti ku lá ris
te le pü lé sek lel ké sze i re há rult. Ka lin -
csák Ba lázs azok ban a vész ter hes
idők ben is ugyan így meg áll ta vol na
a he lyét. 

Az úti ál dás előtt a lel kész fel ol vas -
ta an nak a több mint nyolc van ma -
gyar or szá gi te le pü lés nek a ne vét,
ahon nan hí vek ér kez tek er re az em lé -
ke ző nap ra. Min den hely sé get meg je -
löl tek egy óri á si tér ké pen, ez zel is
iga zol va azt, amit Sze me rei püs pök
ige hir de té sé ben meg em lí tett: az utak
ugyan vál toz nak, de a tá vol sá gok nem. 

És aki nek meg ada tott, hogy ezen
az ar ti ku lá ris idő ket idé ző va sár na -
pon ve lünk volt Ne mes csó ban, an nak
alig ha kell bi zony gat ni, hogy amíg a
ben nün ket egy más tól és az Úr hoz -
zánk szó ló, igaz sza vá tól el vá lasz tó tá -
vol sá go kat ké pe sek va gyunk így le -
győz ni, ad dig egé szen bi zo nyo san
meg ma ra dunk.

g Il lisz L. Lász ló

A meg tar tó hit út ja in
Artikulárisnap–2015,Nemescsó

„…más he lye ken pe dig Ő fel sé ge jó sá gos ha tá ro za ta sze rint, tem lo mok
épi té sé re s is ko lák és pap la kok fel ál li tá sá ra va ló te rü le te ket emez ágos -
tai és hel vét hit val lá sok hi ve i nek ké nyel mé hez ké pest, ugyan azok a biz -
to sok az aláb bi sor ban je löl je nek ki.
1. § A mi ké pen az or szág min den me gyé jé ben ezt meg is en ged ték és

je le sül Vas me gyé ben azok ré szé re, kik az ágos tai hit val lást kö ve tik, De -
mő kön és Ne mes-Csón…” (1681. évi XX VI. tör vény cikk)
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az élet szol gá la tá ban
Ok tó ber 4-én, 11 órai kez det tel a Du na Te le ví zi ó ban az Evan gé li kus ri por -
tok so ro zat ban Az élet szol gá la tá ban cím mel ket tős port rét lát hat nak Frenyó
Sán dor ról és test vé ré ről, Frenyó Lász ló ról. Szer kesz tő Nagy Lász ló.

A ma gyar ke reszt úri evan gé li kus
temp lom fel újí tá sa ér de ké ben újabb
jó té kony sá gi or go na hang ver senyt
tar tot tak múlt szom ba ton dél után a
szom szé dos Va dos fán. 

Az Evan gé li kus Élet ol va sói szá má -
ra jól is mert a Va dos fai Evan gé li kus
Egy ház köz ség, il let ve a te le pü lés hí -
res „evan gé li kus ka ted rá li sa”. A szep -
tem ber 26-i kon cer tet be ve zet ve Mi -
há csi La jos lel kész el mond ta, hogy az
al ka lom szé pen il lesz ke dik a szin te
már ha gyo mány nak szá mí tó or go na -
kon cert-so ro zat ba. Né meth  Csa ba
or go na mű vész, az Evan gé li kus Hit -
tu do má nyi Egye tem ok ta tó ja az ötö -
dik evan gé lis ta ként szá mon tar tott
Jo hann  Se bas ti an  Bach mű ve i ből
vá lo ga tott. A ze ne mű vek jobb meg -
ér té sét szol gál ta dr. Kor mos Gyu la or -
go na szak ér tő-hang szer tör té nész is -
mer te té se. A kon cert költ sé ge it a
Va dos fai Evan gé li kus Gyü le ke zet
Ala pít vá nya vál lal ta ma gá ra – be vé -

te lét ez út tal is a ma gyar ke reszt úri
temp lom fel újí tá sá ra for dít ják. 

A va dos fai egy ház köz ség hez tar -
to zó hét fa lu egyi ke ként Ma gyar ke -
reszt úr már a ne vé ben is ál dást hor -
doz: a 14. szá zad tól hasz nált el ne ve -
zés Jé zus ke reszt jé re utal (ke reszt +
úr). Ta lán ép pen en nek a nem is oly
rej tett tu dás nak a bir to ká ban mer tek
a he lyi ek 1966-ban, a kom mu niz mus
ide jén temp lo mot épí te ni… 

Az Evan gé li kus  Élet ta valy au -
gusz tus 20-i ün ne pi szá má ban meg -
je lent fel hí vás óta a ma gyar ke reszt -
úri temp lom fel újí tá sá hoz több mint
nyolc va nan csat la koz tak – ma gán sze -
mé lyek és gyü le ke ze tek is az or szág
kü lön bö ző ré sze i ről. A mai na pig
több mint négy mil lió fo rint gyűlt
össze, Án gyán Csil la csor nai fa ze kas
né pi ipar mű vész pe dig – ugyan csak
ado mány ként – már el is ké szí tet te

a temp lom új ke resz te lő me den cé jét.
Az ed dig be folyt összeg nek kö szön -
he tő en a múlt hó nap ban meg kez dőd -
he tett a bel ső ta ta ro zás, de a gyűj tés
ter mé sze te sen foly ta tó dik an nak ér -
de ké ben, hogy a fel szen te lés öt ven -
éves ju bi le u má ra a tel jes re no vá lás is
meg va ló sul has son.

* * *

Egy év vel az után, hogy egy kis temp -
lom fel újí tá sá nak le he tő sé ge vil lant
meg lel ki sze münk előtt, na gyot vál -
to zott a vi lág… Sok szor érez zük úgy,
hogy „jól es ne” két ség be es ni, ké tel ked -
ni, ha ar ra gon do lunk, hogy va jon ho -
gyan, mer re for dul a tör té ne lem sze -
ke re… De épp ilyen kor, épp a ne héz -
nek tű nő idők ben fon tos még in kább,
hogy lás suk, meg ta pasz tal juk: nem
va gyunk  egye dül,  Is ten  a  ke zé ben
tart min ket, őr kö dik fe let tünk, ben ne
bíz va nem ve szünk el. S ek kor öröm -
mel gon dol ha tunk ar ra is, hogy mi -

lyen jó pél dá val jár tak előt tünk evan -
gé li kus  őse ink,  je len  eset ben a ma -
gyar ke reszt úri ak. 
Hi szen ha az em ber fel te szi ma gá -

nak a kér dést, hogy hol tart az éle té -
ben, mi nek is van ér tel me…, so kak -
nak, de az ed di gi ada ko zás ban részt
ve vők nek bi zo nyo san oly meg nyug ta -
tó an árad hat szét a lel kük ben a vá -
lasz,  hogy  im má ron  ré sze sei  egy
temp lom fel újí tá sá nak. Bal zsam ez a
szív nek. 
Sur sum vi ve re – fel fe lé él ni, az az Is -

ten re néz ve ten ni a dol gun kat leg jobb
tu dá sunk  sze rint.  Aho gyan  már  a
szep tem ber 26-i jó té kony sá gi or go na -
kon cer ten el hang zott ze ne mű vek cí -
mei is ma guk ban hor doz zák a lé nye -
get: Ki dol gát mind az Úr ra hagy ja
(EÉ  331);  Úr  Jé zus,  hoz zád  ki ál tok
(EÉ 75); Öröm van ná lad (EÉ 364).

g Bü ky An na

Szó-ze ne-fény
A kő bá nyai evan gé li kus temp lom is
csat la ko zott idén a nyi tott temp lo mok
nap ja ren dez vény so ro zat hoz. Szep -
tem ber 19-én dél után nyíl tak ki a ka -
pui, és ze nei elő adá sok kal, töb bek kö -
zött ré gi vo nós ze né vel, or go na kon -
cert tel, fel ol va só szín ház zal és ta izéi
ima órá val vár ta az ér dek lő dő ket.

Ta valy a szep tem ber kö ze pi hét vé -
gén a temp lom nem tud ta fo gad ni a
lá to ga tó kat: áll vá nyok, sa tu pad és fes -
té kesvöd rök töl töt ték meg a te ret.
Idén a meg újult épü let bel ső tel jes
pom pá já ban ragyogott. A lá to ga tók
re mek ze ne mű vek har mó ni ái mel lett
cso dál koz hat tak rá az igé nyes és
ener gia ta ka ré kos új lám pa tes tek fé -
nyé ben úszó tér re. 

A fel ol va só szín ház alap ja a hé ber
Bib lia har ma dik ré sze, a Ke tu vim
(„amik le van nak ír va”) volt – az
evan gé li u mi idé ze tek kel ki egé szí tett
drá ma nem a pó di u mon, ha nem a
lel kek ben zaj lott. A böl cses ség iro da -
lom ból vett szö ve gek kez det ben fél -
ho mály ban hang zot tak el, majd egy -
re több és több mé cses, gyer tya ké -
szí tet te fel a részt ve vő ket a ta izéi ima -
óra csend jé re. 

g BEn kó czy Pé tEr fel vé te le

„Úr Jé zus, hoz zád
ki ál tok”

Jótékonyságiorgonahangversenyamagyarkeresztúri
templomfelújításáért

„…mert az Is ten temp lo ma szent, és ez a temp lom ti vagy tok.”
(1Kor 3,17)

Se gíts te is a temp lom fel újí tás ban!
Még öt mil lió fo rin tot sze ret nénk össze gyűj te ni a ma gyar ke reszt úri temp -
lom tel jes kül ső-bel ső re no vá lá sá hoz. Cé lunk, hogy 2016-ban, fel szen te -
lé sé nek öt ve ne dik év for du ló ján már ré gi-új pom pá já ban ra gyog has son.

A ma gyar ke reszt úri temp lom a Va dos fai Evan gé li kus Egy ház köz ség -
hez tar to zik (hon lap cím: http://va dos fa.lu the ran.hu).Az egy ház köz ség
szám lá ját a Raj ka és Vi dé ke Ta ka rék szö vet ke zet ve ze ti. Szám la szám: Ma -
gyar ke reszt úr: 59500186-11095952. Kér jük, a Köz le mény ro vat ban tün -
tes sék fel: „Ma gyar ke reszt úri temp lom fel újí tás”.

A gyűj tés le zá rá sa kor az ado má nyo zók kö zött ki sor so lunk egy hét vé -
gi nya ra lást Za már di ban, a víz part tól két száz mé ter re fek vő apart man ban.

„Seg ner Hun ga rus”

A Seg ne rek a ma gyar ne mes sé get
1596-ban nyer ték el a tö rök ve rő Mi -
c ha el Seg ner ér de me i ért. Já nos ap ja
– egy ké sőb bi Mic ha el– Po zsonyt köz -
tisz te let ben ál ló adó tiszt ként szol gál -
ta. János itt jött a vi lág ra 1704. ok tó ber
9-én. Mes te re a po zso nyi evan gé li kus
is ko lá ban Bél Má tyás volt; ő lett né -
hány év ti zed del ké sőbb a Seg ner nél
pon to san har minc év vel fi a ta labb
má sik po zso nyi po li hisz tor, Kem -
pe len  Far kas éle té nek meg -
ha tá ro zó egyé ni sé ge is. 

A ko moly és sok ol da lú
te het sé get mu ta tó fiú po -
zso nyi ta nul má nya it kö -
ve tő en, győ ri ma gyar
nyel vi stú di u mok után a
deb re ce ni re for má tus
kol lé gi um ban ta nult.
Ta nul má nya it két íz -
ben meg kel lett sza kí ta -
nia: 1712-ben az or szá -
gos pes tis jár vány mi att,
majd ké sőbb azért, mert
ma ga is meg be te ge dett tí -
fusz ban. A ma gas láz, úgy
tűnt, vég le ges ká ro so dást oko -
zott nem min den na pi em lé ke -
ző te het sé gé ben, nyelv ér zé ké ben.
Is ten ke gyel mé ből azon ban szel le mi
ké pes sé gei ma ra dék ta la nul vissza tér -
tek, s az if jú Jo hann (aki azon ban va -
ló já ban tel jes szí vé ből Já nos nak érez -
te ma gát), fő ként cso dá la tos gyó gyu -
lá sa ha tá sá ra, a ko ráb bi ak ban el ter -
ve zett teo ló gi ai ta nul má nyok he -
lyett az or vos tu do mányt vá lasz tot ta
hi va tá sá ul. 

1725-ben, hu szon egy éve sen ke rült
a jé nai egye tem re, ahol or vos tu do -
mányt, fi zi kát és ma te ma ti kát hall ga -
tott. Or vo si dip lo má ját 1730-ban
kap ta meg, s 1731-ben Deb re cen be
köl tö zött, ahol hu szon hat éves fő vel
már a vá ros hi va ta los or vo sa ként
szol gált, évi két száz arany tal lé rért
és kosztért-kvár té lyért. Egy deb re ce -
ni esz ten dő után azon ban a jé nai her -
ceg meg hí vá sá ra vissza tért egye te mi

ta nul má nyai vá ro sá ba, ahol 1733-ban
(épp úgy, mint ko ráb ban Szen czi Mol -
nár Al bert) né met fe le sé get vá lasz tott. 

Eb ben az idő ben már nem gyó gyí -
tás sal fog lal ko zott. Jé ná ban, majd a két
Bo lyainé met or szá gi ta nul má nyai nak 

hely szí nén, Göt tin gen ben is ma te -
ma ti kát, fi zi kát és egyéb ter mé szet -
tu do má nyo kat, pél dá ul aszt ro ló gi át
ta ní tott. Hal lé ba 1754-ben ke rült, a
hí res Wolf pro fesszor ha lá la után 
a ma te ma ti kai-fi zi kai ka ted rá ra. Ki -
ne ve zé si ok ira ta 1200 tal lér éves ja -
va dal mat s 500 tal lér köl tö zé si pénzt
biz to sí tott szá má ra. La tin nyel vű
szék fog la ló já ban, amely nek min den
so rá ból egy Apá czai Cse re Já nos hoz
ha son ló an el kö te le zett, ke resz tyén
pe da gó gus szól hoz zánk, töb bek
kö zött ezt ír ta: „…azo kat, aki ket a tu -
dás vá gya hoz zám hajt, igyek szem a
mi nél leg rö vi debb úton ki tű zött cél -
ja ik fe lé ve zet ni.”

A hal lei év ti ze dek alatt Seg ner Já -
nos And rás he ro i kus mun kát vég zett:
a ta ná ri hi va tás gya kor lá sa mel lett
köny vek so ka sá gát pub li kál ta, köz tük
egy hí res sé vált aszt ro ló gi ai ké zi -
köny vet. Eu ró pai és vi lág hír ne vét
egy ős tur bi na, a Seg ner-ke rék fel ta -
lá lá sá nak s a hid ra u li ka meg újí tá sá -
nak kö szön he ti. Ke re ké nek mű kö dé -
si el vét par kok és ker tek ön tö zé sé re
mind má ig hasz nál ják. 

Seg ner a ha lá lát meg elő ző esz -
ten dő kig rend kí vül te vé keny éle tet élt,
s még ko moly be teg sé gei je lent ke zé -
se kor sem me rült ön saj ná lat ba: ek ko -
ri ban ala pí tott egy se gély kasszát egye -
te mi öz ve gyek szá má ra. A ha lá la
után szárny ra kelt mél ta tá sok a kö vet -
ke ző sza vak kal jel lem zik: igaz ke resz -

tyén, em ber sze re tő, vi dám, ren -
dít he tet len, a ha zug ság, az üres

szó be széd el len sé ge.
Szá munk ra mind eze ken

az ér té ke ken kí vül Seg ner
Já nos And rás egy lát szó -
la gos „mel lék kö rül mény”
mi att kü lö nö sen is sze -
ret ni és be csül ni va ló
hon fi tár sunk. Olyan té -
nye ző ez, amely ről a
mun kás sá gát ku ta tók
zö me mind má ig nem -
igen tesz em lí tést. 

A ré gi hal lei vá ro si
te me tő a szép és vi gasz -

ta ló „Got tes ac ker”, vagy is
„Is ten föld je” név re hall -

gat. Itt ta lál ha tó egy dí szes,
krip ta sze rű em lék fül ke, amely -

nek sír kö vén a ma gyar és né met
élet raj zi szö ve gen kí vül éle té nek rö -

vid sé gé ben is meg rá zó, ne künk, ma -
gya rok nak kü lö nö sen fon tos jel lem -
zé se ol vas ha tó: „Seg ner Hun ga rus” –
„A ma gyar Seg ner”. Még hoz zá olyan
ma gyar, aki nek nyelv tu dá sa né met
kör nye zet ben sem csor bult: tur bi ná -
já nak mű kö dé sét a né me ten kí vül hi -
bát lan ma gyar ság gal is mer tet te. 

Seg ner éle te és pá lya fu tá sa be -
szé des pél da le het Nyu gat-Eu ró pá ba
áram ló fi a tal ja ink szá má ra. Ez a hű -
ség, ez a pat ri ó tai ra gasz ko dás azon -
ban alig ha kép zel he tő el szi lárd hit -
bé li ala pok nél kül. A ma gyar Seg ner
Já nos And rás tet te i ből te hát a hí vő
evan gé li kus Seg ner Já nos And rás is
vissza kö szön. (Illusztrációnk Segner
1775-ös portréja.)

g PEt rő czi Éva

b Seg ner Já nos And rás (1704, Po zsony – 1777, Hal le) – vagy aho gyan Né -
met or szág- és Eu ró pa-szer te is mer ték: Jo hann And re as Seg ner – a 18.
szá zad egyik leg sok ol da lúbb po li hisz to ra volt. Őse, Jo sef Seg ner a 16.
szá zad ban Stá je r or szág ból me ne kült el Po zsony ba, mert szü lő föld -
jén ül döz ték evan gé li kus hi té ért. Új ha zá já ban nem csu pán az ek lé -
zsia buz gó tag ja lett, de fi a i val (s ké sőb bi utó da i val együtt) anya gi és
lel ki meg erő sí tő je, pat ró nu sa is. 
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– Hir te len egész Deb re cen ben is mert
és sze re tett él spor to ló let tél. Mi lyen
sze re pe van a szü lői ház nak ab ban,
hogy el in dul tál a hit út ján, és ezen
jár va élsz?

– Éle tem ré sze volt a min den na -
pi gyü le ke ze ti élet. Ez vett kö rül, de
eb ből nem kö vet ke zett ter mé sze te -
sen, hogy én ezt az utat fo gom vá lasz -
ta ni. Ahogy a szü le im, a csa lá dom te -
rel ge tett, ele in te kö te le ző volt min -
den al kal mon ott len ni, de volt, hogy
úgy érez tem, nem fel tét le nül sze ret -
nék elmen ni. Er re so kan em lé kez -
nek… sok szor in kább a fut ká ro zás -
sal fog lal koz tam, ami ké sőbb jól jött.
De ter mé sze te sen örü lök an nak,
hogy szá mom ra ez így ada tott meg.
Lá tom, ha kö rül né zek a vi lág ban,
hogy sze ren csés nek érez he tem ma -
ga mat, ami ért ilyen kör nye zet ben nő -
het tem fel és él he tek a mai na pig is.
Ez a biz ton ság és nyu ga lom, amit a
szü le im től, a test vé re im től kap hat -
tam, épí tett en gem is. Hoz zá já rul ah -
hoz, amit már ed dig is el ér tem, és
ami lyen em ber ré vál tam.
– Az Új szö vet ség ből is mer jük Jé -

zus ta len tu mok ról szó ló pél dá za tát.
En nek az az üze ne te, hogy mind nyá -
jan kül de tés sel szü le tünk er re a vi lág -
ra, és az a ki hí vás, hogy ki-ki fel is mer -
je, mi a kül de té se. Az is fel adat – a hit
ne mes har ca mel lett –, hogy azt a ta -
len tu mot, ame lyet Is ten től kap tunk,
meg sok szo roz zuk. Mi től lesz va la ki él -
spor to ló? Mennyi ben se gí tett a hit ben
já rá sod ban a sport, il let ve for dít va?

– A sport ban sok szor elő for dul,
hogy ku dar cot él meg az em ber.
Egy re in kább így van, ahogy nő a tét,
ahogy egy re ma ga sabb szint re jut, és
egy re fon to sabb, hogy mit ér el, il let -
ve hogy el éri-e. Te hát a sport ban na -
gyon sok olyan hely zet tel ta lál ko zik
az em ber, ami na gyon vissza tud ja
vet ni, el tud ja ven ni az ön bi zal mát
vagy az oda adá sát. Ek kor se gít a hit
és az a meg győ ző dés, ha valaki tud -
ja, hogy Is ten ál lí tot ta a he lyé re. Így
tud az em ber a ne héz hely ze tek ben
to vább men ni, új ra erőt me rí te ni.
Hi szen ha ér zi is, hogy ő ke vés volt,
ku dar cot val lott, tud ja, hogy nincs
egye dül. Hi á ba val lok ku dar cot, tu -
dom, hogy Is ten en gem to vább küld,
és lesz nek még ered mé nyek. Ez for -
dít va is mű kö dik, hi szen pon to san a
si ker te len sé gek kap csán lehet fel fe -
dez ni, hogy ön ma gá ban milyen ke -
vés re ké pes valaki, és hogy ha Is ten
nél kül megy fel a pá lyá ra, ak kor
egé szen más ered mény kö vet ke zik.
Ezek ben a hely ze tek ben az em ber

iga zán meg ta pasz tal ja, hogy mi lyen
kap cso lat ban áll Is ten nel, és tud ja
mé lyí te ni is a ve le va ló kap cso la tát.
–  Ho gyan  éled  meg  a  hi ted  egy

olyan kö zeg ben, amely ben a tár sak
sok szor tel je sen más ér ték ren det kép -
vi sel nek?

– Hi szem, hogy ez az az út, ame -
lyet Is ten ne kem szánt. Sok csa ló dás
és ne héz ség ér het a pá lyán és azon kí -
vül is, de Is ten min den hely zet ben ott
van mel let tem. Nem ju tot tam vol na
el idá ig sem egye dül.
– Mi lyen ér zés pél dá ul be men ni

olyan öl tö ző be, ahol ká rom kod nak?
– Azt hi szem, ezt nem csak a lab -

da rú gás hoz le het köt ni, ez más kö -
zeg ben is min den na pos. A trá gár be -
széd hasz ná la ta vagy el ke rü lé se sok -
kal in kább in tel li gen cia kér dé se, és
nem azé, hogy va la ki hí vő-e, vagy
sem. Én azért nem szok tam ká rom -
kod ni, mert az öl tö ző ben sem fe lej -
tem el, hogy mi lyen kö zeg ből jö vök.
– Fur csá nak ta lál hat ják a hoz zá -

ál lá so dat. Nem ér tek emi att tá ma -
dá sok? 

– Ép pen el len ke ző leg, so kak tisz -
te le tét vív tam ki ez zel a lel kü let tel. 
– Mennyi re  egyez tet he tő  össze  a

rend sze res  hit élet  a  pro fesszi o ná lis
lab da rú gás sal? Hi szen a baj nok ság -
ban ren dez nek mér kő zé se ket va sár -
nap is, ami kor egy hí vő em ber szí ve
sze rint  nyil ván  az  is ten tisz te le ten
ven ne részt.

– Mi vel Is ten től ka pott hi va tá som -
ként élem meg a fut ballt, így emi att
nincs lel ki is me ret-fur da lá som. De
ami kor tu dok, ott va gyok a gyü le ke -
zet ben. So kak nak fur csa le het, de én
min den pil la nat ban kap cso lat ban
va gyok Is ten nel, a pá lyán já ték köz -
ben is; tu dom, hogy Is ten nek ez a ter -
ve ve lem.
–  Egy  hí vő  fut bal lis ta  so ha sem

fog ja tu da to san le rúg ni az el len fe lét,
nem lesz sport sze rűt len, még ak kor
sem, ha  el len fe le a  si ker  ér de ké ben
meg nem en ge dett esz kö zö ket is be vet? 

– Ko ráb ban is ta lál koz tam már
ez zel a kér dés sel. Ak kor úgy vá la -
szol tam, hogy eb ből a szem pont ból
sze ren csém van, hi szen én tá ma dót
ját szom, és nem na gyon ke rü lök
ilyen hely zet be. Azért sok olyan
kis tur pis ság van, amit az em ber elő -
ve het, de ezek so ha sem irá nyul -
hat nak az el len fél el len, sok kal in -
kább a sa ját csa pat se gí té sét szol gál -
ják – még ha elég kes keny is a ha -
tár a ket tő kö zött.
– A tűz höz kö zel ke rü lő fi a tal lab -

da rú gók gyak ran han goz tat ják, hogy

ki a pél da ké pük. Egy hí vő fut bal lis ta
szá má ra pél dá ul az egyik kö ve ten dő
utat Ge ra Zol tán pá lya fu tá sa je lent -
he ti, aki fi a ta lon a hit se gít sé gé vel tud -
ta  meg vál toz tat ni  ko ráb bi,  ká ros
szen ve dé lyek től sem men tes élet mód -
ját, és lett be lő le pro fi lab da rú gó.

– Ter mé sze te sen tisz tá ban va -
gyok az zal, hogy re mek pél dát mu -
tat a vi lág nak, de nem ne vez nék
olyan em bert a pél da ké pem nek, aki -
nek nem lá tom az éle tét nap mint
nap. Akit va ló ban an nak ne vez he tek,
az az édes apám, aki lel kész. A Deb -
re ce ni Bap tis ta Gyü le ke zet lel ki -
pász to ra is volt, aho vá én is já rok
min den hé ten. Szü le im pél dá ja na -
gyon fon tos az éle tem ben, so kat se -
gít ne kem az, hogy lát ha tom, ho gyan
ke ze lik a ne he zebb idő sza ko kat. Az
ő pél dá juk alap ján tu dok én is he lye -
sen dön te ni.
– Egy ko ráb bi írás ban az je lent meg

ró lad,  hogy  fut ball kar ri e red  után
lel kész  sze ret nél  len ni,  ez  azon ban
nem fe di tel je sen a va ló sá got.

– Nem je len te ném ki, hogy lel kész
sze ret nék len ni, de azt nem zá rom ki,
hogy egy nap a teo ló gi án ta nu lok
majd. Nem cé lom az sem, hogy edző
le gyek, mint a fut bal lis ták nagy ré szé -
nek, de sze ret nék se gí te ni a jö vő nem -
ze dé ké nek is. Már ed dig is ta pasz tal -
tam, hogy so kan nem tud nak mit
kez de ni a nagy vál to zá sok kal az éle tük -

ben. Még ne kem is van ho vá fej lőd -
nöm bő ven, de már azon az úton is,
amit ed dig be jár tam, so kan el csúsz tak,
mert nem tud ták jól ke zel ni a ku dar -
cot vagy a si kert. So kan nem tud ják fel -
dol goz ni azt, hogy az éle tük so rán egy -
ről nem a ket tő re, ha nem hir te len a tíz -
re ju tot tak. Eg zisz ten ci á li san és el is me -
rés te rén is nagy vál to zás ez, és van, aki
fi a ta lon nem éli meg jól. Eb ben szí ve -
sen se gí te nék má sok nak, de egy elő re
a sa ját pá lyá mon igyek szem jól meg -
él ni eze ket a hely ze te ket.
– Ne kem úgy tű nik, hogy vi szony -

lag szé pen és me re de ken ível föl fe lé a
pá lyád. Ho gyan  tudsz meg küz de ni
a hir te len jött nép sze rű ség gel?

– A pá lya fu tá som je len leg egy ér -
tel mű en fel fe lé ível, igen, én vi szont
tu dom, hogy mi tör té nik a min den -
na pok ban, ame lye ket so kan nem
lát nak. Kí vül ről csak az ered mé nyek
lát sza nak. De én tu dom, hogy köz ben
vol tak olyan pil la na tok, ami kor nem
vol tam a to pon. Ezek azok, amik en -
gem vissza tud nak fog ni és meg vé de -

ni at tól, hogy fel fu val ko dot tá vál jak,
és azt gon dol jam, hogy mind ez az én
ér de mem. A leg fon to sabb vissza fo -
gó erő, hogy tu dom, Is ten nél kül nem
ju tot tam vol na el már idá ig sem. És
per sze úgy ér zem, még most sem tar -
tok se hol, má sok hoz mér ve. Ezek em -
lé kez tet nek ar ra, ho gyan kell él nem
ez zel az ál dás sal.

– Ho gyan le het a si kert és a ku dar -
cot jól ke zel ni?

– Úgy gon do lom, a si ker is, és a
ku darc is fon tos egy spor to ló éle té -
ben. Le het, hogy ez fur csán hang zik,
hi szen min den ki nyer ni sze ret ne. Én
sa ját ma ga mon ész re vet tem, hogy
egy olyan idő szak után, ami kor
min den a he lyén volt, jó jót kö ve tett,
az tán még jobb lett, az em ber el hi -
szi, hogy min den rend ben van, már
nem is tud rosszul ját sza ni. Utá na
az tán meg ta pasz tal ja a va ló sá got, a
sa ját ha tá ra it. Ter mé sze te sen ne héz
ez az idő szak, de pró bá lom úgy fel -
fog ni, hogy ez is a ja vam ra van,
pró bá lok örül ni a ne héz sé gek nek,
amennyi re le het. Ilyen kor tu dom,
hogy mennyi re fo gom ér té kel ni azt,
ami kor új ra vissza ke rü lök a győ zel -
mi út ra. Ezért na gyobb ér té ket tu -
laj do ní tok azok nak az idő sza kok nak,
ami kor nincs min den a he lyén, hi -
szen olyan kor sok kal töb bet tud
fej lőd ni az em ber.
– Egy él spor to ló éle té ben van nak

pe ri ó du sok: fel fe lé íve lő pá lya, az tán
a csúcs, olyan ti zen öt évig. És mi van
hosszú tá von? 

– Er ről még na gyon ke ve set tu dok
mon da ni, mert na gyon az ele jén já -
rok az út nak mind a sport ban, mind
a hit ben. Ahogy ed dig ész re vet tem,
na gyon ne héz bár mi lyen vál to zás ra
fel ké szül ni, ta lán le he tet len is. Az
egyet len do log, amit ez zel kap cso lat -
ban ten ni tu dunk, az, hogy Is ten re
bíz zuk a pá lyán kat, bíz va ab ban,
hogy ő tud ja, mi kor mi nek és ho gyan
kell tör tén nie. 

A spor to ló éle te és ri val da fény ben
va ló lé te nem tart az éle te vé gé ig, hi -
szen fi zi kai ha tá ra in kat bár na gyon

fe sze get jük, de át lép ni nem tud -
juk. Ilyen kor fon to sak azok az el vek,
er köl csi út mu ta tá sok, ame lye ket az
em ber nek kö vet nie kell. A leg fon to -
sabb, hogy a si kert, amely ről ál mo -
dunk, ne úgy ér jük el, hogy sport sze -
rűt len esz kö zök höz nyú lunk. Ez az,
ami re tö re ked nünk kell: be csü le tes
úton ér jük el, amit sze ret nénk. g

Aki Is ten től ka pott hi va tá sa ként rúgja a bőrt
BeszélgetésBereczkiDánieldebrecenifutballistával

b „Se gít a hit és az a meg győ ző dés, ha az em ber tud ja,
hogy Is ten ál lí tot ta a he lyé re” – mond ja Be recz ki
Dá ni el lab da rú gó, az NB I.-ben sze rep lő két sze res baj -
nok Deb re ce ni VSC já té ko sa, az U20-as vá lo ga tott
tag ja. Cél ja egy elő re az, hogy rend sze re sen sze re pel -
jen az NB I.-ben, és ki har col ja a he lyét az U20-as vá -
lo ga tott ban. A ti zen ki lenc éves tá ma dó éle té ben
fon tos sze re pet ját szik a hit, az Is ten nel va ló kap cso -
lat. A deb re ce ni csa pó ker ti re for má tus gyü le ke zet -
ben jú li us 11-én együtt szol gált e so rok író já val. (A nap
má sik ta nú ság te vő je Por tisch La jos sakk nagy mes ter
volt.) A spor to lók kal Csa tó Pé ter be szél ge tett. Eb ből
a hang fel vé tel ből szer kesz tet tük az aláb bi in ter jút.
(Sze ve ré nyi Já nos)
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Az iga zi aján dék –      
Valóraváltálmoka         

A fesz ti vál lo gó ja hí ven ki fe jez te a ren dez vény
mon da ni va ló ját a tá gas tér re nyílt ke reszt tel és
az azt kö rül öle lő szí nek kel. Is ten az, aki a le -
he tő sé gek, az élet és az öröm nyílt te ré re ve -
zet, oda, ahol min den ki nek he lye van. A szí nek
az öku me nét szim bo li zál ják és a szer ve zői
csa pa tot, amely nek tag jai mind más-más fe le -
ke zet hez tar toz nak: a ró mai ka to li kus Ár pád-
há zi Szent Er zsé bet Plé bá nia, a Sze ge di Re for -
má tus Egye te mi Gyü le ke zet, a Sze ge di Evan -
gé li kus Egy ház köz ség, a Sze ge di Bap tis ta Gyü -
le ke zet és a Fo kolá re Moz ga lom vol tak a kez -
de mé nye ző kö zös sé gek.

Mély ség és ma gas ság  
Nagy vá ra ko zás sal és iz ga lom mal vet te kez de -
tét a fesz ti vál. Szep tem ber 25-én Gáncs Pé ter, a
Dé li Evan gé li kus Egy ház ke rü let püs pö ke nyi tot -
ta meg a ren dez vény so ro za tot. Egy há za ink,
temp lo ma ink, kö zös sé ge ink két „fó bi á val” küz -
de nek – mond ta –: akad, aki a be zárt ság tól, és
van, aki at tól fél, hogy ki lép jen az aj tón. Ne héz
bár mely irány ba át lép ni a temp lom kü szö bét.
A ke resz tény gyü le ke ze tek te rei szű kek már, ide -
je nyit ni, ki lép ni. Az evan gé li kus el nök-püs pök
a ki lé pés re biz ta tott, és meg kö szön te a szer ve -
zők nek, hogy mer ték vál lal ni a koc ká za tot.

A meg nyi tó után Pál Fe renc ró mai ka to li kus
pap, men tál hi gi é nés szak em ber tar tot ta meg
elő adá sát – a ma ga lel ke se dé sé vel, köz vet len és
sze mé lyes hang vé te lé vel – Spi ri tu a li tás a hét -
köz na pok ban cím mel. „Ha spi ri tu a li tás nél kül
él jük az éle tün ket, ak kor be ke be lez min ket a
múlt, a fé le lem és az ag go da lom. Az élet ma gas -
sá ga és mély sé ge össze kap cso ló dik az em ber -
ben” – emel te ki Fe ri atya. A mély ség nek és a
ma gas ság nak össze kell kap cso lód nia, így le het
meg él ni az éle tet. Az élet mély sé ge i ből van ki -
út az élet ér tel mé hez, mely nem más, mint az,
hogy le gye nek cél ja ink. Ne él jük fel szí ne sen az
éle tün ket, mély sé gek nél kül. Meg kell pró bál -
nunk a leg mé lyebb vá gya ink sze rint él ni. Tu da -
to san kell őriz ni a mély ség ta pasz ta la ta it: a mély -
sé get a ma gas ság te szi el hor doz ha tó vá – össze -
gez te üze ne tét az elő adó, aki egyéb ként a Sem -
mel weis Egye tem kül ső ok ta tó ja is.

Sze ge di ek a szín pa don  
A na pot a Gen Ver de nem zet kö zi együt tes pro -
duk ci ó ja zár ta, amely at tól volt iga zán kü lön -
le ges, hogy száz öt ven sze ge di is ko lás is sze -
re pelt a mu si cal ben. A gye re kek a Sze ge di
Szak kép zé si Cent rum Mó ra vá ro si Ipa ri Szak -
kép ző és Ál ta lá nos Is ko la, il let ve a Ka ro li na
Óvo da, Ál ta lá nos Is ko la, Gim ná zi um, Alap -
fo kú Mű vé sze ti Is ko la és Kol lé gi um di ák jai kö -
zül ke rül tek ki. 

AGen Ver de csa pa ta hu szon egy fi a tal nő ből
áll (be le ért ve a tech ni ku so kat is), akik ti zen há -
rom kü lön bö ző or szág ból ér kez tek, és a Fo kolá -
re Moz ga lom hoz tar toz nak. Hat van hat ön ál -
ló al bu mot és ezer négy száz kon cer tet tud hat -
nak ma guk mö gött. Cél juk elő moz dí ta ni és épí -
te ni a bé ke, a dia ló gus és az egy ség kul tú rá ját.
Je len leg rock-pop ze nét ját sza nak, elő adá su kat

a cso port nem zet kö zi sé ge, kul tu rá lis sok fé le -
sé ge te szi rend kí vül szí nes sé.

A pro duk ció előtt há rom na pon ke resz tül ki -
lenc mű hely fog lal ko zá son ké szí tet ték fel a
Gen Ver de tag jai a di á ko kat. A mun ka cso por -
tok nak a mó ra vá ro si is ko la adott te ret, ahol a
nem zet kö zi együt tes tol má csok se gít sé gé vel ta -
ní tot ta be a gye re kek nek a tán co kat, a rit mus -
gya kor la to kat, a test do bo lást és az éne ke ket.
A részt ve vő ket ar ra bá to rí tot ták a men to rok,
hogy ki fej lesszék a már meg le vő ta len tu ma i kat,
ké pes sé ge i ket, és úja kat is fel fe dez ze nek ön ma -
guk ban és egy más ban is. 

A mu si cal cí mé nek – Start  now!  (Kezdd
most!) – üze ne te: ha sze ret néd, hogy a vi lág
meg vál toz zon, hogy több le gyen a sze re tet, ak -
kor kezdd most, kezdd ma gad dal, és min den
más lesz!

Ki tá gult ho ri zont 
A má so dik nap in dí tó ja a reg ge li „erő gyűj tés”
volt, ame lyen Gáncs Pé ter vé gez te az ige hir de -
tést, a Sze ge di Evan gé li kus Egy ház köz ség ifi -
cso port ja pe dig a ze nei szol gá la tot. A lel ki buz -
dí tás az Út mu ta tó na pi igé je (Mk 9,1–10) sze -
rint hang zott. Föl kell men ni Jé zus sal a hegy -
re, ahol szé les a lá tó ha tár, szin te vég te len. A ma -
gas ban, a tá gas té ren szer zett fényt azon ban le
kell vin ni a hegy ről, le a völgy be, az em be rek
kö zé, és to vább kell ad ni. Aki meg ta pasz tal ta
ezt az örö möt, a fényt az éle té ben, nem bír ja
ki, hogy to vább ne ad ja, hogy más is meg ta pasz -
tal has sa a tá gas tér él ményt, a ki tá gult ho ri zon -
tot, a fényt a sö tét ben, ma gát a Min den ha tót
– hang sú lyoz ta a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház el nök-püs pö ke.

Szom ba ton boly dult fel iga zán az új sze ge di
li get, hi szen egész nap sok szí nű prog ra mok kal
vár ták a fesz ti vá lo zó kat. A sé tá nyon fal vak ba
ren dez ve ta lál koz hat tak az ér dek lő dők kü -
lön bö ző szer ve ze tek kel, in téz mé nyek kel, klu -
bok kal, kö zös sé gek kel, ká vé zók kal, sze re tet szol -
gá la tok kal, in tel lek tu á lis és kul tu rá lis le he tő sé -
gek kel.

A Gon dos ko dás fal vá ban le he tett meg is mer -
ked ni a Sze ged–Csa ná di Egy ház me gyei Ka ri -
tász, a ko ra szü lött men tők, a drog cent rum, a
Ma gyar Mál tai Sze re tet szol gá lat, il let ve ön kén -
tes szer ve ze tek te vé keny sé gé vel. 

A Kö zös sé gek fal vá ban al ka lom nyílt be pil -
lan ta ni egy-egy sze ge di kö zös ség éle té be, prog -
ram ja i ba, de ha egy fi nom ká vé ra, te á ra, sü te -
mény re vá gyott va la ki, itt azt is meg ta lál ta. Ér -
té kes hely szín volt a Meg hall gat lak! és a Kér -
dezd meg a lel készt! sá tor is: bár ki be tér he tett,
aki prob lé má it, kér dé se it sze ret te vol na meg -
osz ta ni va la ki vel. 

A Hi va tá sok fal vá ban az ér dek lő dő ket az ál -
lás ke re sés ben, mun ka erő-köz ve tí tés ben se gí -
tő fi a ta lok, il let ve gaz da sá gi szer ve ze tek és klu -
bok fo gad ták. 

A Tu do mány fal va a Sze ge di Tudományegye -
tem ok ta tó i nak jó vol tá ból kí nált iga zán von zó,
ér de kes elő adá so kat.

A Já té kok kert jé ben a kis gyer me kek az arc -
fes tés, a ját szó ház és a báb szín ház bű vö le té ben
bon ta koz hat tak ki, a fi a ta lo kat pe dig szám ta lan
sport fog lal ko zás, ve tél ke dő és tánc ház vár ta.

Evan gé li kus élet a tá gas té ren 
Az Oá zis fan tá zia ne vet kap ta az evan gé li ku sok
sát ra, ahol a sze ge di gyü le ke zet tag jai mind a
há rom na pon friss sü te mé nyek kel, szend vi csek -
kel, for ró ká vé val és te á val vár ták a meg pi hen -
ni vá gyó kat. A tes ti-lel ki fel üdü lés hely szí ne volt
ez, fel ol va sá sok kal, be szél ge té sek kel és élő ze -
né vel. A gyü le ke zet ifi cso port ja if jú sá gi éne kek -
kel ké szült a be té rők szá má ra.

Nem ma rad ha tott el a sé tány ról a Lu ther
Ki adó köny ves stand ja sem, amely nagy nép -
sze rű ség nek ör ven dett az öku me ni kus for ga -
tag ban.

A Ke resz tény Ön kén te sek Szö vet sé ge az If jú -
sá gért (KÖ SZI) szer ve zet nek is he lye volt a ren -
dez vé nyen, még hoz zá egy egé szen új öt let tel je -
len tek meg a fi a ta lok: KÖ SZI kok tél bárt va rá -
zsol tak a li get be, al ko hol men tes kok té lok kal ör -
ven dez tet ve meg az ar ra já ró kat. 

b Öröm, öku me né és ön kén tes ség – ezek jel le mez ték leg in kább a szep tem ber 25–27. kö zött
el ső al ka lom mal meg ren de zett in gye nes Tá gas tér fesz ti vált. A ren dez vénnyel a sze ge di
öku me ni kus lel kész kör ál ma vált va ló ra. Egy tá gas te ret ál mod tak meg, ahol le dől nek a
kor lá tok, és fel tá rul nak a le he tő sé gek. Több mint száz húsz ön ál ló prog ram – kon cer tek,
elő adá sok, szín da ra bok, fó rum be szél ge té sek, ki ál lí tá sok, já té kok, ze nei és sport ren dez -
vé nyek – ka val kád ja vár ta há rom na pon át a lá to ga tó kat. Az ese mény a 18. zsol tár 20.
ver se alap ján kap ta hí vo ga tó elnevezését: „Tá gas tér re vitt ki en gem, meg men tett, mert
gyö nyör kö dik ben nem.”

Gáncs Péter és a fesztivál szervezőcsapata – Garai Nikolett, Szlaukó Orsolya, Tari Sándor,
ifj. Cserháti Sándor és Pál Ferenc – a megnyitón
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      együtt az em be re kért
     aszegediTágastérfesztiválon

A Tá gas tér kis szín pa dán ezen a na pon fel -
lé pett még a LIFT! ze ne kar, amely a fesz ti vál
nép sze rű sí té se ér de ké ben a hí res sze ge di sé tá -
ló ut cá ban, a Ká rász ut cá ban is ze nélt.

Nem zet kö zi és ha zai kon cer tek  
A Hill song név egyet je lent a leg ma ga sabb szín -
vo na lú ke resz tény könnyű ze né vel. Az Auszt -
rá li á ból in dult kö zös ség je len van a vi lág leg -
na gyobb vá ro sa i ban, töb bek közt Lon don ban
is – in nen ér ke zett egy tíz fős csa pat a fesz ti vál -
ra. A kü lön bö ző Hill song-for má ci ók a vi lá got
jár va sta di o nok ban és arénák ban ad tak már
szám ta lan telt há zas kon cer tet. A fer ge te ges fel -
lé pés ke re té ben Szen czy Sán dor lel ki pász tor, a
Bap tis ta Sze re tet szol gá lat ve ze tő je be szélt a

szol gá lat cse csen föl di misszi ó já ról, il let ve
mond ta el igei buz dí tá sát. 

Az es te fő sze rep lő je Ko vács Ákos volt, aki az
Iga zán tur né utol só ál lo má sá ul a Tá gas  tér
fesz ti vált vá lasz tot ta. A Kos suth-dí jas éne kes,
dal szer ző és köl tő na gyon nép sze rű ha zánk ban,
a sze ge di li get be is mint egy tíz ezer em bert

von zott lé zer já ték kal gaz da gí tott kon cert jé vel. Fel -
ve ze tés képp ifj. Cso mós Jó zsef re for má tus lel ki -
pász tor, if jú sá gi re fe rens han gol ta a ra jon gó kat
az Iga zán cí mű dal ból vett szó kap cso la tok ra épü -
lő buz dí tó be szé dé vel. A „vé ges né zi a vég te lent”
– a Min den ha tó volt az, aki az időt len ség ből az
idő be, a hal ha tat lan ság ból a mu lan dó ság ba, a vég -
te len ből a vé ges be jött. Nem is kell más az em -
ber nek, csak elég idő, hogy iga zán ért hes sük, kö -
vet hes sük őt – fej te get te a fi a tal lel kész. 

Ákos két órás nagy kon cert je vi lág szín vo na -
lon zár ta a fesz ti vál má so dik nap ját.

Há la gá la 
A ren dez vény har ma dik nap ja csön de sebb,
meg hit tebb han gu lat ban telt. A dél előt ti órák -
ban evan gé li kus és bap tis ta is ten tisz te le tet, il -
let ve ró mai ka to li kus mi sét tar tot tak. 

A fal vak és sát rak to vább ra is mű köd tek, il -
let ve a kis szín pa don kon cer te ket le he tett hall -
gat ni: töb bek közt a Gáv el Test vé re ket, a sze -
ge di ni gé ri ai gyü le ke zet ze ne ka rát, va la mint egy
gyu lai ke resz tény rock együt test, a Pro Mis si ót.
A Sze ge di  Ke resz tény  Ro ma  Szak kol lé gi um
nagy si ke rű elő adá sát, Shakes peare A ve len cei
kal már ját is meg le he tett te kin te ni.

A fesz ti vált Há la gá la zár ta, ame lyen a Sze -
ge di öku me ni kus gos pel kó rus és ze ne kar vé gez -
te a ze nei szol gá la tot. Né hány ön kén tes és se -
gí tő, va la mint a fő szer ve zők – Cza gány Gá bor
re for má tus egye te mi lel kész, Ba logh Bar na bás
bap tis ta lel kész, ifj. Cser há ti Sán dor és Szlau -
kó Or so lya evan gé li kus lel ké szek, Ta ri Sán dor,
a Fo kolá re Moz ga lom tag ja és Ga rai Ni ko lett,
a Sze ge di Bap tis ta Gyü le ke zet tag ja – mond -
ták el él mé nye i ket, ta pasz ta la ta i kat, il let ve
ad tak sze mé lye sen há lát Is ten nek az egész
ren dez vény so ro zat lét re jöt té ért. 

A Tá gas tér fesz ti vált egye di vé és kü lön le -
ges sé nem csak a gya kor lat ban mű kö dő öku -
me né, az össze fo gás, ha nem a több száz ön kén -
tes ál do za tos és oda adó mun ká ja tet te. Cso dá -

la tos aján dék, hogy meg va ló sul ha tott az a fe -
le ke zetek közötti össze fo gás, amely ben min -
den ki nek he lye, sőt fon tos fel ada ta van Is ten
tá gas te rén. Az álom va ló ra vált, a sze ge di ke -
resz tény kö zös sé gek sok szí nű fesz ti vál lal aján -
dé koz hat ták meg fe le ba rá ta i kat. 

g Szlau kó Or so lya

A fesz ti vál bap tis ta sát rá ban Ha tár sér tő, be ván dor ló, mig ráns – de hol az em ber? cím mel
Gáncs Pé ter, Ka ni zsai-Nagy Dó ra, a Ma gyar or szá gi Re for má tus Egy ház Me ne kült misszi -
ó já nak ve ze tő je, Ké ke si Márk Zol tán, a sze ge di Mig Szol egyik ala pí tó ön kén te se, a Sze ge -
di Tu do mány egye tem ta nár se géd je, va la mint Pe csuk Ot tó re for má tus lel kész, a Ma gyar Bib -
lia tár su lat fő tit ká ra be szél ge tett a me ne kült vál ság ról szak mai, ci vil és egy há zi szem szög -
ből. A be szél ge tést He ge dűs Márk új ság író, az Eu ró pa Rá dió Sze ged szer kesz tő je mo de rál -
ta. Min den részt ve vő el ső sor ban a me ne kül tek tö me gé ben el ve sző em bert emel te ki, akin
se gí te ni kell. A po li ti ka és az is me ret len től va ló fé le lem na gyon fel fo koz ta a köz han gu la -
tot, a pár be széd, az ala pos tá jé ko zó dás és a jo gi fo gal mak tisz tázá sa kulcs fon tos sá gú a me -
ne kül tek hely ze té nek meg ér té sé hez. g Wal kó Ádám

Ki lé pett a temp lom meg szo kott, is me rős fa la i nak biz ton sá gá ból a lu the rá nus is ten tisz te -
let, ame lyen a Sze ge di Evan gé li kus Egy ház köz ség igaz ga tó lel ké sze, ifj. Cser há ti Sán dorZsolt
18,20 alap ján – amely ből a fesz ti vál el ne ve zé sét vet ték a szer ve zők – hir det te Is ten igé jét.
A tá gas tér re ki lép ni nagy ki hí vás, ijesz tő el hagy ni a lel ki és kör nye ze ti kom fort zó nát, mert
két sé gek és fé lel mek fe nye ge tik az em bert – fi gyel mez te tett a lel ki pász tor. Ám vál lal ni kell
a ki hí vást, mert Jé zus ép pen er re ösz tön zi és a nagy vi lág ba kül di ta nít vá nyá nya it. „Ami -
kor épp elég a só, ész re se vesszük, de ízes sé te szi az ételt. Jé zus a tá gas tér be úgy küld ki
min ket, hogy ilyen só le gyünk” – hang sú lyoz ta a ta nít vá nyi kül de tés fe le lős sé gét a lek ció
igé je (Mt 5,13–16) alap ján a sze ge di ve ze tő lel kész. g W. Á.
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„Min den ki vá ra koz va néz rád, és te ide -
jé ben adsz ne kik ele delt.” (Zsolt 145,15)

Szent há rom ság ün ne pe után a 18. hé -
ten az Út mu ta tó reg ge li s he ti igé i nek
ket tős üze ne tük van. Az ara tá si há la adó
ün nep Is ten gond vi se lő sze re te tét hir -
de ti. „Ma gasz tal já tok az Urat, mert jó, mert örök ké va ló az ő ke gyel me!” (Zsolt
118,1; LK) Jé zus az élet ke nye re ként táp lál min ket az örök élet re; a mi vá la szunk
az is ten fé le lem és a meg elé ge dés le het, mert „meg ál dot tad, Uram, a te föl de det”
(GyLK 727). A bo lond gaz dag pél dá za tá val Jé zus fi gyel mez tet: „Vi gyáz za tok, és
őriz ked je tek min den kap zsi ság tól, mert ha bő ség ben él is va la ki, éle tét ak kor sem
a va gyo na tart ja meg.” Aki az ő or szá gát ke re si, s nem ma gá nak gyűjt, az az Is -
ten sze rin ti gaz dag. „Mert ahol a ti kin cse tek van, ott lesz a ti szí ve tek is.” (Lk 12,15.34)
Pál a gyü le ke ze ti cé lok ra va ló ön kén tes ada ko zás ál dá sa i ról szól: „a jó ked vű ada -
ko zót sze re ti Is ten”.S bő ke zű ado má nyunk „so ka kat há la adás ra is in dít Is ten iránt.
Mert e szol gá lat ered mé nyes sé gé ért di cső í tik majd Is tent…” (2Kor 9,7.12–13) A ko -
ránt sem „hét köz na pi” igék pe dig kér nek, jár junk el hí vá sunk hoz mél tó sze re tet -
ben, mert: „Azt a pa ran cso la tot is kap tuk tő le, hogy aki sze re ti Is tent, sze res se a
test vé rét is.” (1Jn 4,21) Ám de: „Nem az a sze re tet, ahogy mi sze ret jük Is tent, ha -
nem az, hogy ő sze re tett min ket, és el küld te az ő Fi át en gesz te lé sül a mi bű ne -
in kért.” (1Jn 4,10; LK) Lu ther ta nít ja: „Az iga zi sze re tet nem csu pán be széd, ha -
nem élő, meg bi zo nyí tó cse le ke det: a Krisz tus be szé dé nek meg tar tá sa. Az ilyen
sze re tet har col s győz. Mert az iga zi sze re tet min dent meg is tesz s öröm mel el -
szen ved azért, akit sze ret.” Pál ró lunk is ezt gon dol ná: „A test vé ri sze re tet ről pe -
dig nem szük sé ges ír nom nek tek, hi szen ti te ket Is ten ta ní tott az egy más irán ti sze -
re tet re, és mert gya ko rol já tok is ezt min den test vér iránt…” (1Thessz 4,9–10) S az
if jú Ti mó te ust ta nít ja: „A pa rancs cél ja pe dig a tisz ta szív ből, jó lel ki is me ret ből és
kép mu ta tás nél kü li hit ből fa ka dó sze re tet. (… ) Ez pe dig a bol dog Is ten di cső sé gé -
ről szó ló evan gé li um…” (1Tim 1,5.11) Sa la mon így éne kelt: a sze re tet min den nél
drá gább kincs! „Bi zony, erős a sze re lem, mint a ha lál… Úgy lo bog, mint a lo bo gó
tűz, mint az Úr nak láng ja. Sok víz sem tud ja el ol ta ni a sze rel met…” (Éne kek 8,6–
7) Az el ső gyü le ke zet ben hét di a kó nust vá lasz tot tak a gö rög nyel vű zsi dó ke resz -
tyé nek szol gá la tá ra. Az apos to lok fel ada ta ez után: „…mi pe dig meg ma ra dunk az
imád ko zás és az ige szol gá la ta mel lett. (…) Az Is ten igé je pe dig ter jedt, és na gyon
meg nö ve ke dett a ta nít vá nyok szá ma…” (Ap Csel 6,4.7) Jé zus köz ben já ró sze re te -
te a ke resz ten is foly ta tó dott; ott így kö nyör gött a meg fe szít(tet)ői ért: „Atyám, bo -
csáss meg ne kik, mert nem tud ják, mit cse lek sze nek!” (Lk 23,34) Így ma gya ráz za
He gyi be szé dé ben az ér vény ben ma ra dó tör vényt: „…ha a ti igaz sá go tok nem múl -
ja fe lül az írás tu dók és fa ri ze u sok igaz sá gát, ak kor sem mi kép pen sem men tek be
a mennyek or szá gá ba.” (Mt 5,20) A tör vény be töl té se a sze re tet (lásd Mt 22,34–
40; Róm 13,10) „Sze ret ni: nem pusz ta szó, / A sze re tet élő va ló. / Mi Jé zus tól tud -
juk: mi az igaz sze re tet.” (EÉ 574,1) g Ga rai And rás

HE TI ÚT RA VA LÓ

„Ha a jót el fo gad tuk Is ten től, a rosszat
is el kell fo gad nunk.” (Jób 2,10)

Az el fo ga dás az alá zat ma ga tar tá sa.
El tu dom fo gad ni má sok ta ná csát, vé -
le mé nyét, ve ze té sét, aján dé kát. Bi zony
nem könnyű. Mert sen ki sem tud ja ná -
lam job ban a dol go kat. Ha job ban
tud ná, és ezt lát nám, meg vál toz nék.
De nem tud ja job ban, ezért nem is vál -
to zom. Iga zod jon min den ki hoz zám.
Ha nem te szi, el ha tá ro ló dom tő le, vagy
ki zá rom az éle tem ből, gon do la ta im ból,
azok kö zül, aki ket tá mo gat ni aka rok.
Az ilyen em ber egy sze rű en nincs. Át -
né zek raj ta, vagy fö lé nyes tu dá som
bir to ká ban leg föl jebb ki ok ta tom és le -
hen ger lem. – Hát igen, az ilyen em ber
még az ut cán is úgy megy, hogy ki kell
ke rül ni, mert kü lön ben ne kem jön.

A má sik el fo ga dá sá nak hi á nya ab ból
kö vet ke zik, hogy nem tud juk el fo gad -
ni Is tent és az ő vé le mé nyét. „Nagy ban”
ez az evo lú ció kér dé sé ben lát szik: azt
mond ja az ilyen em ber, hogy nincs Is -
ten. Mert ak kor nem fe le lős, mint te -
remt mény, a te rem tő jé nek. Ha nincs Is -
ten, azt te szek, amit aka rok, amit én lá -
tok jó nak. Ha nincs Is ten, ak kor a Tíz -
pa ran cso lat sem kö te lez het sem mi re.

„Ki csi ben” az egyik hét köz na pi meg -
je le né si for má ja en nek az, hogy azt
mond ja az ilyen em ber: „Nem hi szek Is -
ten ben, mert kér tem, hogy gyó gyít son
meg, és nem tet te; mi lyen rossz az Is -
ten. Mert hol az Is ten, ha annyi szen -
ve dés van a vi lá gon; ezt ér de mel tem?!”

Elő ször is: mi ért per le ke dik Is ten nel
az, aki nem hisz ben ne? Vagy még is csak
lé te zik? Má sod szor, Is te nünk nem „kí -
ván ság au to ma ta”, hogy be do bok egy
szá zast, és gomb nyo más ra jön a vá lasz
és a meg ol dás. Vé gül: ami kor jó dol gunk
van, ak kor mi ért nem te szünk föl kér -
dé se ket, és va gyunk há lá sak a sok jó ért?

Urunk min den tu dó és min den ha tó,
ő job ban tud ja, hogy mi vá lik a ja vunk -

ra. Olyan szem pont jai is van nak, ami -
kor cse lek szik (vagy nem cse lek szik),
ami lye ne ket mi el kép zel ni sem tu -
dunk. Olyan cél jai van nak ve lünk,
ame lyek re ma gunk tól nem vágy nánk,
és nem is tud nánk gon dol ni. 

És a leg na gyobb aján dék az, hogy az
Úr Jé zus meg halt ér tünk – ér tem is –
a ke resz ten, hogy bűn bo csá na tot sze -
rez zen ál do za ta árán. Ez az, amit nem
ér de mel tünk! Ez az, ami ről az ének szól:
„Ó, ért he tet len ke gye lem, mely rég
utá nam járt, / Ki té vely gőn, va kon bo -
lyong tam uta mon, / Egy szer csak rám
ta lált.” Ami kor va la ki ke mény, ön ző és
hi tet len éle té ben meg lát ja, hogy még -
is csak el ve szett, még is csak elég te len
úton jár, az föl te kint, mint Pál: „Ó, én
nyo mo rult em ber! Ki sza ba dít meg en -
gem e ha lál nak tes té ből?” És meg hall -
ja a vá laszt, amint Jé zus gyen géd sze -
re tet tel mel lé lép, s ahogy a Bib li á ban
ol vas sa: „Há la az Is ten nek, a mi Urunk
Jé zus Krisz tus!” (Róm 7,24–25; újon nan
re vi de ált Ká ro li-ford.) 

Az ilyen em ber iga zán ér té ke li Jé zust,
a ke gyel met, a Bib li át, a szent sé get. És
ra gasz kod ni fog min dig az Úr hoz, és
há lás lesz az aján dé ka i ért. 

Jób tud ja mind ezt. Sok ne héz sé gen
és pró bán ment át. De szin te meg rög -
zöt ten bí zik ab ban, hogy Is ten ve le van,
és ez elég. Ő elég a bol dog ság hoz és üd -
vös ség hez. Ha el fo gad tad/kap tad a
nagy jót, könnyű lesz el hor doz ni a ki -
sebb rosszat, mert a mér leg nyel ve
min dig azt mu tat ja: az Úr örök or szá -
ga min den nél töb bet ér. 

Ne ked is? Ak kor könnyen el fo god
vi sel ni őér te a ne héz sé ge ket is. Ahogy
éne kel jük is: „A leg na gyob bat Jé zus ban
/ Te már meg ad tad ré gen, / Őben ne üd -
vös sé gem van, / Meg mos tál szent vé -
ré ben. / Mért két ked nék ke gyel med -
ben? / Ha Jé zust ad tad éret tem, / Te el
nem hagy hatsz en gem!” (EÉ 87,5)

g Széll Bul csú

„Az Úr azon ban így fe lelt ne ki: »Már -
ta, Már ta, sok min de nért ag gódsz és
nyug ta lan kodsz,  pe dig  ke vés re  van
szük ség, va ló já ban csak egy re. Má ria
a jó részt vá lasz tot ta, ame lyet nem ve -
het nek el tő le.«” (Lk 10,41–42)

A két be tá ni ai nő vért, Már tát és
Má ri át úgy szok ták szem be ál lí ta ni
egy más sal, mint a ke resz tyén élet
két el len té tes pó lu sá nak a kép vi se lő -
it. Már tá ban az ak tív ke resz tyén ség
fá rad ha tat lan szol gá la tát, Má ri á ban
pe dig a passzív ke resz tyén lé lek áhí -
ta tos, kész sé ges fel tá ru lá sát szok tuk
szem lél tet ni. Már ta nem győz ele get
buz gól kod ni az Úrért, hogy ked vé ben
jár jon. Má ria vi szont a lá ba i hoz te le -
ped ve szom jas lé lek kel szív ja ma gá -
ba az ő be szé de it. 

Eb ben a szem be ál lí tás ban sok
igaz ság van. De a ke resz tyén élet nek
ez a két vo ná sa nem vá laszt ha tó el
egy más tól, csak együtt vé ve te szik
iga zá ban a ke resz tyén éle tet. Eb ben
a tör té net ben ép pen az a ne ve ze tes,
hogy ak ti vi tás és passzi vi tás egy -
más tól kü lön vál tan lát szik meg tes te -
sül ni a két sze rep lő ben.

Ha hű ek aka runk ma rad ni az igé -
ben fel jegy zett té nyek hez, nem tér he -
tünk ki az elől, hogy Már ta itt nem kö -
ve tés re mél tó pél da ként áll előt tünk.
Gyen géd és sze líd sza vak kal, de szem -
re há nyást tesz ne ki Jé zus. Má ri á nak
ad iga zat, és Már ta pa na szá val szem -
ben vé del mé be ve szi őt. Már tá nak pe -
dig meg kell szé gye nül nie, hogy gaz -
da gabb le gyen egy ta ní tás sal.

Mi ért ér te Már tát Jé zus szem re há -
nyá sa? Hát ha ránk is vo nat ko zik ez?
Már ta és Má ria ma ga vi se le té ben az
el ső kü lönb ség re az zal mu tat rá Jé -
zus, hogy az egy szük sé ges do log gal

szem ben az a sok nem volt szük sé ges.
Már ta jó val ke ve sebb fá ra do zás sal is
ele get te he tett vol na a ven dég lá tás tá -
masz tot ta fel ada tok nak. Igaz, hogy
Jé zu sért tet te, de Jé zus nak ez a túl -
buz gó fog la la tos ság nem kel lett, job -
ban örült vol na, ha Már ta oda ül
Má ria mel lé.

Jé zus nak nem a dú san te rí tett asz -
tal lal és nem a túl fo ko zott ké nye lem -
mel le he tett ked ves sé ten ni a ven dég -
ség órá it.

Má ria sem von ta ki ma gát az
olyan mun ka alól, ame lyet el kel lett
vé gez ni. Már ta té ve dé se ab ban áll,
hogy nem ő volt az ura a dol gá nak,
ha nem a dol ga lett úr rá őfö löt te. 

De mi lyen nagy sze rű fel fe de zés
rá jön nünk ar ra, hogy a ránk sza kadt
kény sze rű ség foly tán ke ve seb bel be -
ér ve vol ta kép pen nem vesz tet tünk
sem mit! Na gyon jól meg va gyunk
egy sze rűbb vi szo nyok kö zött is. Er re
fi gyel mez tet te Jé zus Már tát. Az a
bol dog em ber, aki rá jön ar ra, mi lyen
ke vés do log az, ami iga zán „szük sé ges”.

A má sik fon tos kü lönb ség Már ta
és Má ria kö zött: „Má ria a jobb részt
vá lasz tot ta, mely el nem vé te tik ő tő -
le.” (Ká ro li-ford.) Jé zus azt di csé ri Má -
ri á ban, hogy jól ki vá lasz tott aján dék
fe lé nyúj tot ta ki a ke zét, és úgy meg -
ra gad ta, hogy sen ki sem foszt hat ja
meg tő le töb bé.

Már ta idő vel meg ér tet te a nagy ta -
ní tást: ha Jé zus va la ki hez be tér, min -
dig azért te szi, hogy ő ad jon, nem pe -
dig azért, hogy őne ki ad ja nak. 

Már ta má sik hi bá ja az volt, hogy
nem vet te ész re: az a mun ka, ame lyet
el kell vé gez nie, nem az ő aján dé ka,
amellyel Jé zust gaz da gít ja, ha nem ép -
pen for dít va – az ő szá má ra aján dék.

Hány szor csil log tat ta meg Jé zus azt
a nagy igaz sá got a ta ní tá sá ban, hogy
az en ge del mes szol gá lat a leg fel sé ge -
sebb is ko la, amely ben az em ber előtt
cso dá la tos tit kok nyíl nak meg, ame -
lye ket kü lön ben so ha se ér tett vol na
meg! És hány szor mu tat ta meg az ő
tu laj don pél dá já val, hogy a ter hek
oda adó el hor do zá sa a mennyei Atya
aka ra tá nak a cse lek vé sé ben nem erőt
fo gyasz tó ál do zat, ha nem va ló sá gos
ele del, amely től erő sö dik, iz mo so dik,
nő az em be ri lé lek.

Ah hoz, hogy az em ber te vé keny
éle tét va ló ban ez a lé lek has sa át, ép -
pen az a ma ga tar tás szük sé ges,
ame lyet Má ria ta nú sí tott: „…Jé zus
lá ba i nál le ül vén, hall gat ja va la az
ő be szé dét.” Már ta szol gá la tá ban az
volt a fő hi ba, hogy ki szo rí tot ta a ha -
mar el szál ló órák ból Jé zus be szé de -
i nek csen des, fi gyel mes hall ga tá sát. 

Nem tra gé dia az, hogy va la ki a
há zá nál üd vö zöl het te Jé zust, és
nem ért rá ar ra, hogy Jé zus nyu god -
tan be szél hes sen ve le? Mi cso da al -
kal mat sza lasz tott el ez zel! Mi cso -
da pó tol ha tat lan vesz te sé get oko -
zott ma gá nak! Má ria va ló ban a
jobb részt vá lasz tot ta!

A mai vi lág egy re fe nye ge tőbb
be teg sé ge: úr rá lett fe let tünk a te vé -
keny ség má mo ra. A foly to nos haj szá -
ban már nem is tud juk, mi ért fu tunk,
mert nem volt időnk ko moly ma -
gunk ba szál lás sal szá mot vet ni az
élet tel! Ne künk nincs szük sé günk
ar ra, hogy lel ki el mé lye dé sért In di -
á ba vagy Kí na ko los to ra i ba men -
jünk ta nul ni – elég ne künk az evan -
gé li um ta ní tá sa az „egy szük sé ges”
do log ról. 

g SzEn czi Lász ló

A hó nap igé je
Wil li am Shakes peare klasszi kus mun -
ká já ban, a Ham let benol vas ha tók ezek
a hí res sza vak: „Len ni vagy nem len -
ni: az itt a kér dés. / Ak kor ne mesb-e
a lé lek, ha tű ri / Bal sor sa min den
nyű gét s nyi la it; / Vagy ha ki száll ten -
ger fáj dal ma el len…” Eze ken ke resz tül
– ahogy Shakes peare mond ja – lát juk,
mi is az esszen ci á ja a lét nek.

Évek óta fog lal ko zom a len ni kont -
ra  ten ni kon cep ci ó val. Az üz le ti és
szak mai vi lág ban a „ten ni” alap ve tő té -
nye ző a mun kánk hoz. El ké szít jük az
„el vég zen dő fel ada tok” lis tá ját, nap ra -
ké szen tart juk a nap tá run kat akár
ma nu á li san, akár a szá mí tó gé pen vagy
okos te le fo non, spe ci fi kus, mér he tő
cé lo kat tű zünk ki és va ló sí tunk meg lé -
nyeg re tö rő en – el adás, pro duk ti vi tás,
nye re ség. Ezek mind a ten ni-ről szól -
nak. De mi a hely zet a len ni-vel?

Évek kel ez előtt ba rá tom, Jay Car ty
írt ar ról egy rö vid cik ké ben – az óta is
ben nem ma radt –, hogy mi ként a leg -
töb ben, ő is úgy te kin tett ma gá ra,
mint „cse lek vő” sze mély re. Fe le sé ge,
Ma ry azon ban ar ra kér te: ne ar ra
össz pon to sít son, hogy mit tesz, ha nem
ar ra, hogy ki cso da. Idő vel azt vet te ész -
re, hogy ez a hoz zá ál lás for ra dal ma sí -
tot ta az éle tét.

Az évek so rán ma gam is in kább al -
kal maz tam az „egy sze rű en csak lé te -
zés” gon do la tát, mint a cse lek vé sét.
A leg fon to sabb for rá som a Bib lia volt
– cso dá la tos volt meg is mer ni, hogy
Mó zes má so dik köny vé ben (3,14) Is -
ten úgy utal ma gá ra Mó zes nek, mint
„Va gyok”.Ami kor Mó zes meg kér dez -
te, hogy mit mond jon Iz rá el fi a i nak,
ki küld te az ő né pé nek meg sza ba dí -
tá sá ra, Is ten azt mond ta neki: „Va -
gyok, aki va gyok.”Az tán meg azt: „Így
szólj Iz rá el fi a i hoz: A Va gyok kül dött
en gem hoz zá tok.”Úgy tű nik, ez ma -
gá ban fog lal ja a len ni kont ra ten ni
ma ga tar tást. 

Te hogy íté led meg ma gad? Cse lek -
vő vagy?

Jay Car ty ki adott egy köny vet a He -
gyi be széd ről; olyan fi a talok nak szán -
ta, akik csa pá sok kal küz de nek az
éle tük ben. Ugyan ak kor sok fel nőtt is
pro fi tált Jay kre a tív meg vi lá gí tá sá ból,
aho gyan nyolc, szí nes ké pek kel il -
luszt rált tör té ne ten ke resz tül ma gya -
ráz ta Jé zus ta ní tá sa it. A „Bol do gok…”
kez de tű mon da tok ban azt ol vas hat -
juk, amit Jé zus ta ní tott a so ka ság nak
(Mt 5,3–12). 

Fel tűnt ne kem, hogy Jé zus a „len ni”
ma ga tar tást ta ní tot ta, nem a „ten -
ni”-t. A mi ter mé sze tes hoz zá ál lá -

sunk a cse lek vés; bi zo nyá ra mind -
annyi an azért ka punk ju tal mat, mert
tesszük a dol gun kat, nem csak ülünk,
és bá mu lunk ki az ab la kon. De ar ra a
kö vet kez te tés re ju tot tam, hogy Is ten
nem fel tét le nül ve szi fi gye lem be min -
den cse le ke de tün ket. Sok kal in kább
fog lal ko zik az zal, hogy mi lyen a kap -
cso la tunk ve le és azok kal, aki ket ő he -
lyez mel lénk. Az zal, hogy mi lye nek va -
gyunk, nem az zal, hogy mit te szünk.

Ami kor el va gyunk fog lal va a kö rü -
löt tünk lé vő dol gok kal, és ar ra sem va -
gyunk haj lan dók, hogy leg alább annyi
idő re las sít sunk, hogy fi gyel jünk Is ten -

re, hogy imád koz zunk, vagy akár csak
az zal fog lal koz zunk, hogy ő mit vár tő -
lünk, ak kor nagy koc ká za tot vál la lunk,
és el sza laszt hat juk azt, amit Is ten
akar tő lünk. Ahogy va la ki egy szer
meg je gyez te: min den ar ról szól, hogy
mit tu dunk el ér ni – nem ar ról, hogy
mi re va gyunk ké pe sek.

Gon dolj ar ra, hogy Is ten ké pes a
fény se bes ség nél is gyor sab ban át -
szel ni az egész Uni ver zu mot, ez zel
szem ben mi csi ga las sú ság gal ha la -
dunk. Már csak ezért is böl cseb bek -
nek kel le ne len nünk, és le kel le ne las -
sí ta nunk, hogy ész re ve gyük a kö rü -
löt tünk lé vők szük sé ge it, meg ta -

pasz tal juk Is ten ke zé nek mun ká ját,
az ő je len lé tét, és oda fi gyel jünk ar ra,
hogy mit sze ret ne kez de ni az éle -
tünk kel. 

Szük ség van ar ra, hogy meg-meg -
áll junk, fi gyel jünk és hall gas sunk:
„Csen de sed je tek  el,  és  tud já tok meg,
hogy  én  va gyok  az  Is ten!”, ahogy a
Zsol tá rok köny ve em lé kez tet min ket
er re (46,11). Ha meg fo gad juk ezt a pa -
ran cso la tot, és al kal maz zuk az éle tünk -
ben, cso dál koz va lát juk majd, mennyi
min dent meg va ló sít ha tunk!

g Jim Lang lEy
For rás: Mon day Man na

Egyen súly a „ten ni” és „len ni” kö zött
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

„Sí kos, mint az an gol na” – szok ták
mon da ni. És va ló ban, aki már tar tot -
ta ke zé ben ezt a kí gyó sze rű en te ker -
gő ha lat, tud ja, mi lyen könnyen ki -
sik lik az em ber mar ká ból. 

Az an gol na sza po ro dás mód ja so -
ká ig is me ret len volt, míg nem a hal -
bio ló gu sok rá jöt tek en nek a kü lö nös
hal nak a tit ká ra. A ma gyar fo lyók ban
min dig is él tek an gol nák, de most
már tud juk, hogy csu pán ven dé ges -
ked nek ná lunk. Böl cső jük a tá vo li
Sar gas so-ten ger ben ring, ott ív nak
négy-nyolc száz mé te res mély ség -
ben, és on nan in dul nak hosszú ván -
dor út ra az eu ró pai par tok fe lé.

1904-ben tör tént, hogy egy Tjor
ne vű dán ku ta tó ha jó a Fe rö er szi ge -
tek kö ze lé ben sok más hal mel lett egy
an gol na lár vát is fo gott, s ek kor kezd -
ték újult erő vel ku tat ni az angolnának
az út ját, és si ke rült is meg fej te ni.

Ezek sze rint a Sar gas so-ten ger ben
le ra kott, le be gő ik rák ból ki ke lő, fűz -
fa le vél ala kú lár vá kat a Golf-áram lat

so dor ja az eu ró pai par tok fe lé. So kan
el pusz tul nak a hosszú út alatt, a leg -
kü lön bö zőbb ha lak szá má ra je len te -
nek táp lá lé kot, de egy ré szük min dig
el éri az eu ró pai fo lyók tor ko lat vi dé két.

Út köz ben fej lőd nek, át ala kul nak,
és pig ment nél kü li, át lát szó ha lak ként
sod ród nak to vább. A fel szí ni ré te gek -
be ke rül nek, ahon nan ha lász ha jók te -
le pí té si cél lal gyűj tik őket.

Há rom-négy évig tart a ve szé -
lyek kel te li, hosszú ván dor út, amíg a
Sar gas so-ten ger től az eu ró pai par tok -
hoz ér nek. Pig men tá lód nak, meg kap -
ják ter mé sze tes szí nü ket, és a fi a tal
ál la tok ez re it, száz ez re it hajt ja, kény -
sze rí ti az ösz tön a fo lyó kon fel fe lé.
A ko ráb ban plank ton nal és ala csony -
ren dű rá kok kal táp lál ko zó ál la tok
fo ko za to san na gyobb zsák mány ra

tér nek át, ha la kat esz nek, de ik rát is
fo gyasz ta nak.

Nyolc-tíz évig él nek az édes víz ben,
pél dá ul a Du ná ban vagy a Ba la ton -
ban, majd még egy szer – ez út tal
utol já ra – át vál toz nak. Ki ala kul nak
az ivar szer ve ik, sze me ik meg na -

gyob bod nak, tes tük ezüs tö sen csil -
log, és töb bé már nem táp lál koz nak.
A sza po ro dá si ösz tön új ra el in dít ja
őket, de ez út tal a fo lyó kon le fe lé,
hogy az tán meg kezd jék utol só út ju -
kat oda, ahol böl cső jük rin gott, a tá -
vo li Sar gas so-ten ger fe lé. Ik rá i kat
le rak va el pusz tul nak.

g Sch midt Egon
Kér dé sek
1. Hogy hív ják az át lát szó fi a ta lo kat? 
2. Hány ki lo mé tert kell az an gol nák nak

meg ten ni ük a Sar gas so-ten ger től? 
3. Hogy ne ve zik őket, ami kor vissza-

fe lé in dul nak?

An gol na

me SélneK az áll atoK

Vá la szok
1. Üveg an gol na.
2. Nyolc ezer ki lo mé tert.
3. Ezüst an gol na.

Ha el ol vas suk Mó zes éle tét a Bib li á ban, lát hat juk, éle té nek
mi lyen sok ese mé nye kap cso ló dik a víz hez. A kis ded Mó -
zest a Ní lu son rej tet te el az édes any ja. A tíz csa pás kö zött
volt egy víz hez kötődő is. Cso da volt, aho gyan az Egyip tom -
ból ki vo nu ló nép át kelt a ten ge ren anél kül, hogy bár ki nek
bár mi bán tó dá sa esett vol na. Az Úr cso dát tett a szom ja -
zó Iz rá el fi a i val Má ra vi zé nél és a Hór eb-he gyi szik lá nál is.

Az aláb bi ké pe ken eze ket a je le ne te ket lát já tok meg raj -
zol va. Az alat tuk lé vő ige he lyek se gít sé gé vel ki ke res he ti tek
a tör té ne te ket Mó zes má so dik köny vé ben. Mind egyik kép -
hez há rom-há rom meg ha tá ro zás is tar to zik. Ír já tok a be -
tű je le ket a meg fe le lő kép alatti négyzetbe!

Mó zes és a vi zek

2Móz 2,1–10 

2Móz 14,1–22 2Móz 7,14–25 

2Móz 17,1–72Móz 15,22–25 

A) szá raz láb, ket té vá lik, Vö rös-ten ger 
B) ke se rű víz, fa, éde sül
C) mó zes ko sár, fá raó lá nya, ná das 
D) víz fa kasz tás, ivó víz, bot
E) el ső csa pás, vér, fá raó

A ké mény sep rő mun ka után be le néz
a tü kör be, majd elé ge det ten meg -
jegy zi:
– A ko rom hoz ké pest jól né zek ki…

* * *

– Bi zony, ab ban a nagy csa tá ban én
el vesz tet tem a fél lá bam – me sé li az
öreg ka to na, mi re va la ki cso dál koz -
va köz be szól:
– De bá tyám, hi szen mind a két lá -
ba meg van!
Az öreg bó lint:
– Mert a csa ta után meg ta lál tam.

* * *

Az út szé lén a csi ga gye rek kö nyö rög
a ma má já nak:
– Anyu, hadd sza lad jak át az út tes -
ten!
– Nem le het, kis fi am! Négy óra múl -
va jön egy busz.

* * *

– Pe ti! Mondj öt af ri kai ál la tot!
– Két tig ris és há rom ele fánt.

– Az ön pul zu sa na gyon las san ver!
– Sem mi baj, dok tor úr! Ma sze ren -
csé re rá érek.

* * *

Két sak ko zó be szél get:
– Mi lyen bá but kérsz, szép fé nye set?
Vagy ad jak in kább mat tot?

* * *

A csa tár so ro zat ban hagy ja ki a jobb -
nál jobb hely ze te ket. Ami kor már hu -
szad szor lő az üres ka pu fö lé két lé -
pés ről, szo mo rú an for dul a já té kos -
tár sá hoz:
– Úgy lát szik, ma nincs sze ren csém.
– De hogy nincs, ez a mi ka punk!

– Kár tyá val le het fi zet ni?
– Per sze.
– Egy ász ból és ki rály ból tud vissza -
ad ni?

* * *

Egy idős férfi mo zi ba megy. Mi u tán
meg ve szi a je gyét, be áll a sor ba pat -
to ga tott ku ko ri cá ért. Ami kor meg -
hall ja, hogy hat száz fo rint ba ke rül,
meg szó lal:
– Mi kor én utol já ra mo zi ban vol tam,
még csak öt ven fo rint volt a pat to ga -
tott ku ko ri ca.
– Uram, ak kor na gyon fog ja él vez ni
az elő adást, ugyan is most már hang -
ja is van a film nek!

* * *

– Ro bi ka, ha én adok ne ked két ci cát,
és apu kád is ad két ci cát, össze sen
hány ci cád lesz?
– Öt.
– Ej, Ro bi ka, gon dol kozz egy ki csit!
– Öt lesz, ta ní tó né ni, mert ott hon
már van egy.
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Az EPOT egyik szek ci ó jában so kad -
ma gam mal ar ra vol tam kí ván csi: mi -
lyen a gyü le ke ze te ink tag sá gá nak
több sé gét ki te vő kor osz tály hely ze te
ma? Er ről a té má ról Kő rö si Krisz ti na,
a Ná das di Evan gé li kus Egy ház köz ség
lel ké sze, men tál hi gi é nés szak em ber,
a he lyi dia kó ni ai in téz mény ve ze tő -
je tar tott ér de kes elő adást. 

A lel kész nő elő ször az idő sek ál ta -
lá nos hely ze té ről be szélt. Fel mé ré sek
sze rint az idős em be rek több sé ge szo -
mo rú nak, ag gasz tó nak ta lál ja az
egész ség ügyi hely ze tét. De már is itt
egy tisz tá zan dó kér dés: ki az öreg?
Mi kor tól idős az idős? 

A Köz pon ti Sta tisz ti kai Hi va tal
ál tal vég zett fel mé rés azt mu tat ja,

hogy a meg kér de zet tek 60%-a sze rint
az te kint he tő idős nek, aki már nem
tud ja ma gát el lát ni; 50%-uk pe dig úgy
vé li, a szel le mi le épü lés tesz öreg gé.
Az idő sek anya gi hely ze te is ke ser ves
ha zánk ban, a nyug dí jak ala cso nyak,
a gyógy sze rek drá gák, az el lá tó rend -
szer be be ke rül ni hosszú vá ró lis ták út -
ján le het. 

A sok ijesz tő tény ar ra in dít, hogy
ki-ki ter vez ze meg elő re éle té nek
utol só har ma dát, gon dol kod jon elő -
re, ho gyan is sze ret ne meg öre ged ni,
és mi lyen mó don tud ön ma gá ról
gon dos kod ni. Eh hez az egy ház se gít -
sé gét kér het jük, hi szen dia kó ni ai in -
téz mé nyek nyúj ta nak or szág szer te
meg ol dást. 

Kő rö si Krisz ti na elő adá sá ból meg -
tud tuk, mit ad nak ne künk az idő sek,
és mit ad ha tunk mi, egy ház, gyü le -
ke zet ne kik. Amit az idő sek ad nak:
pél dá ul lel ké sze ink nek van ki nek
pré di kál ni uk. Fő leg fa lun a pres bi té -
ri um tag jai zöm mel idős, nyug dí jas
em be rek – és ők a kö zös ség mo tor -
jai. Anya gi lag is ők, az idő sek tart ják
fenn az egy há zat, nem rit kán gyer me -
ke ik, uno ká ik he lyett is ők fi ze tik be
az egy ház fenn tar tói já ru lé kot. Mi at -
tuk, ál ta luk van evan gé li kus egy ház!

Ezért fon tos a má so dik te rü let
min den ko ri vé gig gon do lá sa: mit
adunk idős gyü le ke ze ti tag ja ink nak?
Mi re vágy nak, s meg ta lál ják-e ná -
lunk, ami re szük sé gük van? 

Adunk kö zös sé get, meg tar tó em -
be ri kap cso la to kat. Sok idős ma gá -
nyos, így a csa lád ja, tá vol élő sze re tet -
tei he lyét a min den na pok ban a gyü -
le ke ze ti kö zös ség töl ti be. Ad juk azt
az ér zést, hogy szá mít hat nak va la ki -
re. Prog ra mot is ad a gyü le ke zet, a va -
sár na pi is ten tisz te let mint fő al ka lom
mel lett szá mos von zó hit épí tő együtt -
lét mű köd het: klub, kre a tív asszony -
kör, há zi bib lia óra. Ezek az el fog lalt -
sá gon túl a „hasz nos va gyok, szük ség
van rám” ér zé sét is nyújt ják, ami so -

kat je lent az ak tív mun ká ból hir te len
nyug díj ba ke rü lő em be rek szá má ra. 

Fon tos, hogy fi gyel jünk idő se ink -
re, lá to gas suk őket, és a kór ház ban se
hagy juk őket ma guk ra.

A lel kész nő ar ra is rá mu ta tott:
cél sze rű len ne ta ní ta ni a fi a ta lo kat,
kö zép ko rú a kat ar ra, ho gyan kell, le -
het mél tó ság gal meg öre ged ni. Egy-
egy gyü le ke ze ti al kal mon őszin te
be szél ge té se ket le het e té má ban kez -
de mé nyez ni.

Vé gül ar ról hal lot tunk, hogy mit
ta nít a Szent írás az idős kor ról. A tisz -
te let hez, ame lyet az idős em be rek
iránt ér zünk, a kor ön ma gá ban nem
elég. Sok há zsár tos, ne héz ter mé sze -
tű idős em bert is me rünk mind annyi -
an. Fon tos, hogy éle tünk min den
sza ka szá ban látsszon raj tunk a meg -
élt hit, látsszon, hogy élő is ten kap cso -
lat ból me rít jük erőn ket, ez az em be -
ri ol da la an nak, amit a Bib lia az idős
em ber tisz te le té ről ta nít. 

A meg élt kor fe le lős sé get, kö te les -
sé get is ró ránk, de eh hez hi tünk ből
min dig erőt me rít he tünk, és a kö zös -
ség ben, ame lyet az egy ház kí nál,
meg oszt hat juk az idős kor ból adó dó,
ránk ne he ze dő ter he ket is. 

g Stif nEr-Kő há ti Do rottya

A gyűj te mény tör té ne te is me sé be il -
lő, bár az ele je szo mo rú. Egy jó mó dú
pol gá ri csa lád ba szü le tett le ány, Au -
er Er zsé bet bol dog gyer mek ko rá hoz –
a fő leg édes ap já tól ka pott – ren ge teg
já ték is hoz zá tar to zott. Ám ami kor ti -
zen há rom éves lett, édes ap ja meg halt,
édes any já val pe dig má sik la kás ba
köl töz tek, aho va ba bá it már nem vi -
het te ma gá val. Így a kis lányt két sze -
res bá nat ér te: nem csak ra jong va sze -
re tett édes ap ját vesz tet te el, ha nem az
ott hon me le gét je len tő já té ka it is.

Jó pár év vel ké sőbb meg szü le tett
a lá nya, Éva. Ek kor ha tá roz ta el,
hogy meg pró bál ja pó tol ni gyer mek -
ko ra kin cse it – a já ték gyűj tés az tán
a szen ve dé lyé vé lett. A fel cse pe re dő
Mos kovsz ky Éva eb ben nem csak tár -
sa lett édes any já nak, ha nem a ké sőb -
bi ek ben tu do má nyos szin ten fog -
lal ko zott já ték tör té net tel. 

Anya és lá nya het ven éven át gyűj -
töt te a ré gi ko rok já ték ba bá it, já té -
ka it. Res ta u rál va, rend sze rez ve és
ap ró szo bács kák ba he lyez ve őket
ala kí tot ták ki kü lön le ges gyűj te mé -
nyü ket. A ba ba szo bák be ren de zé sét
ko ra be li bú to rok, dísz tár gyak (por ce -
lá nok, tex ti lek, ké pek, üveg-, réz-, ón-
és ezüst edé nyek, gyer tya tar tók, lám -
pák, csil lá rok) és mi ni köny vek egé -
szí tik ki. Az egyik ba ba szo bá ban
pél dá ul egy Má ria Te ré zia ko ra be li
in tar zi ás ka bi net szek rény áll, töb bek
kö zött Shakes peare, Goe the, Schil ler
ere de ti nyel vű mi ni köny ve i vel és egy
tel jes an gol nyel vű Bib li á val. A Ma -
gyar or szág tör té ne te cí mű ap ró köny -

vet egy kor Csinsz ka, vagy is Bon cza
Ber ta, Ady End re öz ve gye aján dé koz -
ta Fe nyő Mik sa lá nyá nak, An ná nak:
„Fe nyő Pan ni ka ba rát nőm nek, 1926.
ka rá csony, Csinsz ka” – ol vas ha tó
ben ne a de di ká ció.

A pol gá ri és pa rasz ti la ká sok szo -
bái és kony hái, a kü lön fé le üz le tek
(pél dá ul sza tócs- és ka la pos bolt), il -
let ve is ko lai pa dok és ka to na ze né -
szek kel te li park rész le tek mel lett fon -
tos he lyet kap nak a gyűj te mény ben
temp lom bel sők mi niatűr vál to za tai is.
A gaz da gon fa ra gott és ara nyo zott ol -
tá rok egyi kén pél dá ul a ma ria zel li 
kegy ké pet le het fel is mer ni.

Nem csak lá nyok nak va ló já té ko -
kat rejt azon ban Szé kes fe hér vá ron az
Os ko la ut cai Hi e mer-ház ki ál lí tá sa.
Az eme le ti ré szen – egye bek mel lett –
egy óri á si te rep asz tal lát ha tó, ame -
lyen az 1901-ből szár ma zó nürn ber -
gi óra mű ves moz donyt a lá to ga tók
sze mé lye sen is el in dít hat ják. E te rep -
asz tal fon tos ele me a 19. szá zad vé -
gé ről szár ma zó vár; ez dr.  Gre xa
Gyu la tör té nész-ta nár gye rek ko ri
já té ka volt. Az asz ta lon a spa nyol–
ame ri kai és az orosz–ja pán há bo rú
csa ta ha jói, va la mint egy spi ri tusz lán -
gos, va ló di gőz gép haj tot ta ten ger -
alatt já ró is fel tű nik.

A tár lók alatt el he lye zett, ki húz ha -
tó fi ó kok já té kos fel ada to kat rej te nek
– ér de mes ezek be is be le kuk kan ta -
ni még a fel nőt tek nek is.

* * *

A Mos kovsz ky-gyűj te mény me sé be il -
lő tör té ne té nek fon tos fe je ze te volt,
ami kor a vi lá gon is rit ka ság nak szá mí -
tó anyag Szé kes fe hér vár ra ke rült. Ez
pe dig a Szent Ist ván Ki rály Mú ze um
nyu gal ma zott fő res ta u rá to rá nak, a
Ma ro si Ar nold-díj jal ki tün te tett Illyés
End ré né nek  a ne vé hez fű ző dik, aki
nem mel les leg a szé kes fe hér vá ri evan -
gé li kus gyü le ke zet tag ja (képünkön).

– Az én tör té ne tem ele je ah hoz a
por ce lán fe jű já ték  ba bá hoz köt he tő,
amit még a bé kés csa bai nagy szü le im -
től kap tam. 1996-ot ír tunk, és ar ra
gon dol tam, mi lyen jó len ne egy já ték -
ki ál lí tást szer vez ni itt, a szé kes fe hér -
vá ri mú ze um ban, de igen ha mar ki -
de rült, hogy a mú ze u mok nak meny -
nyi re sze gé nyes a gyűj te mé nyük
já té kok ból. Szak mai ber kek ben azon -
ban köz tu dott volt, hogy dr. Mos -
kovsz ky Éva ré gész, mű vé szet tör té -
nész, a Ma gyar Nem ze ti Mú ze um öt
nyel ven be szé lő könyv tá ro sa szen ve -
dé lyes já ték gyűj tő. Fel ke res tem őt, és
ámu lat tal lát tam, hogy ott ho na pin -
cé jé ben mi cso da kin cse ket tá rol.

Si ke rült is ak kor egy na gyobb
anya got ki vá lo gat nunk; a mú ze um
dísz ter mé ben a ka rá cso nyi idő szak
tá ján volt lát ha tó a be lő le ké szült ki -
ál lí tás. Két hó nap alatt tíz ezer lá to -
ga tó te kin tet te meg!

– Gon do lom, ez a si ker nagy ban
hoz zá já rult ah hoz, hogy a gyűj te mény
ma Szé kes fe hér vá ron van.

– Így van. Mos kovsz ky Éva öt év -
vel ez előtt, nyolc van öt éves ko rá ban
ha gyott itt min ket. Nagy sze rű, nagy
tu dá sú asszony volt, aki ra jon gá sig
sze ret te a ha zá ját. Hi á ba ke res te őt
meg több kül föl di já ték gyűj tő is, Éva
né ni ra gasz ko dott ah hoz, hogy Ma -
gyar or szá gon lel jen mél tó ott hon -
ra ez a pá rat lan gyűj te mény. Az em -
lí tett ki ál lí tást ak kor dr. Nagy Ist ván
pol gár mes ter nyi tot ta meg, aki kel -

lő nyi tott ság gal part ner volt ab -
ban, hogy a vá ros le tét be ve gye az
anya got, és mél tó he lyet biz to sít son
ne ki.
– Mi volt a kö vet ke ző lé pés?
– A gyűj te mény egyes da rab ja it a

mú ze um res ta u rá tor-mű he lyé ben fel -
újí tot tuk, majd a ré gi me gye há za épü -
le té ben, az egy ko ri evan gé li kus ima -
ház hét szo bács ká já ban ál lí tot tuk ki. 
– A tár gyak rit ka vol ta mel lett mi

te szi még kü lön le ges sé a gyűj te ményt?
– Az 1970-es éve kig nem gyűj töt -

ték itt hon a já té ko kat, ami azért
nagy vesz te ség, mert a tör té ne lem vi -
ha ra i ban – gon do lok itt pél dá ul a fő -
úri gyűj te mé nyek szét esé sé re, a ho -
lo kauszt ra – a gye rek szo bák kin csei
ke vés ki vé tel lel meg sem mi sül tek.
Pe dig ahogy a Mos kovsz ky-gyűj te -
mény ben is lát hat juk, a ko ráb bi év -
szá za dok ban nagy gon dot for dí tot -
tak a já té kok mi nő sé gé re és az esz -
té ti kai ne ve lés re. Fan tasz ti kus ap ró -
lé kos ság gal dí szí tet ték még a leg ki -
sebb edény két is, a leg szebb csip kék -
ből varr ták a ba bák ru há it. 

A já té kok nem csu pán a kel le mes
idő töl tést szol gál ták, ha nem fel be -
csül he tet len ta ní tó, ne ve lő ha tás sal
bír tak: a gye re kek eze ken ta nul hat -
ták meg, gya ko rol hat ták be pél dá ul
azt, hogy egy szü le tés na pi zsúr ra
ho gyan te rít jük meg az asz talt, ho -
gyan lá to gat juk meg be teg paj tá -
sun kat, ho gyan vá sá ro lunk egy sza -
tócs bolt ban… A ki ál lí tá son lát ha tó
temp lom bel sők ol tá rai előtt már ki -
csi ko ruk tól kezd ve gya ko rol ták a
gye re kek a ba bá ik kal a mi nist rá lást,
il let ve el játsz hat ták akár az es kü vő
vagy a ke resz te lés szer tar tá sát is.
–  A  He ted hét  Já ték mú ze um  –

Mos kovsz ky-  és  Ré ber-gyűj te mény
je len leg  az Os ko la  ut ca  2–4.  szám
alat ti  Hi e mer-ház ban  te kint he tő
meg. Úgy tu dom, ok tó ber ben szak mai
kon fe ren ci át is tar ta nak itt.

Mint min den év ben, idén is meg -
tart juk tu do má nyos kon fe ren ci án kat;
ez al ka lom mal Já ték – gyűj tő – szen -
ve dély – Gyűj te mé nye zé si stra té gi ák
ma gán- és köz gyűj te mé nyi kör nye zet -
ben cím mel. Az ok tó ber 29-én 10
óra kor kez dő dő na pun kon ti zen egy
re fe rá tum hang zik majd el az or szág
min den tá já ról ér ke ző elő adó ink tól.
Az al ka lom ra min den ér dek lő dőt
sze re tet tel vá runk.

g Bo da Zsu zsa

Szek ció szem le
Azidősekhelyzetegyülekezeteinkben

Ba ba ház tól a temp lo mig
b „He ted hét or szág ra” szó ló kin cse ket rejt a szé kes fe hér vá ri He ted hét

Já ték mú ze um Mos kovsz ky-gyűj te mé nye: a több ezer da ra bot szám -
lá ló kol lek ció leg ré geb bi da rab ja az 1700-as évek ele jé ről va ló, míg a
leg újab bat az 1930-as évek ben ké szí tet ték.

meg hí vó ju bi le u mi ün nep ség re
Sze re tet tel meg hív juk a meg szer ve zé sé nek 450. év for du ló ját ün nep lő Sop -
ro ni Evan gé li kus Egy ház köz ség ju bi le u mi ün ne pé re ok tó ber 10-ére, szom -
bat dél előtt re. En nek ke re té ben 10 óra kor ün ne pi is ten tisz te le tet tar tunk
a Szent Mi hály-temp lom ban, a sop ro ni evan gé li ku sok egy ko ri fő temp -
lo má ban. Igét hir det Itt zés Já nos nyu gal ma zott püs pök, a li tur gi á ban szol -
gál nak a gyü le ke zet lel ké szei. 

Ezt kö ve tő en együtt vo nu lunk át a gyü le ke ze ti ház hoz (Szín ház u. 27.).
11.30-kor meg nyit juk A sop ro ni evan gé li kus gyü le ke zet év szá za dai cí mű
meg újult ál lan dó ki ál lí tást. Kö szön tőt mond dr. Ha fen scher Ká rolymi -
nisz te ri biz tos, a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Zsi na tá nak lel ké -
szi el nö ke; dr. Har ma ti Bé la Lász ló, az Evan gé li kus Or szá gos Mú ze um
igaz ga tó ja és Tóth Ká roly lel kész.

Ün ne pünk re min den kit sze re tet tel vá runk!
A Sop ro ni Evan gé li kus Egy ház köz ség pres bi té ri u ma

H i r d e t é s

A
 s

z
e

r
z

ő
 F

e
lv

é
t

e
le

i
F

o
tó

: 
H

o
r

v
á

t
H

 r
e

n
á

tA
 –

 F
e

jé
r

 m
e

g
y

e
i 

H
ír

lA
p

F
o

 tó
: t

p
k

b Idő sö dő egy ház va gyunk. A tény hez az evan gé li kus pres bi te rek – szep -
tem ber 19-én meg ren de zett – má so dik or szá gos ta lál ko zó ján (EPoT)
Fáb ri György észa ki egy ház ke rü le ti fel ügye lő elő adá sa sok olyan in -
for má ci ó val szol gált, amely to vább gon do lás ra, elem zés re kö te lez ben -
nün ket. Mi a fel adat, a ki hí vás, a le he tő ség, a cél; me lyek azok a ta -
pasz ta la tok, ame lyek ről eb ben a kör ben hasz nos be szél get ni? 
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Összeállította: Balla Mária
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Az Észa ki Egy ház ke rü let Püs pö ki
Hi va ta lá ban az em lék bi zott ság el nö -
ké nek, Fa bi ny Ta más püs pök nek az
áhí ta tá val kez dő dött meg az ülés. 

Egy há zunk ban 2015 a re for má ció
és ok ta tás em lék éve, er re fűz te fel idei
prog ram ja it az Evan gé li kus Pe da -
gó gi ai-szak mai Szol gál ta tó és To -
vább kép ző In té zet. Ren dez vé nye ik -
kel idén két ezer-há rom száz ta nárt és
ezer nyolc száz di á kot moz gó sí tot tak
– szá molt be a tes tü let nek az in té zet
igaz ga tó ja, Ma jo ros né La sá nyi Ág nes.

Amint la punk is hí rül ad ta, vissza -
tér szü lő föld jé re Lu ther Már ton vég -
ren de le te, ha csak rö vid idő re is: az
ér té kes ira tot egy há zunk köl csön ad -
ja Szász or szág nak a 2017-ben meg -
ren de zen dő wit ten ber gi em lék ki ál -
lí tás ra. Fa bi ny Ta más is mer tet te a ju -
bi le u mi wit ten ber gi ma gyar ter ve ket.
Ma gyar hét vé gét ren dez het egy há -
zunk 2017 au gusz tu sá ban a Me -
lancht hon-ház ban; tu do má nyos kon -
fe ren cia, ka ma ra ki ál lí tás, or go na -
kon cert, két nyel vű is ten tisz te let és fo -
ga dás sze re pel a prog ram terv ben.

Meg je lent a Ko rál elő já té kok  az
Evan gé li kus éne kes könyv éne ke i hez cí -
mű ki ad vány, me lyet Ben ce Gá bor, a
kö tet egyik szer kesz tő je mu ta tott
be. Az egy elő re öt száz pél dány ban ki -

adott gyűj te mény több da rab ja most
je lent meg elő ször nyom ta tás ban –
pél dá ul Bach egyik utol só ta nít vá nyá -
nak, Jo hann  Ch ris ti an  Kit tel nek a
mű ve –, de kor társ kom po zí ci ók is
meg ta lál ha tók ben ne.

Kü lö nö sen ak tu á lis pá lyá zat ra hív -
ta fel a fi gyel met Ha fen scher Ká roly,
az ál la mi Re for má ció Em lék bi zott ság
mi nisz te ri biz to sa. Egy há zi jo gi sze -
mé lyek (gyü le ke ze tek és in téz mé -
nyek) pá lyáz hat nak prog ram tá mo ga -
tá sok ra, az el nyer he tő összeg száz öt -
ven ezer és két mil lió fo rint kö zött le -
het. A be nyúj tá si ha tár idő ok tó ber 15.
A pá lyá za tot 2017-ig fél éven te hir de -
tik meg, a tel jes ke ret 30 mil lió fo rint.

Az ál la mi Re for má ció Em lék bi -
zott ság tá mo ga tá sá val könyv so ro -
zat je le nik majd meg A Re for má ció
Kin csei cím mel. El ső, evan gé li kus
vo nat ko zá sú kö te te vár ha tó an ka rá -
csony tá ján ke rül a bol tok ba – mond -
ta el Ha fen scher Ká roly.

A Lu ther Vá lo ga tott Mű vei so ro zat
kö vet ke ző, pré di ká ci ó kat tar tal ma zó
kö te tét no vem ber ben mu tat ják be,
vár ha tó an az Egyes sé gi irat tal együtt
– tá jé koz ta tott Ken deh K. Pé ter, a Lu -
ther Ki adó igaz ga tó ja. A be mu ta tón
a Lu ther-rajz film so ro zat ne gye dik
epi zód ját is meg néz he tik majd az
ér dek lő dők.

Az is ko la tör té ne ti pá lyá zat az el -
bí rá lás sza ka szá ban van – kö zöl te
Hu bert  Gab ri el la,  az Evan gé li kus
Or szá gos Könyv tár tu do má nyos
mun ka tár sa. A bi zott ság dön té se ér -
tel mé ben bő vül het a Ma gyar Evan -
gé li kus Di gi tá lis Tár (ME DiT): a
gyűj te mény be ke rül het nek Túr me zei
Er zsé bet éne kei.

g Bal la Má ria

Ülé se zett a re for má ci ói
em lék bi zott ság

b Egy há zunk re for má ci ói em lék -
bi zott sá ga őszi ülé sén foly tat ta
a fel ké szü lést 2017-re, a re for má -
ció kez de té nek öt szá za dik év for -
du ló já ra. A szep tem ber 22-i ta -
nács ko zá son a tes tü let tag jai
ter vek ről, meg kez dett és le zá rult
pro jek tek ről egyez tet tek.

Az Üs tö kös ran de vú ma gyar köz re mű -
kö dés sel cí met vi se lő nép sze rű sí tő
elő adás be ve ze té se a csó vás égi ván -
do rok ku ta tá sá nak tör té ne tét is mer -
tet te. Arisz to te lész lég kö ri je len ség -
nek tar tot ta eze ket. Giot to a Há rom -
ki rá lyok imá dá sa cí mű táblaképén a
ké sőbb Hal ley-ről el ne ve zett üs tö köst

áb rá zol ta bet le he mi csil lag ként. A lu -
the rá nus dán csil la gász, Ty cho Bra -
he volt az el ső, aki ön ál ló égi test tí pus -
ként ír ta le az üs tö kö sö ket, és Ed -
mond Hal ley ál la pí tot ta meg egyes
pél dá nyok pe ri o di kus vol tát. 

A ko mé ták a Nap rend szer leg kül -
ső vi dé ké ről, az Oort-fel hő ből ér kez -
nek. A rö vid pe ri ó du sú ak „benn ra -
gad nak” a Nap rend szer bel se jé ben, és

vizs gá la tuk ta lán leg fon to sabb tu -
do má nyos je len tő sé ge, hogy anya guk -
ban an nak ősi anya gát őriz ték meg.

Az elő adó ezt kö ve tő en ka nya ro -
dott szű kebb szak te rü le té re, az űr ku -
ta tá si vo nat ko zá sok hoz. El mond ta,
hogy az üs tö kö sök űr szon dák kal
való ku ta tá sá nak tör té ne te há rom év -

ti zed re nyú lik vissza. 1986-ban járt
elő ször (egy szer re több nem zet ál tal
kül dött) esz köz a Hal ley-nél. Az óta
fél tu cat nyi ilyen ran de vú zaj lott.
Ezek kö zül ér de mes ki emel ni a Star -
dus tot, mely a Wild–2 po rát gyűj töt -
te be, majd jut tat ta vissza a Föld re,
va la mint a Deep Im pac tet, mely a
Tem pel–1-be egy lö ve dék sze rű be -
csa pó dó  egy sé get jut ta tott.

Az elő adás fő sze rep lő je a Csur ju -
mov–Ger a szi men ko-üs tö kös vizs gá -
la tá nak cél já ból in dí tott Ro s et ta
űr szon da volt. Tíz és fél év nyi, 6,4
mil li árd ki lo mé te res, boly gó kat és
asz te ro i dá kat meg kö ze lí tő uta zás so -
rán ju tott el ta valy cél pont já hoz,
majd állt pá lyá ra kö rü löt te. Az üs tö -
köst 1969-ben fe dez ték fel az egy ko -
ri Szov jet uni ó ban uk rán csil la gá szok
a mai Ka zahsz tán te rü le tén fek vő
al ma-atai ob szer va tó ri um ban. A Fa -
sor ban az ér dek lő dők meg is mer ked -
het tek az üs tö kös fi zi kai vi szo nya i val,
a por ré teg bo rí tot ta, por és jég al kot -
ta égi test tel: mé re te i vel, hő mér sék le ti
vi szo nya i val, ké mi ai össze té te lé vel.

Bár az űr misszi ót a szak em be rek
ha tal mas si ker ként ér té kel ték, az
egyet len ke vés bé ered mé nyes mo -
men tu mot is meg em lí tet te az elő adó:
mi vel nem tud ta „le hor go nyoz ni’
ma gát, a Phi lae le szál ló egy ség két szer
is vissza pat tant az ala csony gra vi tá -
ci ó jú fel szín ről. For gott, új ra le szállt,
de vagy egy ár nyé kos he lyen lan dolt,
vagy meg bil lent, és áram el lá tá sá nak
elég te len sé ge mi att meg sza kadt ve -
le a kap cso lat. Idő vel „fel éledt”, de
csak rö vid idő re, majd (ta lán) vég leg
el hall ga tott.
Both  Előd  a Ma gyar Űr ku ta tá si

Iro da ve ze tő je ként ma ga is te vé keny
ré sze se, ka ta li zá to ra volt a ha zai ku -
ta tók rész vé te lé nek a Ro s et ta-misszi -
ó ban. Ez egy ide jű leg je len tet te a
köz re mű kö dést az űr szon da ki vi te -
le zé sé ben, a mű sze rek fej lesz té sé ben
és a tu do má nyos kí sér le tek ben.

A ta va lyi kö ze lí tés után a ko mé ta
idén au gusz tus 13-án ér te el nap kö -
zel sé gét. Együtt a Ro s et tá val, hi szen
az üs tö kös kö rü li pá lyán az űr szon -
da ve le uta zik, meg fi gyel ve a Csur ju -
mov–Ger a szi men ko fo ko zó dó ak ti -
vi tá sát, len cse vég re kap va pa zar gáz -
ki lö vel lé se it – me lyek nek lát vá nyos
fo tó i val zár ta elő adá sát Both Előd.

g RE zsa bEk Nán dor

Üs tö kös a Fa sor fe lett
a ku ta tók éj sza ká ján

b A ku ta tók éj sza ká ja prog ram so ro zat nak ez év ben is ak tív ré sze se volt
a Bu da pest-Fa so ri Evan gé li kus Gim ná zi um. A szám ta lan ér de kes és
a tu do mány-nép sze rű sí tés szem pont já ból hasz nos szep tem ber 25-i
prog ram kö zül e so rok író ja – a tel jes ség re va ló tö rek vés nél kül – az
egyik csil la gá sza ti elő adást idé zi meg be szá mo ló já ban. En nek há zi -
gaz dá ja az is ko la köz ked velt ta ná ra, Zom bo ri Ot tó – utóbb ma ga is
egy má sik pre zen tá ció fő sze rep lő je – volt, ven dé ge pe dig a Ma gyar
Aszt ro nau ti kai Tár sa ság al el nö ke, ko ráb ban úgy szin tén az Urá nia Csil -
lag vizs gá ló mun ka tár sa és a Ma gyar Űr ku ta tá si Iro da igaz ga tó ja, Both
Előd csil la gász.
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Azt mond ják a ke re ső jé ről is mert té vált
Go og le-ról,hogy ha zai pá lyán akar ta le -
győz ni a Fa ce boo kot, ami kor Go og le+
né ven kö zös sé gi ol dalt in dí tott. És
per sze azt is mond ják, hogy nem si ke -
rült ne ki. Sőt er ről egé szen so ká ig le -
he tett hal la ni, ami kor ez utób bi szol -
gál ta tást csak szel lem vá ros ként em le -
get ték, az az el is mer ték, hogy ren ge teg
fel hasz ná ló ja van, de va ló di ak ti vi tás
nem igen volt ta pasz tal ha tó. A Go og le
pe dig me re dek dön té se ket ho zott an -
nak ér de ké ben, hogy kü lön fé le szol gál -
ta tá sa i nak fel hasz ná ló it oda te rel je,
töb bek kö zött egy ide ig a You Tu bene -
vű vi de ó meg osz tó ol da lon is csak Go -
og le+-azo no sí tó bir to ká ban le he tett
hoz zá szól ni. A leg újabb hí rek ar ról
szól nak, hogy ezek a pró bál ko zá sok vé -
get ér tek, és a kö zös er nyő alá te relt al -
kal ma zá sok ön ál ló sod nak.

A Pi ca sa ne vű rend szert 2004-ben
vá sá rol ta meg a Go og le, és az egy sze -
rű kép szer kesz tő és -ka ta lo gi zá ló
prog ram nép sze rű sé ge csak to vább
nőtt et től a lé pés től. A Pi ca sa az el -
sők kö zött volt ké pes az arc fel is me -
rés re, így a fény ké pe in ket szin te tel -
je sen ma gá tól tud ta fel cím kéz ni a raj -
tuk lé vő sze mé lyek sze rint. Az új já -
élesz tett ver zió Go og le Pho tos né ven
de bü tált má jus vé gén, még pe dig úgy,
hogy tet sző le ges mennyi sé gű kép
és vi deó tölt he tő fel rá. Egyet len za -
va ró kor lát lé te zik: a ké pek mé re te
nem le het na gyobb 16 me ga pi xel nél,
az az az iga zán pro fi fo tó sok nak le kell
ki csi nyí te ni ük a fel vé te le i ket, ha fel
akar ják őket töl te ni az ol dal ra.

A You Tu be az el múlt idő szak ban
né hány ap róbb ránc fel var rá son esett
át, töb bek kö zött el tűn nek a vi de ó -
le ját szó ab lak ke ze lő szer vei, ha fil met
né zünk, így ke ve sebb za va ró elem lát -
ha tó a kép kör nyé kén. És per sze a
már em lí tett kom men te lé si le he tő ség
vál to zott úgy, hogy elég egy si ma
Go og le-azo no sí tó hoz zá, nem kell a
Go og le+ tag já nak len ni.

Nem csak a Go og le kö zös sé gi ol da -
la kap csán érez he tő ha di ál la pot a két
óri ás kö zött, de a Fa ce book is lát vá -
nyo san erő sít a vi de ók te rü le tén.
Leg alább is azt ál lít ják, hogy a kék kö -
zös sé gi ol da lon már több vi de ót ját -
sza nak le, mint a You Tu be-on.

Ez a hír két do log mi att is fel ka var -
ta az ál ló vi zet. Az egyik, hogy a
film né zé si vo lu men meg ál la pí tá sá nál
elő nyö sebb mu ta tót hasz nál tak, mint
a You Tu be, mint egy el mos va a kü -
lönb sé get az „el kezd te néz ni” és a „vé -
gig néz te” kö zött. A má sik – sok kal
ko mo lyabb –, hogy míg a You Tu be fi -
zet het a tar ta lom szol gál ta tók nak a
film je ik né zett sé ge után, ad dig a leg -
több eset ben a Fa ce book ugyan eze -
ket a tar tal ma kat úgy ve szi át, hogy
sen ki nem kap ér tük sem mit. Pe dig
nem ke ve sen él nek ab ból, hogy sa ját

ze né ket vagy ok ta tó anya go kat ké szí -
te nek, akár komp lett stú di ót fel épít -
ve, hogy az tán a You Tu be-on ne
csak né zett ség re te gye nek szert, ha -
nem kéz zel fog ha tó jö ve de lem re is.

A Fa ce book idén nyá ron vet te meg
a ro má ni ai Li ve Ra il ne vű star tu pot,
amely komp lex vi de ós hir de té si rend -
szert fej leszt, így könnyen el kép zel -
he tő, hogy már ez a lé pés is a szer zői
jo gi ag gá lyo kat el osz la tó pénz zé vál -
toz ta tá si rend szer ré sze lesz. Ad dig
vi szont tel je sen ért he tő, hogy a vi deó -
ké szí tés be ko moly ener gi á kat fek te -
tő al ko tók ne hez mé nye zik, hogy a je -
len leg 260 mil li árd dol lár ra ér té kelt
Fa ce book anél kül hoz ta lét re vi de ó -
meg osz tó rend sze rét, hogy akár csak
a Go og le jól mű kö dő meg ol dá sá nak
az át vé te lét meg pró bál ta vol na.

A Fa ce book kal és a Go og le-lal
kap cso lat ban pe dig még egy ér de kes
adat lá tott nap vi lá got: a kü lön bö ző
on-line mé di u mok ra ér ke ző lá to ga -
tók te re lé sé ben most már fej fej mel -
lett ha lad a két szol gál ta tó, az az le -
egy sze rű sít ve az egyes cik kek re a
ke re ső ből és a kö zös sé gi ol dal ról is
ugyan annyi an lá to gat nak. Egy re ér -
de me sebb te hát az írá so kat a Fa ce -
boo kon is meg osz ta ni, míg a fen ti hí -
rek tük ré ben a Go og le+ pro fil kar ban -
tar tá sa és fej leszt ge té se egy re ke -
vés bé éri meg a be fek te tett ener gi át.
Ta lán meg ta lál hat ja még a he lyét a
Go og le+ az anya cég szé les port fó li -
ó já ban, de hogy va ló ban így lesz-e, ar -
ra csak az idő hoz za meg a vá laszt…

g N. B.

e g yh áz é S vil ág h áló

Rovatgazda: Nagy Bence

Össze, szét

Bé labá csi sze líd sé get és ba rát sá got su -
gár zó sze mé lyi sé gé vel, nyi tott lel ké szi
ka rak te ré vel az egész vá ros sze re tett és
tisz telt pol gá rá vá vált, mi ó ta 1981-ben
meg kezd te hat va ni szol gá la tát. Ezt a
lég kört ér zé kel het ték az egy be gyűl tek
szep tem ber 15-én is, ami kor a he lyi
könyv tár ban a kö tet szer kesz tő je, Ba -
csa Ti bor és a szer ző be mu tat ta fris sen
meg je lent ki ad ványát.

Bar cza Bé la má so dik, Út jel zők cí mű
köny ve a jó val vas ko sabb Sors vál la lás
cí mű ta nul mány kö tet foly ta tá sa: az eb -
ből hely hi ány mi att ki ma radt írá sok -
ból ál lí tott össze a szer kesz tő száz húsz
ol dal nyi anya got. A szer ző ez út tal is ap -
ró lé kos ku ta tó mun ká val meg írt esszék -
ben ál lít em lé ket a ha zai és az egye te -
mes pro tes táns egy ház tör té net ismert
vagy ke vés bé is mert alak ja i nak. 

Az öt ven év ter mé sé ből vá lo ga tott,
szó ki mon dó hang vé te lű írá so kon át -
su gár zik az a lel kü let, mely ké pes át -
lép ni ke gyes sé gi, fe le ke ze ti, tár sa dal -
mi ré te gek kö zöt ti és vi lág né ze ti ha tá -
ro kat is, hogy szer ző jük dia ló gust
foly tas son, és má sok szel le mi kin cse -
i ből me rít ve meg erő söd jék evan gé li -
kus iden ti tá sá ban.

Bé la bá csi sze mé lyes be szél ge té -
sek ben szí ve sen utal az evan gé li kus
teo ló gi án töl tött évek mel lett azok ra az
im pul zu sok ra is, me lyek őt a pá pai re -
for má tus gim ná zi um ban és az Eöt vös
Lo ránd Tu do mány egye te men ér ték.
Amint el mond ta, hi té nek for má ló -
dá sá ra szin tén nagy ha tást gya ko rolt a
há bo rú utá ni éb re dés tü ze, me lyet a
me to dis ták nál ta pasz talt meg.

Spe ci á lis ku ta tá si te rü le te a Hor thy-
kor szak evan gé li kus pa raszt sá gá nak
éle te, de ez nem csu pán múlt ba né zés,
ha nem út jel ző is a ma egy há za szá má -
ra. Meg győ ző dé se, hogy egy gyü le ke -
zet a misszi ói kül de té sét csak a tár sa -

dal mi prob lé mák irán ti ér zé keny ség -
gel és dia kó ni ai lel kü let tel át ita tott
evan gé li um hir de tés sel tud ja be töl te ni!

Pál in ti a ko los sé be li e ket, hogy böl -
csen vi sel ked je nek a kí vül ál lók iránt
(Kol 4,5). Az igét éle té re al kal maz va
Bé la bá csi előt tünk jár e te kin tet ben
is: a vi lág hoz nem iga zod va (Róm
12,2) ki tud ta vív ni em ber sé gé vel és
tu do má nyos mun ká já val az egész

vá ros meg be csü lé sét. En nek bi zo nyí -
té ka ként szep tem ber 26-án a te le pü -
lés kép vi se lő-tes tü le te – Hat van kü -
lön bö ző meg győ ző dé sű la ko sa i nak
egy ön te tű tá mo ga tá sá val – dísz pol -
gá ri cí met ado má nyo zott dr. Bar cza
Bé lá nak a vá ro sért vég zett te vé keny -
sé ge el is me ré se ként.

Ez év szep tem be ré ben ün ne pel te
a gyü le ke zet a Szteh lo Gá bor evan -
gé li kus lel kész ne vé hez fű ző dő temp -
lo ma el ké szül té nek nyolc va na dik év -
for du ló ját. Az ün ne pi is ten tisz te le ten
nyug dí jas lel ki pász to runk hir det te az
igét (képünkön), mint aki ez idá ig a
leg hosszabb ide ig (1981–2005) szol -
gált a gyü le ke zet ben. Pré di ká ci ó já val
és egész éle té vel is bi zony sá got tett
ar ról, hogy hí vő ele ink hez ha son ló -
an csak azért tud ér té kes szel le mi le -
nyo ma tot hagy ni ma ga után, mert Jé -
zus ha gyott a szí vén örök ké va ló sá gig
tar tó le nyo ma tot.

Bé la bá csi, szív ből gra tu lá lunk, és
mint az Úr ban bí zó nak kí ván juk,
hogy öre gen is gyü möl csö ző fa ként
(Jer 17,7–8) ma radj so ká ig ve lünk! 

g Tóth Zol tán

Dr. Bar cza Bé la: Út jel zők – Egy ház -
tör té ne ti és hely tör té ne ti  írá sok egy
küz del mes élet év ti ze de i ből. Szer zői
ma gán ki adás, Hat van, 2015.
A Sors vál la lás és az Út jel zők cí mű

köny vek meg ren del he tők a  szer ző től.

2015. áp ri lis, pres bi te ri ülés.
Kézdy Pé ter lel kész: „Idén lesz tíz éves
az egy ház köz ség. Ün ne pel jük meg
ezt egy fesz ti vál ke re té ben. Is ten tisz -
te let, kö zös ebéd itt a Bé thel ben, dél -
után bá bo zás, ze ne kar, az if jú ság
elő ad hat na egy szín da ra bot… kéz -
mű ves ke dés, já ték, gos pel kó rus…
bé rel nénk egy nagy sát rat, ami ben so -
kan el fé rünk, ven dé gek a szór vány -
ból, test vér gyü le ke zet ből…”

A pres bi té ri um hall gat és pis log,
me red ten né zik a föl det: Gos pel kó -
rus? Sá tor?? Fesz ti vál??? Mi cso da
sza vak! Mennyi ne héz ség! Hon nan
len ne er re pénz?
Má jus.  A pres bi té ri um szá mol,

pá lyá zat ké szül az ön kor mány zat hoz,
az egy ház hoz. Van egy nagy össze gű
is, sok pén zért, va la mi nem ze ti. Köz -
ben sár la vi na ön ti el a lel ké szi hi va -
talt, el ázik az összes do ku men tá ció,
tönk re men nek a szá mí tó gé pek, kö -
ze le dik a ha tár idő. De van bol dog ság
is: meg szü le tik a lel kész csa lád har ma -
dik gyer me ke! 
Szep tem ber 10.A pá lyá za tok nyer -

tek, a sá tor bér let rend ben. Már

csak tíz nap, meg van-e min den fe -
le lős? Kel le ne üst a gu lyás hoz, és az
a má sik, ami ben tü zel ni kell, mi is
az, kat lan? 
Szep tem ber  19.  Ér ke zik a sá tor,

üst, kat lan, a fér fi ak és a fi úk ren dez -
ked nek, a né nik pu col ják a krump lit,
a lá nyok a hagy mát, a nők a fo tó ki -
ál lí tást fel ira toz zák, lesz de ko rá ció,
bo ros tyán és csip ke bo gyó, és íme, es -
té re kész az ol tár.

Szep tem ber 20. Az al kal mi temp -
lom meg te lik: pi lis csa bai evan gé li ku -
sok, zsám bé ki szór vány gyü le ke zet,
far na di test vér gyü le ke zet, pol gár -
mes te rek, csö mö ri kon fe ren ci á zók,
ba rá tok és is me rő sök. Kán to runk
épp nincs, de van nak vo nó sok és fú -
vó sok, na gyon-na gyon messze el -
hang zik a fák kö zött az Ál dunk té ged,
Is te nünk.
Ben ce Im re az Efe zu si le vél 3,13–21

sza va i val szól a nem ze dék ről nem ze -
dék re vál to zat lan és örök Krisz tus ról,
aki a ro mol ha tat lan „bel ső em bert”
mun kál ja ben nünk. Gond no kunk
össze ge zi a tíz év ese mé nye it: lel készt
vá lasz tot tunk, az egy ház se gít sé gé vel

pa ró ki át vá sá rol tunk, gya ra po dunk
és élünk. 

Fo tó ki ál lí tás do ku men tál ja azt a
sok ked ves pil la na tot, ame lyek mö -
gött ott volt a „bel ső erő”, tisz ta
szán dék, hogy ke resz tény, evan gé li -
kus kö zös ség ként, az egy kor itt mű -
kö dő di a ko nissza test vé re ink utó da -
i ként is mer je nek min ket. Kon fir -
man du sok, tá bo rok, ki rán du lás a
Si ló ott hon ke re kes szé kes la kó i val,
és büsz ke sé günk, az egy re nö vek vő
csa lá di nap kö zi.

A dél utá ni prog ra mok de rű je min -
den kit át hat, el va rá zsol a ki csik báb -
elő adá sá nak öt le tes sé ge, ahogy Já kób
előtt fel-le jár nak az an gya lok. Ámu -
lat tal néz zük, mi ként je le ní tik meg a
pár éve még já té kos, má ra fel nőtt ként
sze rep lő if jak a zsi dó fő pa po kat és a
ró mai szá za dos bi zony ság té te lét.
Szin te szü lői büsz ke ség gel hall gat juk
há rom test vér ka ma ra ze né lé sét és a
szó lis tá kat, együtt éne ke lünk a ka to -
li kus kó rus sal. A far na di nép tánc cso -
port nak tap sol va ar ra gon do lunk:
öröm mel jöt tek kö zénk, mert lel ké -
szünk rend sze res ven dég szol gá la tá -
val vált le he tő vé, hogy a szlo vá ki ai
kis vá ros ma gyar jai év ti ze dek után új -
ból anya nyel vü kön hall has sák Is ten
igé jét. 

Kézdy Pé ter zá ró áhí ta tá ban Ézsa -
i ást idé zi a mú ló és ál lan dó idő ről.
Öröm mel szö vi ige hir de té sé be a friss
hírt a na pok ban meg szü le tett per bá li
gyer mek ről, és meg em lé ke zik gyü le -
ke ze tünk nem rég el te me tett leg idő -
sebb tag já ról, aki nek a sok szor em le -
ge tett bi zony ság té te le – „Is ten min dig
meg tar tott” – erőt adott a ha lá la előtt
is. Mert Is ten meg tar tó sze re te te nem
a ne héz sé gek el há rí tá sát je len ti, ha -
nem meg tar tást em ber ség ben, a „bel -
ső em ber”, a Krisz tus ban igaz em ber
ere jé ben. Ez az erő hoz lét re gyü le ke -
ze tet, ala kít kö zös sé get, és te remt
iga zi ün ne pet.

g ŐzE Ka ta lin

Tíz éves a pi lis csa bai egy ház köz ség
Rendhagyójegyzőkönyvirészletek

b A hí vő em bert az üd vös sé gé nek kér dé se mel lett – vagy ez zel össze -
füg gés ben – mé lyen fog lal koz tat ja az, hogy mi lyen szel le mi-lel ki le -
nyo ma tot hagy ma ga után. A jó vagy rossz gon do la tok-hi tek és át örö -
kí tett vi sel ke dés min ták akár ge ne rá ci ó kon át is to vább él nek és hat -
nak csa lá dunk ban, gyü le ke ze tünk ben és te le pü lé sün kön, aho vá Is ten
ép pen he lye zett. Nagy aján dék a ki csiny hat van–gyön gyö si evan gé -
li kus gyü le ke zet szá má ra, hogy nyug dí jas lel ki pász to rá nak, dr. Bar -
cza Bé lá nak a szel le mi kin csei könyv for má ban is kéz be ve he tők, így
jó misszi ós esz köz ként ké pe sek el gon dol kod tat ni és meg érin te ni még
az el len té tes vé le mé nyen lé vő ket is. 

Lutheránus lel ké szi útjelzők
Újabbkötetejelentmegadíszpolgáricímmel

kitüntetettdr.BarczaBélának

F
o

tó
: 

s
in

k
o

v
ic

s
 e

r
ik

A
F

o
tó

: 
H

e
lF

r
ic

H
 p

é
t

e
r

F
o

tó
: 

n
A

g
y

 l
A

jo
s



 e 2015. október 4. Evangélikus Élet

Új nap – új kegyelem
Va sár nap (ok tó ber 4.)
Kér je tek, és ada tik nek tek, ke res se tek, és ta lál tok, zör ges se tek, és meg nyit ta -
tik nek tek.Mt 7,7 (1Kir 8,52; Lk 12,/13–14/15–21; 2Kor 9,6–15; Zsolt 104) Sok -
szor úgy érez zük, egye dül ma gunk ra szá mít ha tunk. Ma gá nyos har co sok ként
kell utat tör nünk, meg küz de nünk he lyün kért a vi lág ban, sze ret te in kért, meg -
él he té sün kért. Fá ra do zunk, gyak ran el is fá ra dunk. Pe dig fe let tünk meg nyílt
már az ég – ke gye lem ből. Gaz dag mennyei Atyánk kész min den ál dá sát re -
ánk árasz ta ni, csak mer jük kér ni őt, zör get ni aj ta ján, és mer jünk tel jes gyer -
me ki bi za lom mal reá ha gyat koz ni.

Hét fő (ok tó ber 5.)
Is te nünk ál dás ra for dí tot ta az át kot.Neh 13,2 (2Kor 5,19; 1Thessz 4,9–12; Mt
22,1–14) Meg fe led ke zünk ró la, pe dig igaz, hogy az Úr ural ko dik. Tör té nel -
met for mál ke ze, éle tünk ese mé nye it ő irá nyít ja. S aho gyan Bá lám esz köz volt
a Min den ha tó ke zé ben, és szá ja ál dás ra nyílt meg átok he lyett, ami kor Iz -
rá el re, Is ten vá lasz tott né pé re te kin tett, úgy ta pasz tal juk meg mi is ki csi ben
és nagy ban, nap ja in kat és ko ro kat, kor sza ko kat vizs gál va, hogy min den és
min den ki az ő esz kö ze. Em be re ket és ese mé nye ket hasz nál föl, hogy el jö -
ven dő or szá gát meg va ló sít sa, ter vét vég hez vi gye; hogy az át kot ál dás ra for -
dít sa, a ha lál ból ezer sze res új élet fa kad jon.

Kedd (ok tó ber 6.)
Ezt mond ja az Úr…: En gem ke res se tek, ak kor élet ben ma rad tok!Ám 5,4 (Lk
19,2–3a; 1Tim 1,1–8/9–11/; Mt 22,15–22) Nem ze ti gyász na pun kon vér ta nú -
ink ra em lé kez ve, ne ve i ket so rol va kü lön biz ta tás az élet ígé re tét hal la ni az
Úr szá já ból. Csak ne hagy juk fi gyel men kí vül a mon dat el ső fe lét sem: „En -
gem ke res se tek…”Mert le gyen az nem ze tünk jö ven dő je, a mi énk vagy gyer -
me ke in ké, el ve he tet len éle tet csak úgy nyer he tünk, iga zi jö vőt csak úgy épít -
he tünk, ha őt ke res sük. Ha pe dig meg ta lál tuk, mert meg ta lált, tel jes, osz -
tat lan szív vel kö vet jük, raj ta tá jé ko zó dunk, igé jét szí vünk ből ki ra gad ni nem
en ged jük. Kö ves sük hát az Élet for rá sát és fe je del mét! „Jaj, csak ne fe le má -
san, fe le má san!” (Re mé nyik Sán dor: Vagy-vagy)

Szer da (ok tó ber 7.)
Ha Is ten ve lünk, ki le het el le nünk? Róm 8,31b (Ézs 31,5; Éne kek 8,4–7; Mt
22,23–33) Köl tői kér dés ez, mert a vá lasz csak így han goz hat: „Sen ki, bi zo -
nyá ra sen ki!” Még is együtt élünk fé lel me ink kel, ag go dal ma ink kal, kis hi tű -
sé ge ink kel. Sok szor ta pasz tal juk, hogy a vi lág fi ai bát rab bak, vak me rőb bek,
mint mi, akik Is ten fi a i nak vall juk ma gun kat. „…kí vá nom: ad jon nék tek az
Is ten olyan hő si bá tor sá got, ör ven de ző, erős Lel ket, hogy ret tent he tet le nül
száll has sa tok szem be nyo mo rú ság gal, bűn nel, ör dög gel, ha lál lal. Biz to sak lé -
vén, hogy nék tek sem mi sem árt hat, sem mi sem hi á nyoz hat.” (Lu ther: Jer,
ör vend jünk, ke resz tyé nek)

Csü tör tök (ok tó ber 8.)
A sze re tet ne le gyen kép mu ta tó. Iszo nyod ja tok a go nosz tól, ra gasz kod ja tok a
jó hoz, a test vér sze re tet ben le gye tek egy más iránt gyen gé dek, a tisz te let adás -
ban egy mást meg elő zők. Róm 12,9–10 (Hós 6,6; Ap Csel 6,1–7; Mt 22,34–46)
Ma nap ság meg fi gyel het jük, hogy a gyen géd sé get gyen ge ség nek, a tisz te let -
adást sok eset ben el ha nya gol ha tó for ma ság nak te kin tik so kan, akár mi ma -
gunk is. Ez utób bi leg fel jebb ak kor jár más nak, ami kor az ér de ke in ket szol -
gál ja, de nem jön szív ből, iga zán, fő leg nem jár vá lo ga tás nél kül min den ki -
nek. Sok ér té ket do bá lunk ki éle tünk ha jó já ból mint fö lös le ges ne he zé ket, amely
csak aka dá lyoz ab ban, hogy el ér hes sük a ki tű zött célt. A kér dés már csak az,
ho va is sze ret nénk meg ér kez ni. Ha Is ten or szá gá ba, ak kor új já szü le tés; Jé zus -
ba mint sze mé lyes Meg vál tó ba ve tett hit nél kül, ame lyet a Szent lé lek te remt
meg az em be ri szív ben, alig ha jut ha tunk oda. Pál apos tol a Lé lek gyü möl csé -
nek egy sze mét em lí ti itt, és ne mes ver sen gés re hív mind nyá jun kat.

Pén tek (ok tó ber 9.)
Jób áll ha ta tos sá gá ról hal lot ta tok, és lát tá tok, ho gyan in téz te a sor sát az Úr;
mert igen ir gal mas és kö nyö rü le tes az Úr. Jak 5,11b (Jó el 2,13b; Lk 23,32–34;
Mt 23,1–22) Mint ha azt mon da ná Ja kab: „Em lé kez ze tek! Ti, akik is me ri tek az
Írá so kat, ta nul ja tok, okul ja tok be lő le szün te len!” Nem egye dül har co lunk az
élet aré ná já ban, küz döt tek ott már so kan, akik nek éle té ből, győ zel me ik ből és
ve re sé ge ik ből erőt és bá tor sá got me rít he tünk. Ők sem egye dül di a dal mas -
kod tak, és ha el es tek, nem ma guk tól áll tak föl új ra meg új ra. Va la ki, aki nek
ir gal ma, ke gyel me ki ku tat ha tat lan és em be ri ésszel fel nem fog ha tó, ha da ko -
zott ér tük. S ha atyá i tok kal, atyá ink kal meg tet te, ve le tek, ve lünk is ha son ló -
képp fog cse le ked ni, hi szen hű sé ge, ha tal ma, sze re te te nem vál to zott.

Szom bat (ok tó ber 10.)
Va jon Is ten nem szol gál tat-e igaz sá got vá lasz tot ta i nak, akik éj jel-nap pal ki -
ál ta nak hoz zá? Lk 18,7a (Zsolt 102,18; Mt 5,17–24; Mt 23,23–39) Meg szok -
tuk, ro ha nunk, és hoz zá szok tunk a zaj hoz is. Va jon ta lá lunk-e még csen des
időt, ami kor meg ál lunk, eset leg az imá dat hó do la tá val le bo ru lunk a Min -
den ha tó előtt? Érez zük-e éle tünk ben an nak ere jét, hogy van nak, akik
imád koz nak ér tünk? Mi imád ko zunk-e má so kért áll ha ta to san, lan ka dat la -
nul? Min den örö münk, bá na tunk imád ság gá for má ló dik-e? Az anyai nagy -
ma mám igés  lap já nak a há tá ra írt, meg fa kult üze ne tet for ga tom szí vem ben:
„Az imád ko zó lé lek olyan, mint a ma dár, mely ak kor is da lol, ha tö rik alat -
ta az ág, mert tud ja, hogy szár nya van.”

g Han vay Eni kő

VASÁRNAP

6.25 / Duna Tv
Református riportok
8.00 / Civil Rádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(civilradio.hu)
8.30 / Mária Rádió
(Budapest)
Ökumenikus lapszemle
9.30 / Bartók rádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
11.00 / Duna Tv
Evangélikus riportok
Frenyó Sándor és László
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
19.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból

HÉTFŐ

8.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Napi útravaló
13.29 / Bartók rádió
Con Spirito egyházzenei
fesztivál
13.30 / Kossuth rádió
Erős vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház
félórája
16.05 / Duna World
Baptista magazin
16.30 / Kontakt Rádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (kontaktradio.hu)
20.00 / Pax Tv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
22.05 / M3
Tartuffe
Nemzeti Színház, 1969

KEDD

13.42 / Bartók rádió
Jean-Bernard Pommier
zongoraestje 
15.00 / Pax Tv
Judy diakónus lesz a cigányok
között
(portréfilm)
15.40 / Duna World
Református riportok
17.20 / Pax Tv
Békesség hírnöke
(baptista magazin)
17.30 / Duna World
Kossuth papja
(magyar tévéfilm, 2015)
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Hétközi istentisztelet
21.20 / Duna World
Szirmok, virágok koszorúk
(magyar játékfilm, 1984) (102’)
3.15 / Tv2
Pálosok nyomában
(magyar dokumentumfilm)

SZERDA

5.50 / Duna Tv
Hajnali gondolatok
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
15.00 / Pax Tv
Nagy Gyula (emlékműsor)
19.35 / Bartók rádió
Kapcsoljuk a Bartók Béla
Nemzeti Hangversenytermet
A zeneszerzőverseny
gálakoncertje
21.00 / M2 Petőfi
Én vagyok itt
(élő magazinműsor)
22.05 / Duna Tv
Café Budapest – fesztiválhíradó
23.10 / M3
Klapka légió
(magyar tévéjáték, 1983) (106’)
23.50 / Duna Tv
A rejtélyes XX. század
Kun Miklós műsora

CSÜTÖRTÖK

10.00 / Duna Tv
Család-barát
(délelőtti magazin)
10.35 / Pax Tv
Emberek és életek
Gryllus Dániel
15.30 / Duna World
Önkéntesek
(magyar dokumentumfilm)
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Nyitott ajtók
(evangélikus magazin)
20.45 / Duna World
Ybl 200
(ismeretterjesztő sorozat)
Az Operaház
20.57 / Bartók rádió
Sebastian Manz
és Martin Klett hangversenye
23.20 / M3
Hal négyesben
(magyar tévéjáték, 1984) (70’)

PÉNTEK

10.05 / Kontakt Rádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
11.07 / Kossuth rádió
A Hely (riportműsor)
A Sapientia
11.25 / Agnus Rádió
(Kolozsvár)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(agnusradio.ro)
13.40 / Bartók rádió
Hangverseny Bach
szonátáiból 
20.30 / Duna Tv
Fölszállott a páva
Pápai előválogató
21.20 / Pax Tv
Líra Paletta
(koncertfilm)

SZOMBAT

5.50 / Duna Tv
Hajnali gondolatok
9.00 / Duna Tv
A kék kör napja – Sok millió
lépés Magyarországon
11.00 / Duna Tv
Nóé barátai
Minden, ami állat
14.30 / Bartók rádió
Népzene – újragombolva
16.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Komolyzenei óra
21.04 / Kossuth rádió
Rádiószínház
Danyiil Harmsz:
Optikai csalódás
22.20 / Duna Tv
Akiért a harang szól
(amerikai film, 1943) (125’)
22.50 / Pax Tv
Luther-konferencia
(előadás)

VASÁRNAP

6.35 / Duna Tv
Biblia és irodalom
9.30 / ZDF (német)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Dortmundból
9.30 / Bartók rádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.00 / Duna Tv
Református ifjúsági műsor
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet
a tápi templomból
10.25 / Duna Tv
Református magazin
11.00 / Duna Tv
Metodista istentisztelet
19.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet

VASáRnApTÓL VASáRnApIg
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból október 4-étől október 11-éig

evangélikus élet – A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja
E-mail: evelet@lutheran.hu. • EvÉlet on-line: www.evangelikuselet.hu. • Hirdetésfelvétel: hirdetes@evelet.hu.
Előfizetés: elofizetes@evelet.hu. • Szer kesz tő ség: 1091 Bu da pest, Ül lői út 25. fszt. 2. Tel.: 20/824-5519.
Fő szer kesz tő: T. PIN TÉR KÁ ROLy (ka roly.pin ter@lu the ran.hu). Szer kesz tő sé gi titkár (hirdetési ügyek referense): BALLA MÁRIA

(maria.balla@lu the ran.hu). olva só szer kesz tő: DOBSONyI SÁNDOR (sandor.dobsonyi@lu the ran.hu). Korrektor: FEDOR SÁRA

(sara.fedor@lutheran.hu). Ter ve ző szer kesztő: SZABÓ DÁVID KÁROLy (david.szabo@lu the ran.hu). Munkatárs: WALKÓ ÁDÁM

(adam.walko@lutheran.hu). Rovatvezetők: DR. ECSEDI ZSUZSA – Cantate (ezsu@lutheran.hu), KEN DEH K. PÉ TER – Oratio
oecume ni ca (pe ter.ken deh@lu the ran.hu), SZABÓNÉ MÁTRAI MARIANNA – A va sár nap igé je (mariann.matrai@lu the ran.hu),
TAMÁSy TAMÁS – Új nap – új kegyelem (tamytam@t-online.hu). Szerkesztőbizottság: ADÁMI MÁRIA, BALICZA MÁTÉ, 
B. WALKÓ GyÖRGy, DR. FABINy TAMÁS, KENDEH K. PÉTER, KISS MIKLÓS, KISS TAMÁS, DR. OROSZ GÁBOR VIKTOR, PRŐHLE GERGELy,
RADOSNÉ LENGyEL ANNA, T. PINTÉR KÁROLy.

Ki ad ja a Lu ther Ki adó (ki ado@lu the ran.hu), 1085 Bu da pest, Ül lői út 24. Tel.: 20/824-5518, 1/411-0385.
Fe le lős ki adó: KEN DEH K. PÉ TER (pe ter.ken deh@lu the ran.hu). Nyom dai elő ál lí tás: Konsilo Kft. (1022 Budapest, Tapolcsányi u. 6.).
Felelős vezető: NAGy ZOLTÁN. Áru sít ja a ki adó. Terjeszti a Magyar Posta Zrt. Terjesztési ügyekben rek la má ció a Magyar Posta Zrt.
Hírlapüzletág ingyenes telefonszámán: +36-80/444-444 és a Luther Kiadónál. • IN DEX 25 211, ISSN 0133-1302.

Elő fi zet he tő köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal vá nyon. Az elő fi ze té si díj bel föl dön (illetve Románia és Szlovákia
területén) ne gyed év re 3575 Ft, fél év re 7150 Ft, egy év re 14 300 Ft, európai országba egy évre 48 100 Ft (172 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 56 320 Ft (201 euró). Csak a min den hó nap 15-ig be ér ke ző le mon dá so kat tud juk az azt kö ve tő
hó nap el se jé vel regisztrálni, el len ke ző eset ben még egy hó na pig jár az új ság. Be kül dött kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem
kül dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a meg elő ző hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fő dél utá ni lap zár ta kor
ki zá ró lag a hét  vé gi ese mé nyek kel össze füg gő (és a szer kesz tő ség gel elő ze te sen egyez te tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni.
Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

A PRÓHIRDETÉ SE K

Al pin tech ni ká val is vál lal juk tor -
nyok, épü le tek tel jes fel újí tá sát.
E-mail: pet ra nyi al pin@gmail.com.
Te le fon: 30/952-6096. 

Numizmatika. Régi papír- és fém -
pénzek, érmék értékbecslése, fel vá -
sárlása, értékesítése. Laczkó  Vencel,
30/584-0874.

a Bet há nia Ce Szö vet ség csen des nap ja
A Bet há nia CE Szö vet ség Az öröm for rá sa cím mel bu da pes ti or szá gos
csen des nap ját tart ja ok tó ber 17-én, 10 órai kez det tel a Jó zsef vá ro si Re -
for má tus Egy ház köz ség temp lo má ban (VI II. ker., Sa lét rom u. 5.). Sze -
re tet tel meg hí vunk min den ér dek lő dőt. emlékezés a nagy tar csai

népfőiskolára
Ok tó ber 9-én 18 óra kor az or szá -
gos könyv tá ri na pok ke re té ben a
fa lu mú ze um ban em lé ke zünk a
nagy tar csai Tes se dik Sá mu el
Nép fő is ko lá ra. Ven dé günk lesz és
elő adást tart dr. And rás falvy Ber -
ta lan pro fesszor, nép rajz ku ta tó.
Elő adá sá nak cí me: A ha gyo má -
nyos pa rasz ti mű velt ség ér té kei.
Min den kit sze re tet tel vá runk!

H i r d e t é s e k

Fo ga dó órá mat min den hó nap el ső hét fő jén tar tom. Min den kit sze re -
tet tel vá rok dél után há rom órá tól öt órá ig a Dé li Egy ház ke rü let szék há -
zá ban (1088 Bu da pest, Pus kin u. 12.).

Ra dos né Len gyel An na or szá gos fel ügye lő-he lyet tes, 
a Dé li Egy ház ke rü let fel ügye lője

a bu da vá ri evan gé li kus sza bad egye tem elő adá sa
Ok tó ber 5-én, hét főn 19 órai kez det tel tart juk a bu da vá ri evan gé li kus
sza bad egye tem ne gye dik éva dá nak el ső al kal mát a Bé csi ka pu té ri evan -
gé li kus temp lom ká pol ná já ban (1014 Bu da pest, Tán csics Mi hály u. 28.).
Dr. Fa bi ny Ta más püs pök áhí ta tát kö ve tő en dr. Be er Mik lós vá ci me -
gyés püs pök tart elő adást, amely nek cí me: Mit te het az egy ház a me -
ne kül te kért és ül dö zöt te kért? A be lé pés in gye nes, min den ér dek lő dőt
sze re tet tel vá runk!


